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BN BEFORE USING THE APPLIANCE

@@@@@@I
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General warnings

WARNING: Keep ventilation openings, in the appliance enclo-
sure or in the built-in structure, clear of obstruction.
WARNING: Do not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

WARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING: To avoid a hazard due to the instability of the ap-
pliance, it must be fixed in accordance with the instructions.

* If your appliance uses R600a as a refrigerant — you can
learn this information from the label on the cooler- you should
be careful during shipment and installation to prevent your
appliance’s cooler elements from being damaged. Although
R600a is an environmentally friendly and natural gas. As itis
explosive, in the event of a leak due to damage to the cooler
elements, move your fridge from open flame or heat sources
and ventilate the room where the appliance is located for a few
minutes.

» While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.

* Do not store explosive substances such as aerosol cans with
a flammable propellant in this appliance.

» This appliance is intended to be used in household and similar
applications such as;

- staff kitchen areas in shops, offices and other working envi-
ronments
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- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications

* If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

» A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with a
specially grounded socket of 16 amperes. If there is no such
socket in your house, please have it installed by an authorized
electrician.

* This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazard
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance, shall not be made by children without
supervision.

* If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similar qualified persons in
order to avoid a hazard.
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Old and out-of-order fridges
« If your old fridge has a lock, break or remove the lock before discarding it, because
children may get trapped inside it and may cause an accident.

« Old fridges and freezers contain isolation material and refrigerant with

CFC. Therefore, take care not to harm environment when you are discard-

ing your old fridges.

Please ask your municipal authority about the disposal of the WEEE for the
(Y reuse, recycle and recovery purposes.

Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appli-
ance. We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

* Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this
manual in a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

» This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled
and our company will not be responsible for the losses to be occurred.

» This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling /
storing foods. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing
substances except for food. Our company is not responsible for the losses to be
occurred in the contrary case.

& Safety warnings

» Do not use multiple receptacles or extension cord. ! .-.-
+ Do not plug in damaged, torn or old plugs.
* Do not pull, bend or damage the cord.

PN

 This appliance is designed for use by adults, do not allow children
to play with the appliance or let them hang off the door. LT =

» Do not plug-in or out the plug from the receptacle with wet hands to
prevent electrocution! _

» Do not place glass bottles or beverage cans in the freezer depart- E {
ment. Bottles or cans may explode.

» Do not place explosive or flammable material in your fridge for your “1C3)
safety. Place drinks with higher alcohol amount vertically and by =
closing their necks tightly in the fridge department. @

» When taking ice made in the freezer department, do not touch it, ice

ik

may cause ice burns and/or cuts. | oz =2
* Do not touch frozen goods with wet hands! Do not eat ice-cream i'i L& b4

and ice cubes immediately after you have taken them out of the oAb 1=
freezer department! -
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» Do not re-freeze frozen goods after they have melted. This may cause
health issues like food poisoning. %
» Do not cover the body or top of fridge with lace. This affects the perfor-

mance of your fridge.

* Fix the accessories in the fridge during transportation to prevent damage to accesso-
ries.

Installing and operating your fridge

Before starting to use your fridge, you should pay attention to the following points:
» Operating voltage for your fridge is 220-240 V at 50Hz.

* We do not take the responsibility of the damages that occur due to ungrounded
usage.

Place your fridge in a place that it would not be exposed to direct sunlight.

* Your appliance should be at least 50 cm away from stoves, Gas
ovens and heater cores, and should be at least 5 cm away from
electrical ovens.

* Your fridge should never be used outdoors or left under the rain.

» When your fridge is placed next to a deep freezer, there should be at [ :'
least 2 cm between them to prevent humidity on the outer surface.

» Do not place anything on your fridge, and install your fridge in a
suitable place so that at least 15 cm is available on the upper side.

» The adjustable front legs should be adjusted to make sure your appliance is level
and stable. You can adjust the legs by turning them clockwise (or in the opposite
direction). This should be done before placing food in the fridge.

Before using your fridge, wipe all parts back with warm water
added with a tea spoonful of sodium bicarbonate, and then
rinse with clean water and dry. Place all parts after cleaning.

« Install the plastic distance guide (the part with black vanes at the
rear) by turning it 90° as shown in the figure to prevent the
condenser from touching the wall.

Refrigerator should be placed against a wall with a free distance not exceeding 75
mm.

Before Using your Fridge
* When it is operated for the first time or after transportation, keep

your fridge in the upright position for 3 hours and plug it on to .,
allow efficient operation. Otherwise, you may damage the com- g
pressor. /1

* Your fridge may have a smell when it is operated for the first time; the smell will fade
away when your fridge starts to cool.
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Information on No-Frost technology

No-frost refrigerators differ from other static
refrigerators in their operating principle.

In normal fridges, the humidity entering the fridge due
to door openings and the humidity inherent in the food
causes freezing in the freezer department. To defrost
the frost and ice in the freezer compartment, you are
periodically required to turn off the fridge, place the food
that needs to be kept frozen in a separately cooled
container, and remove the ice gathered in the freezer
department.

The situation is completely different in no-frost fridges.
Dry and cold air is blown into the fridge and freezer
compartments homogeneously and evenly from
several points via a blower fan. Cold air dispersed
homogeneously and evenly between the shelves cools
all of your food equally and uniformly, thus preventing
humidity and freezing.

Therefore your no-frost fridge allows you ease of use,
in addition to its huge capacity and stylish appearance.
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BV USAGE INFORMATION

Display and control panel

max N

Lr ®
?;c Super o *;** Super

Freeze Cool

3 5 6 15 14 9 8

1. MODE button

Thanks to this button you can select the different modes: Economy, Super Freezing,
Turbo, Super Cooling, Holiday.

2. REF. TEMP. button

Set the cooler compartment temperature.
3.FRZ.TEMP. button

Set the feezer compartment temperature.
4. SCR.SAVER button

All lights on the screen are turned off when you hold this button pressed for 5 seconds.
Screen lights are turned on again when you press any button.

5. Freezer compartment temperature bar graphic

Shows the temperature value set for the freezer compartment. 3 bars at -16°C, 6 bars at
-18°C, 8 bars at -20°C, 10 bars at -22°C, 12 bars at -24°C. The highest number of bars
is displayed at the coolest setting.

6. Freezer compartment adjusted temperature indicator
Shows the temperature value set for the freezer compartment.
7. Symbol of Super Freezing Mode
It is super Freeze mode symbol.
8. Cooler compartment temperature bar graphic

Shows the temperature value set for the cooling compartment. 3 bars at 8°C, 6 bars at
6°C, 9 bars at 4°C, 12 bars at 2°C. The highest number of bars is displayed at the
coolest setting.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Cooler compartment adjusted temperature indicator

Shows the temperature value set for the cooling compartment.

Symbol of Super Cooling Mode

It is Super Cooling Mode symbol.

Symbol of Turbo Mode

It is Turbo Mode symbol.

Symbol of Economy Mode

It is Economy Mode symbol.

Symbol of Holiday Mode

It is Holiday Mode symbol.

Symbol of Child Lock Function

To lock or unlock the control panel, hold down at the same time the buttons of freezer
compartment (3) and cooler compartment (2). When the function is engaged, the lock
symbol is displayed.

Indicates a failure.

Will light together with the SR sign.

Information: When you function is selected, the corresponding symbol lights.

Operating your fridge

After the appliance is plugged, all symbols will appear for 2 seconds, and then the startup
values will appear as -18°C on freezer setting indicator and +4°C on cooler setting indicator.

All buttons on the control panel are touch-operated. (Only press to activate the button you
want to operate.)

MODE button

* The functions are selected by pressing on the “Mode” button until the desired function
starts to blink.

» The function selection sequence is always the same: Super Freezing, Holiday,
Economy, Super Cooling. After the 5th pushing, no function is selected and no
symbols lights.

Information: When convenient symbol starts to light, symbol will blink 3 times and a beep
of confirmation will sound if user does not push any button within 2 seconds.
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Super freezing mode

A-«ft* Super

Freeze

When will apply;
* To freeze lots of food that cannot fit into “Fast Freezing Shelf”.
* To freeze prepared foods
* To freeze faster
» To conceal fresh foods and vegetables
How to use;
» Press mode buton until Super Freezing symbol will light.

» Symbol will blink 5 times and a beep of confirmation will sound if user does not push
any button within 2 seconds.

Freezer temperature segment will show “SF” during this mode.

* Freezer bar graphic lights will be off.

» 3 hours after being activated, your refrigerator starts giving signals. This signal tells
that the quickfreezer compartment is ready for the foods to be placed in it. Your
refrigerator will give intermittent beep sounds for 1 minute in every 5 minutes; provided
that the doors are not opened, this signal giving will last 1 hour. When this sound is
heard, foods to be frozen must be placed away from the already frozen ones. When
the door of the freezer or cooler is opened, this signal stops. When your foods are
cooled enough, your refrigerator will automatically go out of the quick freezing mode.
After a period of maximum 24 hours after the function is activated, the freezing process
will be completed.

» Holiday and Economy modes will not work until Super Freezing mode finishes.
» Super cooling and refrigerator temperature adjusting can be enabled.

 Freezer temperature adjusting can be done but will not be active until super freezing
finishes.

» Mode will be cancelled if selected super freezing mode symbol again.

Note: “SUPER FREEZE” will be cancelled automatically after 24 hour or when freezer
Sensor <-32°C.
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Super cooling mode

.
‘%" Super
* “Cool

When will apply;
* To cool the prepared foods.
+ To cool and conceal a lots of food in refrigerator compartment.
* To cool the drinks more quickly

How to use;

Press mod button until super cooling symbol will light.

Symbol will blink 5 times and a beep of confirmation will sound if user does not push
any button within 2 seconds.

Refrigerator temperature segment will show “SC” during this mode.
Refrigerator bar graphic lights will be off.

Holiday and Economy modes will not work until super cooling mode finishes.
Super Freezing and Freezer temperature adjusting can be enabled.

Refrigerator temperature adjusting can be done but will not be active until super
cooling finishes.

Mode will be cancelled if selected super cooling mode symbol again

Note: When the sensor of the refrigerator compartment reaches -4°C or the function stops
automatically after 8 hours. The reason of this time period was restricted as 8 hours is to
prevent food freezing risks which can be occured by powerful cooling attribute.
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Turbo mode

* V)kn
super

SF

" Super

Turbo G
Cool

“Turbo” mode cannot be selected individually.

When will apply;

Turbo symbol will light when both Super cooling and super freezing symbol is selected
How to use ;

* Press Mode button until Super Freezing symbol will light. Symbol will blink 5 times
and a beep of confirmation will sound if user does not push any button within 2
seconds.

+ Please repeat the same operation to set “Super Cooling”

« After the two functions are selected, you will see “Turbo” symbol which is displayed
automatically between super freezing and super cooling

* When “Turbo” mode is on, Frzeer temperature segment will show “SF” and Refrigerator
temperature segment will show “SC”.

* Freezer and refrigerator bar graphic lights will be off.

Holiday and Economy modes will not work until “Turbo” mode finishes.

» Freezer and refrigerator temperature’s adjusting can be done but will not be active
until super freezing and super cooling are deactivated.

» Turbo symbol will be off as soon as one of the modes (super freezing or super
cooling) is cancelled manually or automatically.
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Holiday mode

When will apply
You can activate the function if you go to holiday and if you use only the freezer compartment.
How to use ;

* Press mod button until Holiday symbol will light.

» Symbol will blink 5 times and a beep of confirmation will sound if user does not push
any button within 2 seconds.

» Freezer compartment will go on working with the set value defined on the control
circuit during the holiday mode.

» Freezer temperature segment will show “H” during this mode.
+ Refrigerator temperature segment and bar graphic lights will be off.
* Mode will be cancelled if selected holiday symbol again.

+ Appliance will go on to work with previous manually adjusted values. If no temperature
values have been adjusted manually, it will go on with initial values (Freezer
Compartment -16°C and Refrigerator Compartment +8°C).
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Economy mode

When will apply;

« If you want to use at a set value is defined on the control circuit

» Both compartments will work in the normal regulation with the set values
How to use ;

* Press Mode button until Super Freezing symbol will light.

» Symbol will blink 5 times and a beep of confirmation will sound if user does not push
any button within 2 seconds.

* During mode economy symbol will light, freezer/refrigerator temp. segments will
show “E”. Bars will be off.

* Freezer and refrigerator bar graphic lights will be off.
» The other modes will not work till economy mode finishes.
* Mode can be cancelled by selecting symbol again.
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Child lock function

When will apply;
This refrigerator is equipped with a lock system for protection against children’s misusing.
Setting the Child lock

Press the "FRZ.TEMP.“ and “REF.TEMP” buttons continuously for 5 sec at the same time.
When the function is engaged,the lock symbol will light.

Cancelling the Child lock
Press the "FRZ.TEMP.“ and “REF.TEMP” buttons continuously for 5 sec at the same time.
Lock symbol will cancel.

Note: When there is a power failure, the “Child Lock” will cancel automatically.

No light mode
When will apply;

If you want to disable lamps for both of compartments, you can choose this mode. Lamps
will not light till mode is cancelled.

Setting this mode;

Push both refrigerator and freezer button at the same time, open and close freezer door 3
times.

Cancelling this mode;

Function can be cancelled by the same way or after 24 hours appliance will directly cancel
it.
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Screen saving mode

When will apply;

If you do not want the control panel lights to be on and consume energy unnecessarily
while you have not made any changes in your settings, you may activate this mode.
How to use ;

* When you press and hold "SCR. SAVER" button for 5 seconds, this mode will be
activated.

» While this mode is activated, if no key is pressed and if doors are not opened for 10
seconds, lights of the control panel will go off.

« If you press on any key when the control panel's light's are off, currrent settings
appear on the display to let you make any change you wish. If you do not cancel the
screen saving mode or press any key for 10 seconds, control panel will dim again.

» To cancel the screen saving mode, press and hold the screen saving mode button
again for 5 seconds.

* When the screen saving mode is activated, you can also activate child lock function.

* If you do not touch the keys for 10 seconds after activating the child lock function,
control panel’s lights will go off. When you press any key following this, you can view
previous settings andthe activated child lock and you can cancel the child lock function
as described in that mode above.
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Freezer compartment temperature adjustment

* At first the freezer display will show -16°C.
* Press once “FRZ.TEMP.” button.

The first pushing will make flashing on the freezer bar graphic display , if press
“FRZ.TEMP.” button within 2 sec. Number segment will show -18°C.

With each pushing on this button , the temperture decreases of 2 degrees. (-16°C, -
18°C, -20°C, -22°C, -24°C) Number segment and bar will blink 5 times and a beep
of confirmation will sound.

* When number segment is -24°C. , If you push “FRZ.TEMP.” button, the number
segment will go on from -16°C.

If appliance was set to holiday, super freeze, super cool or economy mode before
temp. adjusting ,appliance will go on to work in previous mode. When previous
mode is cancelled / finished manually or automatically appliance will start to work in
adjusted values.

Note**: If Ambient sensor is > 38°C then user will not be able to adjust freezer
Compartment's temp. to -22°C and -24°C. Then only -16°C, -18°C, -20°C will be available.

Recommended settings for freezer compartment temperature

Temperature bars in:(::izkcpa:::titre When to use it

3 bars -16 °C For litle amount stoking
8 or 12 bars -18°C or-20 °C Normal stoking

16 or 20 bars -22°Cor-24°C For lots of food stoking
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Cooler compartment temperature adjustment

« At first the refrigerator display will show +6°C.
* Press once “REF.TEMP” button.

» The first pushing will make flashing on the cooler bar graphic display, if press
“REF.TEMP” button within 2 sec. Number segment will show +6°C.

» With each pushing on this button , the temperture decreases of 2 degrees. (+8°C,
+6°C, +4°C, +2°C) Number segment and bar will blink 5 times and a beep of
confirmation will sound.

* When number segment is +2°C., If you push “REF.TEMP” button, the number segment
will go on from +8°C.

« If appliance was set to holiday, super freeze, super cool or economy mode before
temp. adjusting, appliance will go on to work in previous mode. When previous
mode is cancelled / finished manually or automatically appliance will start to work in
adjusted values.

Recommended settings for cooler compartment temperature

Temperature bars ins(i:gzl'?ern:s::r::re When to use it
12 bars +2°C For lots of food stoking
9 or 6 bars +4 °C or +6 °C Normal stoking

3 bars +8°C For little amount stoking
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& Warnings about temperature adjustments

* Your temperature adjustments will not be deleted when an energy breakdown occurs.

* It is not recommended that you operate your fridge in environments colder than 10°C
in terms of its efficiency.

Temperature adjustments should be made according to the frequency of door
openings and the quantity of food kept inside the fridge.

Do not pass to another adjustment before completing an adjustment.

Your fridge should be operated up to 24 hours according to the ambient temperature
without interruption after being plugged in to be completely cooled. Do not open
doors of your fridge frequently and do not place much food inside it in this period.

A 5 minute delaying function is applied to prevent damage to the compressor of your
fridge, when you take the plug off and then

plug it on again to operate it or when an |Climate Class |[Ambient Temperature
energy breakdown occurs. Your fridge will 16 10 43 °C
start to operate normally after 5 minutes. T °

« Your fridge is designed to operate in the ST 161038 °C
ambient temperature intervals stated in N 16t0 32 °C
the standards, according to the climate N
class stated in the information label. We SN 101032°C

do not recommend operating your fridge out of stated temperatures value limits in
terms of cooling effectiveness.
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Accessories

Ice box

» To remove ice box; pull the upper freezer box
out as far as possible and then pull the ice box
out.

« Fill 3/4 full of water and place the ice box in
freezer.

Note: While placing the ice box in the freezer, place
in a horizontal position. Otherwise the water in the
ice box can be spill.

Freezer box

The freezer box allows foods are maintained more
regularly.

Removing The freezer box;
* Pull the box out as far as possible
* Pull the front of box up and out.

I Make the inverse of the same operation for the
resetting the sliding compartment.

Note: Always Keep the handle of box while removing
the box.

Odor Filter

The filter in this area, blocks the bad smell in the cooler

compartment.
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Roller storage box
You can adjust and use this department as 3 different functional department.

1- To use for 0 °C Department: If you want to use this compartment as 0°C box, you must
take the sliding part (cover, which is indicated in picture) from closed position to open
position and at the same time adjust refrigerator setting as 2°C.

2- To use for Crisper Department: If you want to use this compartment as crisper, you
must take the sliding part (cover, which is indicated in picture) from open position to
closed position.

3- To use for Chiller Department: If you want to use this compartment as chiller, you must
take the sliding part (cover, which is indicated in picture) from closed position to open
position and at the same time adjust refrigerator setting as 4°C or 5°C. Thus,
temperature of this department has been adjusted as 1-2°C colder than refrigerator
compartment's.

* While this department is used as 0 °C Department, Keeping food in the Chiller
compartment instead of the freezer or refrigerator compartment allows food retain
freshness and flavour longer, while preserving its fresh appearance. When chiller
tray becomes dirty, remove it and wash it with water. (Water freezes at 0°C, but foods
containing salt or sugar freeze at temperature lower than that) Normally people use
the chiller compartment for raw fish, lightly pickled, rice, etc...

+ Pull the chiller shelf out toward you. the cover will open automatically

& I Do not put foods you want to freeze or ice trays in order to make ice.

Picture. 1 Picture. 2 Picture. 3
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Removing The chiller shelf;
» Open the cover fully. (Picture-1)

* Pull the chiller shelf out toward you. (Picture-2)
+ Pull the wheels of chiller shelf up from rail to remove. (Picture-3)

Fresh dial

In case of the crisper is totally full, the fresh dial is
located in front of crisper, should be opened. By
means of this the air in the crisper and humidity
rate will be controlled and endurance life will be
increased.

If you see any condensation on glass shelf, you
must open this klape which is on behind of shelf.
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MNIER FOOD PLACEMENT

Cooling Compartment
» To prevent humidification and odor formation, the food should be placed in the
refrigerator in enclosed cups or with their top being covered.

» The hot food and drinks should also be cooled in the room temperature before being
placed in the refrigerator.

* Please do not prop the packaged food and containers against the lamp and cover of
the cooling compartment.

« Fruits and vegetables: Can be placed in the crisper directly without wrapping them.

@- Some recommendations have been specified below for the placement and

storage of your food in the cooling compartment.

Where to place in the fridge

Food Storing time department

In the Crisper (without being

Vegetables and fruits 1 week
wrapped)

Covered with plastic folio and bags
Meat and fish 2 to 3 days Or in a meat box
(on the glass shelf)

Fresh cheese 3 to 4 days In the special door shelf

Butter and Margarine 1 week In the special door shelf

Bottled product, Milk and |Until the expiry date In the special door shelf

Yoghurt recommended by the producer
Eggs 1 month In the egg shelf
Cooked food All shelves

NOTE: Potatoes, onions and garlic should not be stored in the refrigerator.

Deep Freeze Compartment
» Please use the deep freeze compartment of your refrigerator for storing the frozen
food for a long time and for producing ice.
« If you are going to use the refrigerator with maximum freezing capacity:

* Place the foods that you want to freeze to the top basket of the freezer department
without exceeding the freezing capacity of your refrigerator ( for 466 model ).

* Place the foods that you want to freeze to the bottom basket of the freezer department
without exceeding the freezing capacity of your refrigerator ( for 566 model ).

* While you use Quick Freeze Mode , you mustn't storage an exist foozen food near
the fresh foods that you want to freeze.

Then enable the “Quick Freeze” mode again. You may place your food next to the
other frozen food after they are frozen (for at least 24 hours after the 2 activation of
the “Quick Freeze” mode).

* Please do not place the food you shall newly freeze nearby the already frozen food.
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* You should freeze the food to be frozen (meat, minced meat, fish, etc.) by dividing
them into portions in such a way that they can be consumed once.

» Please do not refreeze the frozen food once they are thawed. It may pose a danger
for your health since it might cause problems such as food poisoning.

* Do not place the hot meals in your deep freeze before they become cold. You would
cause the other food frozen beforehand in the deep freeze to become putrefied.

* When you buy frozen food, makes sure that they were frozen under appropriate
conditions and the package is not torn.

» While storing the frozen food, the storage conditions on the package should certainly
be observed. If there is not any explanation, the food must be consumed within the
shortest time possible.

* Frozen foods must be carried without corrupting them and placed on the quick freezing
shelf as soon as possible. Do not use door shelves for freezing purpose.

If there had been humidification in the frozen food package and it has a foul smell,
the food might have been stored under unsuitable conditions previously and gone
rotten. Do not purchase this type of foods!

» The storage durations of frozen food change depending on the ambient temperature,
the frequent opening and closing of the doors, thermostat settings, food type and
the time elapsed from the purchase time of the food to the time it is placed into the
freezer. Always abide by the instructions on the package and never exceed the
indicated storage duration.

If you keep open freezer door for a long time or forget open, there will be a frost on
sub-grade of freezer. Therefore that can cause to prevent of air curcilation. For
overcame this situation, first plug out and wait for thawing. After this frost will thaw,
you must clean freezer.

* To increase storage volume of freezer, you can remove baskets, cover..etc

* The declared volume on label is equal which the appliances is used without baskets,
covers, etc...

ICE PACK

* If a power failure or malfunction occurs, that ice pack can be used to slow down the
thawing process. The longest storage time is obtained by placing the ice pack
directly on the food in the top compartment.

* To save space, the ice pack can be storaged in the door compartment.
* The ice pack can also be used to cool food temporarily, for example in a cold bag.

+ Some recommendations have been specified on pages 24, 25 and 26 for the
placement and storage of your food in the deep freeze compartment.
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In room temperature

Meat and fish Preparing Storing time Defrost time
(months)
-hour-
Steak Wrapping in a foil 6-10 1-2
Lamb meat Wrapping in a foil 6-8 1-2
Veal roast Wrapping in a foil 6-10 1-2
Veal cubes In small pieces 6-10 1-2
Lamb cubes In pieces 4-8 2-3
Minced meat In packages without using spices 1-3 2-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3 1-2
Bologna . Should be packaged even if it has Until it is defrosted
sausage/salami membrane
Chicken and turkey |Wrapping in a foil 7-8 10-12
Goose and Duck Wrapping in a foil 4-8 10
Deer, Rabbit, Wild 1, 5 5 kg portions and as fillets 9-12 10-12
Boar
Freshwater fishes Until it is thawed
(Salmon, Carp, 2
Crane, Siluroidea) ; completely
: After cleaning the bowels and
Lean fish; bass, scales of the fish, wash and dry it; 4.8 Until it is thawed
turbot, flounder and if necessary, cut the tail and ) completely
) head.
Fatty fishes (Tunny, P
Mackarel, bluefish, 24 Until itis thawed
completely
anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6 Until it is thawed
completely
Caviar In |ts.packag.e, aluminum or 23 Until it is thawed
plastic container completely
. In salty water, aluminum or plastic Until it is thawed
Shnail . 3
container completely

i)

Note: Frozen foods, when thawed, should be cooked just like fresh foods. If

they are not cooked after being thawed they must NEVER be re-frozen.
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In room temperature

Vegetab!es and Preparing Storing time Defrost time
Fruits (months)
-hour-
Take the leaves apart, cut
Cauliflower the he.a'.-t into p|ecgs, aqd 10-12 It can be used as frozen
leave it in water with a little
lemon juice for a while
String beans and Wash and cut to small 10-13 It can be used as frozen
beans pieces
Beans Hull and wash 12 It can be used as frozen
Mushroom and Wash and cut to small
. 6-9 It can be used as frozen
asparagus pieces
Cabbage Cleaned 6-8 2
Eggplant Cut tg pieces of 2cm after 10-12 Separate them from one another
washing
Corn Clean and pack with its 12 It can be used as frozen
stem or as sweetcorn
Carrot Clean and cut to slices 12 It can be used as frozen
Pepper C.Ut the stem, cut into two 8-10 It can be used as frozen
pieces and remove the core
Spinach Washed 6-9 2
Apple and pear Peel and slice 8-10 (In Fridge) 5
Apricot and Peach |t into two pieces and 4-6 (In Fridge) 4
remove the stone
Strawberry and |\ s and hull 8-12 2
Blackberry
- N -
Cooked fruits Addln.g 10 % of sugar in the 12 4
container
Plum, cherry, Wash and hull the stems 8-12 5-7
sourberry
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Dairy Products . Storing time . o
Pastry Preparing (months) Storing Conditions
Packet (H i . .
M?IE et (Homogenize) In its own packet 2-3 Pure Milk — In its own packet
It can be left in its original
Cheese-excluding In sli 6.8 package for storing for a short
white cheese n slices ) time. For long term storage It
should be stored in a plastic
Butter, margarine In its package 6
Albumen 10-12 30 gr of it is equal to a yolk. 5
Eqq mixture Some salt or sugar is 'g
2y 99 added for preventing it 10 50 grofitis equal to ayolk. | §
2 |(Albumen — yolk) . . o
W rom becoming dense. i
% (0]
Some salt or sugar is 8
Yolk added for preventing it 8-10 20 gr of it is equal to a yolk. g
from becoming dense. -

* It should not be frozen with its shells. The white and yolk of the egg should be frozen
separately or as having been well mixed.

Storing time Thawing time in room Thawing time in owen (min.)
(months) temperature (hours)

Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

The taste of some spices found in cooked dishes (anise, basilica, watercress, vinegar,
assorted spices, ginger, garlic, onion, mustard, thyme, marjoram, black pepper, etc.)
changes and they assume a strong taste when they are stored for a long period.
Therefore, the frozen food should be added little amount of spices or the desired spice
should be added after the food has been thawed.

The storage period of food is dependent on the oil used. The suitable oils are margarine,
calf fat, olive oil and butter and the unsuitable oils are peanut oil and pig fat.

The food in liquid form should be frozen in plastic cups and the other food should be
frozen in plastic folios or bags.
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VRN CLEANING AND MAINTENANCE

» Make sure you have disconnected the plug from the socket before ol
starting the cleaning.
» Please do not clean the refrigerator by pouring water in it. I e !
L | ~ms
. . . . ﬁ
* You may wipe the inner and outer parts of your device by using = ==
warm and soapy water with a soft cloth or sponge. o Il
. -
* Please remove the parts one by one and clean them with soapy =i
water. Do not wash them in a dishwasher. o
Ll
= |
o Kl P
* Never ever use flammable, combustible or melting materials Wi —dh
such as thinner, gasoline or acid for cleaning purposes. R |
3 :
J: 12

* You should clean the condenser (back of the appliance)
with broom ones a year in order to provide energy
saving and increase the productivity.

=lliiind!
TS

& THE POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.

Defrosting

The water formed as a result of defrosting passes
through the water collection spout, flows into the
vaporization container behind your refrigerator and
evaporates by itself in there.

[
|
* Your refrigerator makes fully automatic defrosting. ‘
|

|

g AL
| ~ !
Evaporating tray-.| - :
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Replacing The Light Bulb
Replacing the Refrigerator Light Bulb (If the illumination is occured via lamp )

1. Unplug the unit from the power supply,
2. Remove the screws on each side of the refrigerator lamp cover(A).

3. Change the light bulb (B) with a new one (not more than 15 Watt)
4. Place the light cover in its place and plug the unit.

#T T
[y

Ve

N e S—y,
|| - I_@_‘___-F-'-“——\—.{_i_-{'_‘_\_‘_\_\_'_::\_‘_\-.”f.

Replacing The Light Led (If the illumination is occured via LED strip)

Please call the service man.

Light LED

Replacing The Refrigerator Light Fluorescent Lamp
(If the illumination is occured via Fluorescent Lamp)

Please call the service man.

‘T Light fluorescent
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AEEE SHIPMENT AND REPOSITIONING

+ Original package and foam may be kept for re-transportation (optionally).

* You should fasten your fridge with thick package, bands or strong cords and follow
the instructions for transportation on the package for re-transportation.

* Remove movable parts (shelves, accessories, vegetable bins etc.) or fix them into
the fridge against shocks using bands during re-positioning and transportation.

Carry your fridge in the upright positio.

NS AN

Repositioning the Door
* It is not possible to change the opening direction of your fridge door, if the door
handles on your fridge are installed from the front surface of the door.

* It is possible to change the opening direction of the door on models without any
handles.

« If the door opening direction of your fridge may be changed, you should contact the
nearest Authorized Service to have the opening direction changed.
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A BEFORE CALLING THE SERVICE

Check Warnings;

Your fridge warns you if the temperatures for cooler and freezer are in improper levels or
when a problem occurs in the appliance. Warning codes are displayed in the Freezer and
Cooler Indicators.

i)

ERRORTYPE| ERRORTYPE WHY WHAT TO DO
Failure There is/are some part(s) Call Service for assistance as
SR . Out of order or there is a .
Warning . ) ) soon as possible.
failure in cooling process
1. Do not freeze the foods that are
thaw and use in short time period.
This caution will be seen 2. Set the freezer temperature to
Freezer comp. .
LF especially after long term of |colder values or set the super
Not Cold enough . .
pow er failure freeze , until the compartment gets
to normal temperature.
3. Do not put fresh food until this
failure is off.
1. Set the refrigerator temperature
. ldeal temperature for Ref. to colder values or set the super
Refrigerator . ) .
LC comp Compartment is +4 °C. If you [cooling mode until the compartment
Not Cold enough E:i eth:; I:vo?r:lr;g?"iour foods |gets to normal temperature.
poling- 2. Do not open the door much until
this failure is off
You w il see this failure w hen first
LEand LC not cold enough It is the combination of LF starting the appliance. It will be off
Warning and LC Error type after the compartments gets
normal temperature
. The foods starts to freeze ! Ch?(,:k if the *Super cooling
Refrigerator mode” is on
HC because of the too much .
comp. too Cold 2. Decrease the refrigerator
cold temperature
temperature values
When the pow er supply gets |This not a failure. This prevents
LOPO Low voltage |lower than 170V the any damages on the compressor.
Warning appliance gets to steady This w arning w ill off after the
position. voltage gets required level
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If your refrigerator does not operate;
* Is there a power failure?
* Is the plug connected to the socket correctly?
* Is the fuse of the socket to which the plug is connected or the main fuse blown?
* Is there any failure at the socket? To check this, plug your refrigerator to a socket this
is surely operating.
Control warnings;

If the temperatures of the cooling and freezer compartments are not in the suitable levels
or there is a problem in the appliance, your refrigerator will warn you. Warning codes
appear in the Freezer and Cooling Compartment Setting Displays.

If your refrigerator is operating noisily;
Normal Noises
Crackling (Ice Cracking) Noise:
* It is heard during the automatic defrosting process.
» Once the device has been cooled or heated (expansions in the device material).

Short Cracking Noise
* It is heard when the thermostat turns on and off the compressor.

Compressor Noise

« It is the normal engine noise. This noise indicates that the compressor is operating
normally. As the compressor is being introduced, it might operate a little bit more
noisily for a short period of time.

Bubbling and burbling sound:

» This noise is emitted as the coolant fluid flows through the pipes within the system.

Water flowing sound:

 This is the normal sound of water flowing into the evaporation container during the
defrosting process. This sound may be heard during the defrosting process
performed in the device.

Water blowing sound:

* It is the normal fan sound. This sound may be heard due to air circulation in No Frost
refrigerators as the system is operating normally.

If the edges of the refrigerator cabin contacted by the door seal are hot;

» Especially in summer months (in hot weathers), there might be heating on the
surfaces contacted by the seal on the refrigerator when the compressor is operating
and this is quite normal.

If there is humidification in the inner parts of your refrigerator;

» Has the food been properly packaged? Have the cups been well dried before they
were put into the refrigerator?
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« Are the doors of the refrigerator opened very frequently? When the door is opened, the
humidity found in the air in the room enters the refrigerator. Especially if the humidity
rate in the room is too high, the more frequently the door is opened the faster will be
the humidification.

* It is normal to have water drops formed on the back wall following the automatic
defrosting process. (In Static Models)

If the doors are not being properly opened and closed:
 Are the food packages preventing the doors from being closed?
» Have the door compartments, shelves and drawers been properly placed?
» Have the door seals been defective or torn?
* Is your refrigerator standing on an even ground?

@ IMPORTANT NOTES:

» Compressor protection function will be activated after sudden power breakdowns or
after unplugging the appliance, because the gas in the cooling system is not
stabilized yet. Your fridge will start after 5 minutes, there is nothing to worry about.

If you will not use your fridge for a long time (e.g. in summer holidays) unplug it.
Clean your fridge according to Part 4 and leave the door open to prevent humidity
and smell

If the problem persists after you have followed all the instructions above, please
consult to the nearest authorized service.

The appliance you bought is designed for home type use and can be used only at
home and for the stated purposes. It is not suitable for commercial or common use.
If the consumer use the appliance in a way that does not comply with these features,
we emphasize that the producer and the dealer shall not be responsible for any
repair and failure within the guarantee period.

The lifetime of your appliance stated and declared by the Department of the Industry
is 10 years (the period for retaining parts required for the proper functioning of the
appliance).

Conformity Information

* This appliance is designed for use at an ambient temperature within the 16°C - 43°C
range.

» The appliance is designed in compliance with the IEC60335-1 / IEC60335-2-24,
2004/108/EC standards.
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Tips For Saving Energy

1- Install the appliance in a coll, well vantilated room , but not in direct sunlight and
not near heat source (radiator, cooker.. etc). Otherwise use an insulating plate.

2— Allow ward food and drinks to cool down outside the appliance.

3— When thawing frozen food, place it in the refrigerator compartment. The low tem-
perature of the frozen food will help to cool the refrigerator compartment when it is
thawing. So it causes energy saving. If the frozen food is put out, it causes wast-
age of energy.

4— When placing, drinks and slops they must be covered. Otherwise humidity in-
creases at the appliance. Therefore the working time gets longer. Also covering
drinks and slops helps to save smell and taste.

5— When placing food and drinks, open the appliance door as briefly as possible.

6— Keep close the covers of any different temrepature compartment in the appliance
(crisper, chiller ...etc ).

7— Door gasket must be clean and pliable. Replace gaskets if worn.

The symbol on the product or on its packaging
indicates that this product may not be treated as household
waste. Instead it shall be handed over to the applicable
collection point for the recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is disposed of
correctly, you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health,
which could otherwise be caused by inappropriate waste
handling of this product. For more detailed information
about recycling of this product, please contact your local
city office, your household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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PART. 7. THE PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
COMPARTMENTS

@@65/18

17

16

15

14

13

This figure has been drawn for information purposes about parts and accessories
of the appliance. Parts may vary according to the model of the appliance.

A) Fridge Compartment

6) Roller Storage Box Cover 13) Battery Cover
B) Freezer Compartment 7) Roller Storage Box 14) Cooling Battery
1) Light Sensor 8) Lamb Switch 15) Bottle Shelf
2) Cooler Glass Shelves 9) Freezer Upper Basket 16) Middle Shelf
3) Crisper Cover 10) Freezer Middle Basket 17) Upper Shelves
4) Odor filter 11) Freezer Bottom Basket 18) Egg Holder
5) Crispers 12) Ice Tray
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ELECTRICAL CONNECTION (FOR UK TYPE PLUG)

For your safety please read the following information

Warning: This appliance must be earthed.

This appliance operates from 220-240 volts and should be protected by a 13 amp fuse in
the plug.

The appliance is supplied with a standard 13 amp 3-pin mains plug fitted with a 13-amp fuse.
Should the fuse require replacement, it must be replaced with a fuse rated at 13 amp and
approved to BS1362.

If the mains plug which is fitted is unsuitable for the socket outlet in your home or is removed
for any other reason, please follow the instructions below on how to wire a 13 amp 3 pin

plug..
How to wire a 13 amp plug. JR— .

Important
The wires in the mains lead on this appliance are | .,
coloured in accordance with the following code: s o .- N = | ——

FUSE |

Green and Yellow - Earth

Blue — Neutral P X

Brown — Live

As the colours may not correspond with the markings identifying the terminals in your plug
proceed as follows.

The green and yellow wire must be connected to the terminal in the plug which is marked

with the letter E or with the earth symbol = or coloured green and yellow.
The blue wire must be connected to the terminal marked N.
The brown wire must be connected to the terminal marked L.

You must make sure the lead is firmly secured under the cord clamp.
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VRIS AVANT D'UTILISER VOTRE REFRIGERATEUR

e B> > P

= () [

Avertissements généraux

MISE EN GARDE: N'obstruez pas les ventilations naturelles de
I'appareil (avant bas et arriére haut)

MISE EN GARDE: Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou
autres moyens pour acceélérer le processus de dégivrage autres
gue ceux recommandés par le fabricant.

MISE EN GARDE: Ne pas endommager le circuit de réfrigération.

MISE EN GARDE: Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur du compartiment de stockage des denrées, a moins qu'ils
ne soient du type recommandé par le fabricant.

MISE EN GARDE: Pour éviter tout risque lié a l'instabilité de
I'appareil, fixez-le suivant les instructions prescrites.

* Le gaz réfrigérant R600a qui est contenu dans le réfrigérateur
est un gaz naturel et non nuisible a I'environnement, mais
combustible. Il est donc important de transporter et installer votre
réfrigérateur avec soin afin de ne pas endommager les conduits
réfrigérants. Dans le cas d’un choc ou fuite de gaz,éviter tout contact
avec une flamme ou un foyer a proximité et ventiler le local.

* [l est recommandé de ne pas utiliser des objets métalliques pointus
ou autres objets artificiels pour accélérer la décongelation.

* Ne pas stocker dans cet appareil des substances explosives telles
que des aérosols contenant des gaz propulseurs inflammables.

* Cet appareil est concu pour étre utilisé a domicile et dans les
endroits suivants : (excluant les utilisations professionnelles)

- espaces cuisines se trouvant dans les magasins, bureaux et tout

autre environnement de travail

- maisons de campagne et chambres d'hétels, de motels et tout

autre espace résidentiel;

- environnement familial;
- service de restauration et lieu similaire
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* Ne pas mettre en marche au moyen d’un programmateur, d’'une
minuterie, ou d’'un systeme de commande a distance séparé ou
tout autre dispositif qui met I'appareil sous tension
automatiquement.

« Sila prise murale ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,
elle doit étre remplacée par un installateur qualifié afin d'éviter un
danger.

* Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les personnes (y compris
les enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou par des personnes ne possédant pas
I'expérience ou la connaissance requise. Elles ne peuvent étre
autorisées a utiliser cet appareil qu'aprés avoir été formées ou
bien sous la supervision d'une personne responsable de leur
securité. Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils
ne jouent pas avec cet appareil.

* Une prise spéciale estinstallée au cable d’alimentation de votre
appareil. Cette prise doit &tre obligatoirement branchée sur une
prise murale avec terre, d’'une valeur d’au moins 16 amperes. Si
vous ne disposez pas d’une telle prise murale, veuillez la faire
installer par un électricien qualifié.

+ Si le cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
par le fabricant ou par un agent de maintenance ou une personne
ddment qualifiée.

* Cet appareil ne doit pas étre utilisée par des enfants de moins
de 8 ans, ou par des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont limitées, ou manquant d’expérience
ou de connaissances requises, les empéchant d’utiliser cet appareil
sans risque lorsqu’ils sont sans surveillance ou en I'absence
d’instructions d’'une personne responsable leur assurant une
utilisation de I'appareil sans danger, aprés une explication des
risques auxquels ils s'exposent. Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Les opérations de nettoyage et d'entretien effectués
par des enfants doivent se faire sous la supervision d'une personne
responsable.
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Instructions se sécurité

* Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur du réfrigérateur.

+ Si cet appareil sert a remplacer un vieil appareil, retirez ou détruisez les fermetures
avant de vous débarrasser de l'appareil. Ceci permet d'éviter aux enfants de
s'enfermer dans l'appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

Les appareils hors d’'usage renferment des gaz dans [lisolation et dans le circuit
réfrigérant qui doivent étre évacués correctement. L'ancien appareil doit
obligatoirement étre mis au rebut dans une déchetterie, ou repris par le magasin
vendeur de 'appareil neuf. Contacter votre Mairie pour obtenir des renseignements
concernant la mise au rebut et les endroits possibles. Assurez-vous que les tubes
frigorifiqgues ne sont pas endommagés avant la mise au rebut.

= Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas étre jetés
}*‘ avec les ordures ménagéres. Renseignez-vous aupres du revendeur ou
‘ vous avez acheté ce produit pour obtenir la marche a suivre en matiére de
n O

[
Remarque importante:

recyclage.
Important ! Veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation avant de procéder a
linstallation et a l'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait
H étre engagée en cas de dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.
A la réception de I'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et
accessoires soient en parfait état.
N'utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez aupres de votre vendeur.

& Recommandations
* Interdiction d’utiliser des adapteurs ou joints qui pourraient @"
provoquer le surchauffage ou l'incendie . (

* Veuillez ne pas insérer de fiche avec le cable endommagée, %
déchirée ou usée a lintérieur de la prise.

* Ne tordez pas et ne pliez pas les cables.

PN

* Ne pas permettre aux enfants de jouer avec 'appareil . Les empecher
de s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre a la porte .

* Pour racler le givre formé dans la partie congélante, ne pas utiliser
des objets metalliques tranchants qui pourraient Abimer le corps
du congélateur et créer des dommages irréversibles . Pour faire
cela, utiliser un grattoir en plastique.

» Ne pas insérer la fiche dans la prise avec la main mouillée .

» Afin d'éviter le danger d'explosion des bouteilles ou boites
métalliques qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer
dans la partie congélation. FR- 39




* Les bouteilles contenant de l'alcool en grande quantité doivent étre
soigneusement rebouchées et placées perpendiculairement dans
I'appareil .

* Ne pas toucher la surface réfrigérante avec la main mouillée, afin
d’éviter le risque d’étre brulé ou blessé.

* Ne pas manger le givre sortie de la partie congélante .

Montage et mise en marche de votre appareil

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché a une borne de mise a la terre.
= |ors de linstallation de l'appareil, veillez a ce que le cable d'alimentation ne soit
pas coincé dessous, dans quel cas ce dernier serait endommagé.

» Cet appareil fonctionne sur courant alternatif 220-240 V et 50 Hz.

» Avant d'effectuer le raccordement électrique, assurez-vous que le voltage indiqué sur
la plaque signalétique correspond au voltage de linstallation électrique de votre
habitation.

* Une prise spéciale est installée au cable d’alimentation de votre appareil. Cette
prise doit étre obligatoirement branchée sur une prise murale avec terre, d’'une
valeur d’au moins 16 ampeéres. Si vous ne disposez pas d’une telle prise murale,
veuillez la faire installer par un électricien qualifié.

» La responsabilité de notre société ne saurait étre engagée pour des dommages

pouvant survenir suite a une utilisation effectuée sans mise a la terre.

Positionnez votre appareil de sorte qu’il ne soit pas directement

exposé a la lumiére du soleil.

+ Cet appareil ne doit pas étre utilisé en plein air, ni exposé a la pluie.

* Il doit étre séparé par une distance d’au moins 50 cm entre les
sources de chaleur telles que les cuisiniéres, les fours, les

radiateurs et autres réchauds, et de 5 cm au moins des fours
électriques

» Si ce dernier est juxtaposé a un congélateur, il est indispensable de prévoir un
espace d’au moins 2 cm entre les deux appareils pour éviter tout risque de
condensation de 'humidité sur les surfaces externes

* Veuillez ne pas mettre d’objets sur votre réfrigérateur et positionnez-le dans un
endroit convenable de sorte qu’il puisse y avoir un vide d’au moins 15 cm au-

dessus. :
« Si vous voulez le positionner tout pres d’'un mur, veuillez laissez ":""@- ﬂ
un espace d’au moins 2 cm entre les deux. *** T P

 Pour éviter que le condenseur (grille noire a I'arriere) ne touche
au mur, installez l'intercalaire plastique fourni pour le mettre a ST
bonne distance (pour le fixer, emboitez et tournez-le de 90°). jﬁﬁiﬂﬁ&ﬁ&

» Pour obtenir un bon fonctionnement dépourvu de toute vibration, il est impératif de
positionner I'appareil de niveau (contrdle avec un niveau) a l'aide des pieds réglables
avant qui doivent étre réglés pour obtenir le niveau (tournez les pieds réglables
dans le sens des aiguilles d’'une montre ou dans le sens inverse). Cette procédure
doit étre effectuée impérativement avant de placer les aliments dans le réfrigérateur.
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 Avant d’utiliser votre appareil, nettoyez toutes ses piéces avec de I'eau chaude dans
laquelle vous aurez ajouté un produit de nettoyage non corrosif, puis rincez avec de
'eau propre et séchez. A Iissue du processus de nettoyage, remettez toutes les

pieces en place.

Avant de commencer a utiliser votre appareil

» Aprés avoir été transporté, déballé et installé, avant la premiere
utilisation, laissez obligatoirement votre appareil se reposer
pendant 3 heures (en position verticale), puis insérez la fiche
dans la prise murale. Si vous le branchez sans attendre ce

délai, vous risquez d’endommager le compresseur.

» Vous pourrez sentir une odeur la premiére fois que vous faites fonctionner votre
appareil; cette odeur disparaitra une fois que le processus de froid commencera.

Informations relatives a la technologie sans givre

Le principe de fonctionnement des réfrigérateurs sans givre les distingue des autres

formes de réfrigérateurs statiques.

Dans les réfrigérateurs classiques en effet, 'humidité
qui s’engouffre dans le réfrigérateur a travers les
ouvertures de porte et celle émanant des denrées
provoquent une formation de givre dans le
compartiment de congélation. Pour enlever la couche
de givre et de glace dans le compartiment congélateur,
vous devez éteindre le réfrigérateur de temps en temps,
sortir les aliments qu’il convient de conserver a une
température constante, et enlevez de temps en temps
la glace qui s’accumule progressivement dans le
congélateur.

La situation est completement différente pour ce qui
est des réfrigérateurs munis du systéeme no-frost.
Dans ce type d'appareils en effet, de I'air sec et froid
est soufflé dans les compartiments réfrigérateur et
congélateur de fagon homogene et uniforme a partir
de plusieurs points a travers un dispositif de
ventilation. De l'air froid dispersé de fagon homogene
et uniforme d’une clayette a une autre refroidit toutes
vos denrées de maniére égale et uniforme, ce qui les
éloigne ainsi de 'humidité et de la congélation.

Par conséquent, votre réfrigérateur sans givre vous
facilite la tache, en plus d’avoir 'avantage d’avoir
une apparence volumineuse et attrayante.
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NSl INFORMATIONS RELATIVES A L'UTILISATION DE
L'APPAREIL

Affichage

ax . .

# #
Super Super
Freeze o * Cool

M

3 5 6 15 14 9 8

1.Bouton MODE
Grace a ce bouton, vous pouvez sélectionner les différents modes: Economie, Super
Congélation, Turbo, Super Refroidissement, Vacances.

2.Bouton REF TEMP
Permet de définir la température du compartiment de réfrigération.

3.Bouton FRZ TEMP
Permet de définir la température du compartiment de congélation.

4.Bouton SCR. SAVER
En maintenant ce bouton enfoncé pendant 5 secondes, toutes les lumieres a I'écran
s'éteignent.
En appuyant sur n'importe quel bouton, les voyants de I'écran s'allument & nouveau.

5.Graphique a barres des températures du compartiment Congélateur
Affiche la valeur de température définie pour le compartiment congélateur. 3 barres a
-16°C, 6 barres a -18°C, 8 barres a -20°C, 10 barres a -22°C, 12 barres a -24°C. Le
nombre de barres le plus élevé s’affiche au niveau du réglage le plus froid.

6.Indicateur de température du compartiment congélateur

Affiche la valeur de température définie pour le compartiment congélateur.
7.Symbole du Mode Super Congélation

C’est le symbole du mode Super congélation.
8.Graphique a barres des températures du compartiment Réfrigérateur

Affiche la valeur de température définie pour le compartiment réfrigérateur. 3 barres a
8°C, 6 barres a 6°C, 9 barres a 4°C, 12 barres a 2°C. Le nombre de barres le plus élevé
s’affiche au niveau du réglage le plus froid.
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9.Indicateur de température du compartiment réfrigérateur
Affiche la valeur de température définie pour le compartiment réfrigérateur.

10. Symbole du Mode Super Congélation
C’est le symbole du mode Super Réfrigération.
11. Symbole du Mode Turbo
C’est le symbole du Mode Turbo.
12. Symbole du Mode Economie
C’est le symbole du Mode Economie.
13. Symbole du Mode Vacances
C’est le symbole du Mode Vacances.

14. Symbole de la Fonction Verrouillage enfants
Pour verrouiller ou déverrouiller le panneau de commande, maintenir simultanément les
boutons du compartiment congélateur (3) et le compartiment réfrigération (2). Une fois la
fonction engagée, le symbole de verrouillage s’affiche.

15. Indique un échec.
S’allumera avec le signe SR.

Information: Lorsque votre fonction est sélectionnée, le symbole correspondant s’allume.

Mettre en marche I'appareil

Aprés avoir branché 'appareil, tous les symboles apparaitront pendant 2 secondes. Ensuite,
les valeurs de démarrage apparaitront en tant que -18°C sur l'indicateur de réglage du
congélateur et +4°C sur l'indicateur de réglage du réfrigérateur.

Bouton MODE

» Pour sélectionner les fonctions, appuyer sur le bouton “Mode” jusqu’a ce que la fonction
souhaitée commence a clignoter.

» La séquence de sélection des fonctions est toujours la méme: Super Congélation,
Vacances, Economie, Turbo, Super Refroidissement. Aprés le cinquiéme appui, aucune
fonction n’est sélectionnée et aucun symbole ne s’allume.

Information: Lorsque le symbole approprié commence a clignoter, le clignotement se fait 3
fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur n’appuie sur aucun bouton apres
2 secondes.
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Mode Super congélation

P

*
Super

# Freeze

SF

Ce mode sert a:

» congeler de grandes quantités de denrées impossibles a conserver dans le «
Compartiment de congélation rapide ».

» congeler de la nourriture toute préte.
» congeler rapidement
 conserver des aliments frais et des légumes.

Comment l'utiliser:
» Appuyer sur le bouton Mode jusqu’a ce que le symbole Super Congélation s’allume.

* Le clignotement se fait 5 fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur
n’appuie sur aucun bouton aprés 2 secondes.

Dans ce mode, le segment de température du compartiment de congélation affiche
"SF".

» Le graphique a barres du congélateur sera désactivé.

» 3 heures aprés son activation, votre réfrigérateur commence a émettre des signaux.
Ce signal indique que le compartiment de congélation rapide est prét a accueillir des
denrées. Pendant 1 minute et ce toutes les 5 minutes, votre réfrigérateur émettra de
temps a autre des bips. Cette opération peut durer une heure, tant que les portes restent
fermées. Lorsque ce son se fait entendre, éloignez les aliments a congeler de ceux
qui le sont déja. Le signal s’arréte lorsque la porte du congélateur ou du réfrigérateur
est ouverte. Une fois vos denrées suffisamment réfrigérées, votre réfrigérateur quittera
automatiquement le mode de congélation rapide. Aprés une période maximale de 24
heures suivant I'activation de la fonction, le processus de congélation sera terminé.

» Les modes Vacances et Economie ne fonctionneront pas avant la fin du mode Super
congélation.

 Leréglage de température du mode Super réfrigération et Réfrigérateur peut étre activé.

* Le réglage de la température du congélateur peut se faire. Cependant, il ne saurait étre
actif avant la fin du mode Super congélation.

* Le mode sera annulé si vous appuyez a nouveau sur le symbole du mode Super
congélation.

Remarque: La fonction Super congélation sera annulé automatiquement aprés 24 heures
ou lorsque le capteur du compartiment de congélation sera inférieur a -32°C.
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Mode Super réfrigération

Ce mode sert;
« réfrigérer de la nourriture toute préte
» conserver et réfrigérer de grandes quantités de nourriture dans le compartiment de
réfrigération.
« rafraichir plus vite une boisson.

Comment l'utiliser;
» Appuyer sur le bouton Mode jusqu’a ce que le symbole Super Réfrigération s’allume.
* Le clignotement se fait 5 fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur
n’appuie sur aucun bouton aprés 2 secondes.
» Dans ce mode, le segment de température du compartiment de réfrigération affiche
llSCll.
 Le graphique a barres du réfrigérateur sera désactivé.
* Les modes Vacances et Economie ne fonctionneront pas avant la fin du mode Super
réfrigération.
 Le réglage de température du mode Super congélation et Congélateur peut étre activé.
» Leréglage de la température du réfrigérateur peut se faire. Cependant, il ne saurait étre
actif avant la fin du mode Super réfrigération.
* Le mode sera annulé si vous appuyez a nouveau sur le symbole du mode Super
réfrigération.
Remarque: Apres 8 heures de temps de fonctionnement ou aprés avoir atteint une
température de -4°C, le capteur du compartiment de réfrigération s’arréte automatiquement.
La durée de fonctionnement a été prévue pour 8 heures de temps pour éviter les risques
de congélation des denrées susceptibles d’étre provoqués par un puissant attribut de
réfrigération.
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Mode Turbo

o
* Super
Freeze ~ Cool

Sk

Le mode « Turbo » ne peut étre sélectionné seul.

Ce mode sert;

Le symbole Turbo s’allumera lorsque les symboles Super réfrigération et super congélation
sont sélectionnés.

Comment l'utiliser;

Appuyer sur le bouton Mode jusqu’a ce que le symbole Super Congélation s’allume.
Le clignotement se fait 5 fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur
n’appuie sur aucun bouton aprés 2 secondes.

Veuillez reprendre la méme opération pour définir I'option “Super refroidissement”

Apres avoir sélectionné les deux fonctions, vous verrez le symbole “Turbo” s’afficher
automatiquement entre les modes Super congélation et Super Réfrigération.

Une fois le mode “Turbo” activé, le segment Température du congélateur affichera “SF”
et le segment Température du réfrigérateur affichera “SC”.

Le graphique a barres du congélateur et du réfrigérateur sera désactivé.
Les modes Vacances et Economie ne fonctionneront pas avant la fin du mode « Turbo ».

Le réglage de la température du congélateur et du réfrigérateur peut se faire et ne sera
actif que lorsque les modes Super congélation et super réfrigération sont désactivés.

Le symbole Turbo sera désactivé une fois 'un des modes (Super congélation ou super
réfrigération) annulé manuellement ou automatiquement
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Mode Vacances

Ce mode sert

Vous pouvez activer cette fonction au moment d'aller en vacances et si vous utilisez
uniquement le compartiment Congélateur.

Comment l'utiliser;

Appuyer sur le bouton Mode jusqu’a ce que le symbole Vacances s’allume.

Le clignotement se fait 5 fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur
n’appuie sur aucun bouton aprés 2 secondes.

Le compartiment Congélateur continuera a fonctionner avec la valeur définie sur le
circuit de contrdle durant le mode Vacances.

Dans ce mode, le segment de température du compartiment Congélateur affiche "H".
Le segment de la température du réfrigérateur et le graphique a barres seront désactivés.
Le mode sera annulé si vous appuyez a nouveau sur le symbole du mode Vacances.

L'appareil continuera de fonctionner avec les précédentes valeurs manuellement
ajustées. Si aucune valeur de température n’a été manuellement ajustée, il continuera a
fonctionner avec les valeurs initiales (-16°C dans le compartiment congélateur et +8°C
dans le compartiment réfrigérateur)
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Mode Economie

Ce mode sert;
 Si vous souhaitez utiliser une valeur définie, reportez-vous au circuit de commande.
 Les deux compartiments fonctionneront en régulation normale avec les valeurs réglées.

Comment l'utiliser;

» Appuyer sur le bouton Mode jusqu’a ce que le symbole Super Congélation s’allume.

* Le clignotement se fait 5 fois et un bip de confirmation se fait entendre si I'utilisateur
n’appuie sur aucun bouton aprés 2 secondes.

* Pendant le mode Economie, le symbole s’allumera, les segments Congélateur/
Réfrigérateur afficheront “E”. Les barres seront désactivées.

 Le graphique a barres du congélateur et du réfrigérateur sera désactivé.
 Les autres modes ne fonctionneront pas jusqu’a ce que le mode Economie finisse.
» Vous pouvez annuler le mode en sélectionnant & nouveau le symbole.
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Fonction Verrouillage enfants

Ce mode sert;

* Le réfrigérateur est muni d'un systéme de verrouillage afin que les enfants ne puissent
pas l'utiliser de maniére incorrecte.

Réglage du verrouillage enfants

» Appuyez et maintenez simultanément les boutons "FRZ.TEMP.“ et “REF. TEMP” pendant
5 secondes. Une fois la fonction engagée, le symbole de verrouillage s’allumera.

Annulation du verrouillage enfants

» Appuyez et maintenez simultanément les boutons "FRZ.TEMP.“ et “REF. TEMP” pendant
5 secondes. Le symbole de verrouillage est annulé.

Remarque: En cas de panne de courant, le mode « Verrouillage enfants » sera
automatiquement annulé.

Aucun mode Eclairage

Ce mode sert;

Si vous souhaitez désactiver les ampoules dans les deux compartiments, vous pouvez
choisir ce mode. Les ampoules resteront éteintes jusqu’a ce que le mode soit annulé.

Réglage de ce mode;

Appuyez sur le bouton du réfrigérateur et du congélateur au méme moment, ouvrez et
fermez la porte du congélateur 3 fois.

Annuler ce mode;

Il est possible d’annuler la fonction de la méme maniére. Dans le cas contraire, I'appareil
'annulera directement 24 heures apres.
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Mode Ecran de veille

Ce mode sert;

Si vous ne souhaitez pas voir les témoins du panneau de contréle allumés en train de
consommer inutilement de 'énergie alors que vous n’avez apporté aucune modification
dans vos parameétres, vous pouvez activer ce mode.

Comment l'utiliser;

Lorsque vous appuyez et maintenez le bouton "SCR. pendant 5 secondes, ce mode
sera activé.

Lorsque ce mode est activé, si aucune touche n’est appuyée alors que les portes restent
fermées pendant 10 secondes, les voyants du panneau de commande se désactiveront.

Si vous appuyez sur n’importe quelle touche lorsque le voyant du panneau de
commande est désactivé, les paramétres en cours apparaissent sur I'écran pour vous
permettre d’effectuer les modifications de votre choix. Si vous n’annulez pas le mode
Ecran de veille ni n"appuyez sur une touche aprés 10 secondes, I'éclairage du panneau
de commande s’affaiblira @ nouveau.

Pour annuler le mode Ecran de veille, appuyez et maintenez & nouveau le bouton du
mode Ecran de veille pendant 5 secondes.

Lorsque le mode Ecran de veille est actif, vous pouvez aussi activer I'option de
verrouillage enfants.

Si vous n'appuyez pas sur les boutons pendant 10 secondes aprés avoir activé la
fonction Verrouillage enfants, les voyants du panneau de commande s'éteindront. Aprés
avoir appuyé sur une touche suite a ceci, vous pouvez afficher les réglages précédents
et le verrouillage enfants activé et vous pouvez annuler la fonction Verrouillage enfants
tel que décrit dans le mode ci-dessus.
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Réglage de latempérature du compartiment de congélation

» L’écran du congélateur affichera d’abord -16°C.

» Appuyez une fois sur le bouton “FRZ.TEMP.

» Le premier appui provoquera le clignotement a I'écran du graphique a barre. Si vous
appuyez sur le bouton “FRZ. TEMP.” dans un intervalle de 2 secondes, le segment
Nombre affichera -18°C.

+ Achaque appui sur ce bouton, la température diminue de 2 degrés. (-16°C,

* -18°C, -20°C, -22°C, -24°C) Le segment Nombre et la barre clignoteront 5 fois et un bip
de confirmation se fera entendre.

* Lorsque le segment Numéro est -24°C. , si vous pouvez appuyer sur le bouton “FRZ.
TEMP.” le segment Numéro passera a -16°C.

 Si l'appareil était réglé sur le mode Vacances, Super congélation, Super Réfrigération
ou Economie avant I'ajustement de la température, la machine continuera a fonctionner
suivant le mode précédent. Lorsque le mode précédent est annulé ou se termine
manuellement ou automatiquement, I'appareil commencera a fonctionner suivant les
valeurs ajustées.

Remarque**: Si le capteur ambiant est inférieur > 38°C l'utilisateur ne pourra pas ajuster la
température du compartiment congélateur a -22°C et -24°C. Alors, seules les températures
-16°C, -18°C, -20°C seront disponibles.

Température conseillée pour le compartiment de congélation

Température
Barre de intérieure du -
. ) Quand I'utiliser
température compartiment de
congélation
3 barres 16 °C Pour I.e’stockage c’je grandes
quantités de denrées
8 ou 12 barres -18 °C ou -20 °C Conservation normale
16 ou 20 barres -22 °C ou -24 °C Pour I.e’stockage (,je grandes
quantités de denrées
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Réglage de latempérature du compartiment de réfrigération

» L'écran du réfrigérateur affichera d’abord +6°C.

* Appuyez une fois sur le bouton “ REF. TEMP.

 Sivous appuyez sur “REF”, le premier appui fera clignoter I'écran du graphique a barre
du réfrigérateur.

* En 2 secondes, le bouton TEMP du segment Nombre affichera +6°C.

» A chaque appui sur ce bouton, la température diminue de 2 degrés. +8°C, +6°C, +4°C,
+2°C) Le segment Nombre et la barre clignoteront 5 fois et un bip de confirmation se
fera entendre.

» Lorsque le segment Numéro est +2°C. , si vous pouvez appuyer sur le bouton “ REF.
TEMP.” le segment Numéro passera a +8°C.

* Si I'appareil était réglé sur le mode Vacances, Super congélation, Super Réfrigération
ou Economie avant I'ajustement de la température, la machine continuera a fonctionner
suivant le mode précédent. Lorsque le mode précédent est annulé ou se termine
manuellement ou automatiquement, I'appareil commencera a fonctionner suivant les
valeurs ajustées.

Température conseillée pour le compartiment de réfrigération:

Température
Barre de intérieure du -
. ) Quand I'utiliser
température compartiment de

réfrigération

Pour le stockage de grandes

12 barres ¥2°C quantités de denrées
9 ou 6 barres +4 °C ou +6 °C Conservation normale
3 barres +8°C Pour le stockage de grandes

quantités de denrées
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Avertissements concernant les réglages de température

Vos réglages de température ne s'effacent pas avec une coupure de courant.

Pour plus d'efficacité, il est déconseillé de faire fonctionner le réfrigérateur dans des
atmosphéres ou la température est inférieure a 10°C.

Les réglages de température doivent se faire selon la fréquence d'ouverture de la porte
et la quantité d'aliments conservés dans le réfrigérateur.

Ne pas passer a un autre réglage avant d'avoir terminé le précédent.

Pour qu'il soit compléetement réfrigéré, aprés avoir branché votre appareil, ce dernier doit
rester en fonctionnement jusqu'a 24 heures d'affilée selon la température ambiante. Ne
pas ouvrir frequemment les portes du réfrigérateur et ne pas introduire trop d'aliments
en son intérieur pendant cette période.

En débranchant et rebranchant I'appareil ou aprés une coupure de courant, une fonction
de retard de 5 minutes s'active pour protéger le compresseur de votre réfrigérateur. Le
réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement au bout de cing minutes.

Votre réfrigérateur a été congu

pourfon::tionnerbsurtles r:jlages de Classe climatique Ambiante °C
température ambiante indiquées : -
dans les normes, selon la classe T 16443 (°C)
climatique qui figure sur I'étiquette. ST 16238 (°C)
Le fonctionnement du réfrigérateur N 16432 (°C)
en dehors des valeurs limites de - N
température est déconseillé en termes SN 10432 (°C)

de performance réfrigérante.

Accessoires

Fabrication de glagons (Icematic) (Dans certains modeles)

» Retirez le bac a glagons.
* Remplissez-le d’eau, jusqu’au niveau indiqué par le trait.
» Replacez-le dans sa position d’origine.

» Lorsque les glacons sont préts, appuyez sur le levier pour qu’ils
tombent dans le réservoir a glagons

~

Ne remplissez pas d’eau le réservoir a glagons pour fabriquer des
glagons. Vous pourriez le casser.
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Accessoires
Compartiment a glace

» Pour enlever le compartiment a glaces, tirez la
clayette de congélateur supérieure autant que
possible, puis sortez le compartiment a glaces.

* Remplissez le compartiment a glagons au % et
introduisez-le dans le compartiment
congélateur.

Remarque: En introduisant le compartiment a glace
dans le congélateur, veillez a ce qu'il soit a la position
horizontale Sinon, I'eau qui se trouve dans ce
compartiment a glace se déversera.

Clayette de congélateur

La clayette de congélateur permet aux denrées de
se conserver plus régulierement.

Pour enlever la clayette de congélateur;
» Tirez la clayette vers I'extérieur autant que
possible
* Tirez la partie avant de la clayette vers le haut et
vers I'extérieur.

! Pour replacer le compartiment coulissant,
procédez al'opération inverse.

Remarque: Veuillez toujours tenir le poignet pendant
le retrait.

Filtre a odeur

Le filtre a odeur permet de retenir la mauvaise odeur
qui se dégage du compartiment de réfrigération.
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Dispositif de rafraichissement

uutuuﬁ‘1rm

e SR

Bac de rangement a roulettes

Si le bac a légumes est entiérement plein, ce
compartiment qui se trouve devant ce bac a
légumes doit étre ouvert. Grace a ce compartiment,
I'air contenu dans le bac a légumes et le taux
d'humidité seront controlés et la durée de vie s'en
trouvera prolongée.

Si vous apercevez une certaine condensation sur

I'étagere en vitre, vous devez ouvrir ce couvercle
derriére I'étagére.

Ce compartiment peut étre réglé et utilisé comme trois compartiments fonctionnels

différents.

1- Comme compartiment & 0 °C : Pour utiliser ce
compartiment comme bac a 0°C, passer la piéce
coulissante (couvercle, voir I'image) de la
position fermée a la position ouverte et en méme
temps placer le réglage du réfrigérateur sur 2°C.

2- Comme bac a légumes: Pour utiliser ce
compartiment comme bac a légumes, passer
la piece coulissante (couvercle, voir Iimage) de

la position ouverte a la position fermée.

3- Comme zone froide: Pour utiliser ce compartiment comme zone froide, passer la
piece coulissante (couvercle, voir I'image) de la position fermée a la position ouverte
et en méme temps placer le réglage du réfrigérateur sur 4 ou 5°C. Ainsi la température
de ce compartiment se cale sur 1-2°C de moins que les compartiments du réfrigérateur.

+ Bien qu'il soit possible de conserver les denrées a 0 °C dans ce compartiment, le
fait de garder les aliments dans le compartiment Zone fraiche plutét que dans le
compartiment congélateur ou réfrigérateur permet aux aliments de conserver leur
fraicheur et leur saveur pendant longtemps, tout en préservant leur apparence fraiche.
Lorsque ce bac devient trés sale, enlevez-le et lavez-le a l'eau. (L'eau se congéle a
0°C, mais les aliments contenant du sel ou du sucre le deviennent a une température
inférieure a celle-ci). En principe, de nombreux utilisateurs recourent au compartiment
Zone fraiche pour conserver du poisson, du riz, etc...

+ Tirez la clayette de rafraichissement vers vous; le couvercle s'ouvre automatiquement

! Pour obtenir des glaces, évitez de mettre des denrées a congeler ou des bac a

glacons.
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Image. 1 Image. 2
Retrait de la clayette de rafraichissement;
» Ouvrez entierement le couvercle. (Image-1)
« Tirez la clayette de rafraichissement vers vous. (Image-2)
« Tirez les roues de la clayette de rafraichissement du rail pour enlever. (Image-3)
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AISKCN RANGEMENT DES DENREES

Compartiment de réfrigération

» Pour éviter I'numidification et la formation des odeurs, les denrées doivent étre
conservées dans des récipients couverts ou fermés avant d'étre rangées dans le
réfrigérateur.

* Les boissons et aliments chauds doivent également étre refroidis a la température
ambiante avant d'étre introduits dans le réfrigérateur.

* Veuillez éviter de heurter 'ampoule et le couvercle du compartiment de refroidissement
avec les aliments emballés et les récipients.

* Fruits et légumes: Les fruits et Iégumes peuvent directement étre introduits dans le
bac prévu a cet effet sans étre au préalable emballés.

* Pour ranger vos denrées dans le compartiment de rafraichissement, certaines
recommandations ont été prévues ci-dessous.

Aliment Durée de conservation Lieu de conservation

Fruits est légumes 1 semaine Bac a légumes (sans emballage)

Couverts dans un emballage et
dans des sacs en plastique ou

Viande et poi 2a3j
1ande et poisson asjoudrs dans la botte a viande (sur la table

de verre)

Fromage frais 3a4jours Dans la clayette de porte spéciale
Beurre et margarine |1 semaine Dans la clayette de porte spéciale
Produit embouteillé, [Jusqu’a la date de .

. . . A Dans la clayette de porte spéciale
lait et yaourt péremption recommandée
CEufs 1 mois Dans le casier a oeufs
Aliments cuits Toutes les clayettes

i REMARQUE : Les pommes de terre, les oignons, et I'ail ne doivent pas étre

conservés dans le réfrigérateur.
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Compartiment surgélateur
* Veuillez utiliser le compartiment surgélateur de votre réfrigérateur pour conserver les
aliments congelés pendant longtemps et pour fabriquer des glaces.

Si vous comptez utiliser le réfrigérateur avec une capacité de congélation
maximale:

* Mettez les aliments que vous voulez congeler dans le panier supérieur du
compartiment congélateur en respectant la capacité de congélation de votre appareil
(pour le modele 466).

* Mettez les aliments que vous voulez congeler dans le panier inférieur du
compartiment congélateur en respectant la capacité de congélation de votre appareil
(pour le modele 566).

* Si vous étes en mode Congélation rapide, vous devez éviter de ranger une denrée
déja congelée tout prés d'un aliment frais que vous voulez congeler.

Activez a nouveau le mode " Congélation rapide ". Vous pouvez désormais mettre

vos denrées a cb6té des autres lorsque celles-ci auront été congelées (pendant au
moins 24 heures apres la 2éme activation du mode "Congélation rapide").

Evitez de mettre les aliments frais & congeler tout prés de ceux qui le sont déja.
» Vous devez congeler les denrées qui doivent I'étre (viande, viande émincée, poisson,
etc.) en en faisant des portions que vous pouvez consommer en une seule fois.
Evitez de congeler a nouveau les aliments qui ont déja été congelés une fois que

vous les avez dégivrés. Si vous le faites, vous courez des risques de santé car vous
pourrez rencontrer des problémes comme l'intoxication alimentaire.

Evitez de mettre les repas chauds dans votre surgélateur avant qu'ils ne deviennent
froids. Si vous le faites, les autres denrées qui avaient été introduite avant dans le
surgélateur pourriront.

En achetant une denrée déja congelée, assurez-vous que la congélation s'est faite
dans des conditions adéquates et que son emballage est en bon état.
Pour conserver les denrées congelées, assurez-vous de respecter les conditions

de conservation figurant sur I'emballage. Si le produit n'en fait pas mention, il doit
étre consommé le plus vite possible.

Les denrées congelées doivent étre manipulées avec le plus grand soin et mis
dans le compartiment de congélation rapide le plus rapidement possible. Evitez
d'utiliser les étagéres de porte a des fins de congélation.

En cas d'humidification dans le paquet d'aliments congelé, et si celui-ci dégage une
certaine odeur, il est possible que I'aliment ait été conservé dans de mauvaises
conditions et se soit avarié. N'achetez pas ce type de denrées !

Les durées de conservation des denrées congelées varient en fonction de la
température ambiante, de la fréquence d'ouverture et de fermeture de la porte de
l'appareil, du réglage du thermostat, du type de denrée, et du temps écoulé entre
son achat et son introduction dans le congélateur. Nous vous recommandons de
toujours respecter les consignes figurant sur I'emballage et de ne jamais dépasser
la durée de conservation prescrite.
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» Si vous laissez la porte du congélateur ouverte pendant longtemps, un givre se
formera sur la partie inférieure du congélateur. Ce givre peut obstruer le passage de
I'air. Pour résoudre ce probleme, débranchez I'appareil et laissez-le dégivrer. Apres
le dégivrage, vous devez nettoyer le congélateur.

» Pour améliorer le volume de conservation du congélateur, vous pouvez enlever les
paniers, couvercles, etc.
* Le volume de l'appareil indiqué sur I'étiquette a été indiqué en tenant compte du fait
que vous pouvez l'utiliser sans paniers, couvercles, etc.
SACA GLAGONS

* En cas de coupure d'électricité ou de dysfonctionnement, ce sac a glagons peut
servir a ralentir le processus de dégivrage. Pour une durée de conservation
maximale, placer le sac a glagons directement sur les denrées dans le
compartiment supérieur.

* Pour plus économiser de I'espace, le sac a glagons peut étre conservé dans le
compartiment de la porte.

* Le sac a glagons peut également étre utilisé pour refroidir temporairement les
denrées, dans un sac froid par exemple.

Pour ranger vos denrées dans le compartiment surgélateur, certaines recommandations
ont été prévues aux pages 60, 61 et 62.
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. A la température
. Durée de h
Viande et . . . ambiante
; Préparation conservation . P
poisson (mois) Durée de dégivrage
-heure-
Steak Emballé dans un papier 6-10 1-2
Viande d'agneau |Emballée dans un papier 6-8 1-2
R6ti de veau Emballé dans un papier 6-10 1-2
Morceaux de veau |En petits morceaux 6-10 1-2
Cubes d’agneau En morceaux 4-8 2-3
Viande hachee  |M°N EPicee. dans des 1-3 2.3
emballages
Abats (morceaux) |En morceaux 1-3 1-2
Saucssonde. Doit étre emballé méme s'il s
Bologne/Saucisso R Jusqu’a dégivrage
comporte un revétement
nsec
Poulet et dinde Emballés dans un papier 7-8 10-12
Oie et canard Emballés dans un papier 4-8 10
Biche, lapi .
.IC e, ‘apin, Quantités de 2,5 kg et sans os 9-12 10-12
viande de brousse
Poissons d'eau J '3 dé <ati
douce (saumon, 2 usqua ecqnge ation
compléte
carpe, grue, etc.)
Poisson maigre, A pras avoir correctement o o
Ioupderngn nettoyé le poisson, lavez-le et 4-8 Jusquadecqngebnon
turbot, poisson séchez-le et, le cas échéant, compléte
m?t coupez-en la queue et la téte.
Poissons gras
(thon, maquereau, 24 Jusqu’a décongélation
poisson bleu, compléte
anchois)
Moll t , ] P —
ousqqese Nettoyés et emballés 4-6 Jusquadecqngebnon
crustacés compléte
Dans son emballage, dans une Jusqu'a déconaélation
Caviar boite en aluminium ou en 2-3 4 . 9
. compléte
plastique
Dans de l'eau salée, dans une a o
L Jusqu’a décongélation
Escargot boite en aluminium ou en 3 R
. compléte
plastique

Remarque: Une fois dégivrés, les aliments congelés doivent étre cuits simplement comme
des aliments frais. Si vous ne les faites pas cuire aprés les avoir dégivrés, ne les recongelez
plus JAMAIS.
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A la température

. Durée de h
Fruits est . . . ambiante
. Préparation conservation . L
légumes ) Durée de dégivrage
(mois)
-heure-
Séparez-en les feuilles,
découpez-les en
morceaux, puis N S s s
Il peut étre utilisé a I'état
Chou-fleur introduisez-les pendant 10 -12 P congelé
quelque temps dans de
feau contenant une petite
quantité de citron.
Haricot vert et Lavez et coupez-les en 10 - 13 I peut étre utilisé a I'état
haricot frangais petits morceaux congelé
Haricots Ecosser et laver 12 Ipeut étre UtI|IS'e aletat
congelé
Champignons et Lavez et coupez-les en 6-9 Il peut étre utilisé a I'état
asperges petits morceaux congelé
Chou Nettoyeé 6-8 2
Coupez-la en petits
Aubergine morceaux de 2 cm apres 10-12 Dans des plats différents
lavage
i} Nettoyez et emballez I peut étre utilisé a I'état
Mais avec sa tige ou comme 12 .
. congelé
mais doux
Carotte Nettoyez et découpez-la 12 Il peut étre ut|||s'e a létat
en tranches congelé
Coupez la tige, coupez en I t atre utilisé & Iétat
Piment deux morceaux et 8-10 peutetre u ||s'e aleta
. congelé
enlevez le milieu
Epinard Lavé 6-9 2
Pomme et avocat |Découpez en épluchant 8-10 (Dans le réfrigérateur) 5
Abricot et péche  |D'V/SeZ-les en deux et 4-6 (Dans le réfrigérateur) 4
retirez les pépins
Fraise et mare Lavez et nettoyez-les 8-12 2
H 0,
Fruits cuits Ajouter 10% de sucre 12 4
dans le récipient
Prunes, cerises, |Lavez-les etretirez les 8- 12 5.7

cerises acides

tiges
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Produits laitiers Durée de

B . & i i Conditionsde conservation
et patisserie Préparation conserv_auo
n (mois)
Lait (homogénéisé .
( 9 ) Dans son emballage 2-3 Lait pur — Dans son emballage

en paquet

Peut étre laissé dans son
emballage original pour une
En forme de tranches 6-8 courte durée de conservation.
Pour une longue durée de
conservation, mettre dans un

Fromage (excepté le
fromage blanc)

Beurre, margarine Dans son emballage 6
Blanc d'oeuf 10 - 12 30’gr§mmes ‘du m‘elange
équivalent & un jaune
, , Ajouter un peu de sel 50 grammes du mélange
Mélange d’oeuf ou de sucre pour P R .
) o A 10 équivalent a un jaune
(Blanc — jaune) éviter que ce mélange d'ce uf

devienne dense.
Ajouter un peu de sel
ou de sucre pour
éviter que ce mélange
devienne dense.

* CEufs

20 grammes du mélange
8-10 équivalent a un jaune
d’ce uf.

Dans une boite fermée

Jaune ‘oeuf

* L'oeuf ne doit pas étre congelé avec la coquille. Le jaune et le blanc d'oeuf doivent étre
congelés séparément ou aprés avoir été correctement mélangés.

. Période de
Durée de . . . 5 . . . .
. décongélation a la Durée de décongélation
conservation . ) .
A température ambiante dansle four (minutes)
(mois)
(heures)
Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Paté 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Tartelette 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pates filo 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

Le golt de certaines épices contenues dans les aliments cuits (anis, basilique, cresson
de fontaine, vinaigre, épices assorties, gingembre, ail, oignon, moutarde, thym, marjolaine,
poivre noir, etc.) change en prenant un goGt un peu plus fort lorsqu'elles sont conservées
pendant longtemps. Par conséquent, il convient d'ajouter un peu de ces épices aux
denrées congelées ; a défaut, ajoutez I'épice de votre choix a la denrée aprés l'avoir
dégivrée.

La période de conservation de la denrée dépend de I'huile qui a été utilisée. Les huiles
recommandées dans ce cas sont la margarine, I'huile de veau, l'huile et le beurre d'olive.
Il faut en revanche éviter I'huile d'arachide et I'huile de porc.

Les denrées liquides doivent étre conservées dans des gobelets en plastique et les
autres aliments doivent étre congelés dans des sachets ou des sacs en plastique.

FR-62-



KaMNAEES NETTOYAGE ET ENTRETIEN

* Avant d'entamer les travaux de nettoyage de votre appareil,

débranchez-en la fiche de la prise.

* Veuillez éviter de nettoyer votre réfrigérateur en y versant de

'eau.

* Vous pouvez par exemple nettoyer les parties internes et externes
de votre appareil en utilisant de I'eau chaude et savonneuse

avec un tissu ou une éponge.

* Veuillez enlever les parties de 'appareil les unes aprés les
autres, et nettoyez-les avec de l'eau savonneuse. Ne les lavez

pas dans le lave-vaisselle.

» N'utilisez jamais de produits inflammables, combustibles, ou
fondants comme le diluant, I'essence ou l'acide pour nettoyer

I'appareil.

* Vous devez nettoyer le condensateur (partie arriere de
I'appareil) avec un balai une fois par an pour une
meilleure économie d'énergie et de meilleures
performances.

& Assurez-vous que l'appareil a été débranché.
Dégivrage

» Le dégivrage complet de votre réfrigérateur se fait
automatiquement. L'eau qui se forme au terme du
processus de dégivrage passe a travers le point de
collecte d'eau, s'écoule a l'intérieur du récipient de
vaporisation derriere votre réfrigérateur et s'y évapore
seul.
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Remplacer I'ampoule
Remplacement de I'ampoule du réfrigérateur (si le réfrigérateur est éclairé par une
ampoule)

1. Débrancher le réfrigérateur.

2. Retirer le couvercle de I'ampoule (A) en faisant pression sur les crochets placés
des deux cOtés du couvercle.

3. Remplacer I'ampoule (B) par une neuve (15 watt maxi.)
4. Replacer le couvercle et rebrancher l'appareil.

Remplacer le voyant d'éclairage (En cas d'éclairage via la bande de diodes
électroluminescentes)

Remplacer le voyant d'éclairage.

Voyant d'éclairage

Remplacement de la lampe fluorescente du réfrigérateur
(Si le réfrigérateur est éclairé par une lampe fluorescente)

Veuillez contacter un électricien qualifié.

o Lampe fluorescente

/
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AN | |VRAISON ET REPOSITIONNEMENT

* L’emballage orignal de I'appareil et sa mousse peuvent étre conservés pour une
utilisation ultérieure (en option).
* Lors du transport de l'appareil, celui-ci doit étre attaché a l'aide d’un large ruban ou
d'une corde solide. Les régles mentionnées sur 'emballage doivent étre respectées
a chaque fois que l'appareil est déplacé.
« Avant de transporter ou de changer la position Q:‘:\
d’installation, tous les objets mobiles 4\5\%
(étageres, accessoires, bac a légumes)
doivent étre retirés du dispositif ou fixés a l'aide
de bandes pour ne pas bouger ou étre
endommagés.
Transportez votre réfrigérateur en position
verticale.

Repositionner la porte
« Il n'est pas possible de changer le sens d'ouverture de la porte de votre réfrigérateur,
lorsque les poignées sont installées a partir de la surface avant de la porte.
+ Toutefois, il est possible de modifier le sens d'ouverture de la porte sur les modeles
sans poignée.
+ Si le sens d'ouverture de porte de votre réfrigérateur peut étre changé, vous devez
contacter le service autorisé le plus proche pour les travaux.

MAANI=NN AVANT DE NOUS CONTACTER
Lire les avertissements;

Lorsque la température des compartiments réfrigérateur et congélateur atteint des niveaux
inappropriés ou en cas de probléme survenu dans l'appareil, votre réfrigérateur vous le
signale aussitot. Les codes d'avertissement figurent sur les indicateurs du congélateur

@ et du réfrigérateur.

PANNES SIGNIFICATION CAUSE REMEDE
Mention de panne JUne ou plusieurs piCces Prenez le plus rapidement
SR sont défectueuses ou le possible contact avec un

proces sus de réfrigération |service d’entretien.
ne fonctionne pas bien
La température dleette mention d’erreur[l. Ne congelez aucune

compartiment  defapparait surtout aprés quune| Nourriture degelée et
g , . . utilisez- la rapidement.
congélation n'est pasjcoupure du courant ait eu lieuly Réglez la température du

assez froide. depuis un long moment. compartiment de

congélation sur une]

température plus froide ou

LF connectez le mode Super-
congélation jusqu’'a ce que]
le compartiment atteigne la
bonne température.

3. Ne mettez aucune nourriture
fraiche jusqu’a ce que l¢
probléme soit résolu.

N
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LC

La température dulLa température idéale pour le

compartiment
réfrigération
pas assez froide.

de
n’est

compartiment de réfrigération
est de +4 °C. Si ce message
d’erreur apparait, votre
Inourriture peut étre
détériorée.

1. Réglez la température du
compartiment de
réfrigération sur une
température plus froide
ou connectez le mode
Super-réfrigération
jusqu’a ce que le
compartiment atteigne la
bonne température.

2. N'ouvrez pas trop souvent
la porte jusqu'a ce que ce
probléme soit résolu.

LF et LC

Pas assez froid.

C’est une combinaison des
pannes LF et LC

Ce message est affiché
lorsque vous connectez
I'appareil pour la premiere
fois. Ce message disparait
aussitot que les
compartiments atteignent les
températures normales.

HC

Le compartiment de
réfrigération est trop
froid

La nourriture commence a
geler a cause d'une
température trop basse.

1. Contrbélez si le mode
Super-réfrigération est
actif.

2. Réglez la température du
compartiment de
réfrigération
sur une valeur plus élevée.

LO PO

Voltage bas

Lorsque la tension livrée est
inférieure a 170 V. Lappareil
commute vers le mode de
sécurité.

Ceci n'est pas une panne. Ce
mode se charge que le
compresseur ne soit pas
abimé. Ce message disparait
aussitét que le voltage est a
nouveau suffisant.

Si le réfrigérateur ne fonctionne pas;

* Y a-t-il une coupure de courant ?
+ La fiche a -t-elle été bien branchée dans la prise?
* L'un des fusibles a-t-il explosé?

» La prise est-elle endommagée? Pour vérifier, branchez

prise pour voir si tout fonctionne normalement.

Avertissement des commandes;

votre réfrigérateur a une

Si les températures des compartiments de réfrigération et de congélation ne sont pas
définies dans les niveaux appropriés, ou si I'appareil connait un probléeme, votre
réfrigérateur vous préviendra. Les codes d'avertissement apparaissent sur les écrans
de réglage des compartiments congélateur et réfrigérateur.

Si votre réfrigérateur émet des bruits;

Bruits normaux

Bruit de craquement (craquement des glaces):

» Ce bruit se fait entendre pendant le processus de dégivrage automatique.
» Une fois que I'appareil a été refroidi et chauffé (expansions dans le matériel de

I'appareil).
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Petit bruit de craquement
* Bruit entendu quand le thermostat active ou désactive le compresseur.

Bruit du compresseur

» C'est le bruit normal du moteur. Le bruit signifie quel le compresseur fonctionne
normalement. Comme le compresseur commence a peine a fonctionner, il peut
dans un premier temps émettre des bruits pendant quelque temps.

Bruits de bouillonnement et de gazouillement :

+ Ce bruit se fait entendre lorsque le liquide du réfrigérant s'écoule a travers les tuyaux
a l'intérieur du systeme.

Bruitd'écoulementd'eau:

* Bruit d'écoulement normal de I'eau dans le récipient d'évaporation pendant le
processus de dégivrage. Ce son peut étre entendu pendant le processus de
dégivrage qui se fait a l'intérieur de I'appareil.

Bruit produit par I'eau:

» C'est le bruit normal du ventilateur. Ce bruit peut se faire entendre a cause de la
circulation de I'air dans les ventilateurs avec technologie sans givre a mesure que le
systeme fonctionne normalement.

Si les bords de la carrosserie du réfrigérateur contactés par le joint de la porte sont
chauds;

» En été notamment (dans des climats chauds), les surfaces qui sont au contact du
joint du réfrigérateur peuvent étre chaudes pendant le fonctionnement du
compresseur. Ce phénoméne est tout a fait normal.

En cas d'humidification dans les parties internes de votre réfrigérateur ;

+ L'aliment a-t-il été bien emballé? Les gobelets ont-ils été bien séchés avant leur
introduction dans le réfrigérateur?

* Les portes du réfrigérateur sont-elle ouvertes trop souvent? Lorsque vous ouvrez la
porte du réfrigérateur, 'hnumidité de l'air qui se trouve dans la piéce pénétre dans
I'appareil. Si le niveau d'humidité de la piece est particulierement élevé, plus la porte
est ouverte, plus vite I'humidification se produira.

« Il est tout a fait normal que des gouttes se forment sur la paroi arriére suite au
processus de dégivrage automatique. (Dans les modéles statiques)

Si les portes ne s'ouvrent et ne se ferment pas bien:
* Les emballages de denrées empéchent-ils les portes de se fermer?
* Les compartiments de porte, les clayettes et les étageres sont-ils bien placés?
* Les joints de porte sont-ils défectueux ou usagés?
* Votre réfrigérateur repose-t-il sur un sol plat?
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A propos du distributeur d'eau;
Si la quantité d'eau qui s'écoule est anormale ;

Vérifiez;
* le réservoir est bien installé.
* Les joints du réservoir sont bien assemblés.

Sil'eau s'écoule goutte agoutte;

Vérifiez;

* le robinet est bien installé.

* Les joints du robinet sont bien assemblés.

REMARQUES IMPORTANTES:

» La fonction de protection du compresseur sera activée aprés une coupure
électrique soudaine ou aprés le débranchement de l'appareil, parce que le gaz
contenu dans le systeme de refroidissement n'est pas encore stabilisé. Votre
réfrigérateur démarrera dans 5 minutes, vous n'avez pas a vous inquiéter.

Débranchez votre réfrigérateur si vous comptez ne pas vous en servir pendant une
certaine période (pendant les vacances par exemple). Nettoyez votre réfrigérateur
conformément aux consignes données dans la section 4 et laissez la porte ouverte
pour éviter I'humidification et la formation de mauvaises odeurs.

Si vous respectez toutes les consignes ci-dessus et le probleme persiste toutefois,
veuillez contacter votre service agrée le plus proche.

» Le présent appareil a été congu pour un usage domestique et ne peut étre utilisé
qu'a cette fin. Il ne saurait étre adapté a des fins commerciales ou autres. Si le client
utilise cet appareil d'une maniere qui ne respecte pas les consignes indiquées
dans ce mode d'emploi, nous insistons pour dire que la responsabilité du revendeur
et du fabricant ne saurait étre engagée, méme pendant la période de garantie, en
cas de probléme.

» La durée de vie de votre appareil fixé par le département en charge de l'industrie est
de 10 ans (période prévue pour retenir les parties requises au bon fonctionnement
de l'appareil).

Informations relatives a la conformité

» Cet appareil est congu pour étre utilisé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

» L'appareil a été fabriqué conformément aux normes IEC60335-1 / IEC60335-2-24,
2004/108/EC.
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@ Astuces pour économiser de I'énergie

1- Installez I'appareil dans une piéce froide, bien ventilée, a I'abri cependant de la
lumiére directe du soleil et loin d'une source de chaleur (radiateur, cuisiniére, etc.)
Dans le cas contraire, utilisez une plaque d'isolation.

2— Laissez les aliments chauds refroidir hors de I'appareil.

3— Pour dégivrer les denrées congelées, introduisez-les dans le compartiment
réfrigérateur. La faible température des denrées congelées favorisera le
rafraichissement du compartiment réfrigérateur pendant le dégivrage. Ceci vous
permet d'économiser de I'énergie. Si vous mettez les aliments congelés plutot
hors de l'appareil, vous étes ainsi en train de gaspiller de I'énergie.

4— Veillez a couvrir les boissons et les soupes avant de les disposer dans I'appareil.
Sinon, I'humidité a l'intérieur de l'appareil sera encore plus élevée. Ce qui fait que
la durée de fonctionnement se prolonge davantage. En couvrant les boissons et
les soupes, vous réussissez aussi a conserver l'odeur et le godt de vos aliments.

5— En introduisant les aliments et les boissons dans le réfrigérateur, laissez-en la
porte ouverte le moins longtemps possible.

6— Laissez fermés les couvercles des différents compartiments ou la température
est différente (bac a légume, compartiment zone fraiche, etc.).

7— Le joint de porte doit étre propre et pliable. Remplacez les joints s'ils sont usagés.

Cet appareil porte le symbole du recyclage conformément a la Directive
Européenne 2002/96/CE concernant les Déchets d'Equipements Electriques
et Electroniques (DEEE ou WEEE). En procédant correctement a la mise
au rebut de cet appareil, vous contribuerez a empécher toute conséquence
nuisible pourl'environnement et la santé de I'homme.

Le symbole présent sur l'appareil ou sur la documentation qui
l'accompagne indique que ce produit ne peut en aucun cas étre traité comme
déchet ménager. Il doit par conséquent étre remis a un centre de collecte
des déchets chargé du recyclage des eéquipements électriques et
électroniques.

Pour la mise au rebut, respectez les normes relatives a I'élimination des
déchets en vigueur dans le pays d'installation. Pour obtenir de plus amples
détails au sujet du traitement, de la récupération et du recyclage de cet
appareil, veuillez vous adresser au bureau compétent de votre commune, a
la société de collecte des déchets ou directement a votre revendeur.
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COMPARTIMENTS

PARTIE 7. LES PARTIES DE L'APPAREIL ET LES
) A

@@65/18

17

16

15

14

13

Ce diagramme a uniquement été congu a des fins d'informations relatives aux
parties et accessoires de l'appareil. Les parties peuvent varier en fonction du
modéle de I'appareil.

A) Réfrigération 8) Interrupteur d'ampoule

B) Congélation 9) Panier supérieur du congélateur

1) Capteur de lumiére 10) Panier moyén du congélateur

2) Clayette du compartiment réfrigérateur 11) Panier Inférieur du congélateur

3) Couvercle du bac a légumes 12) Bac a glaces

4) Filtre a odeur 13) Couvercle de la batterie

5) Bac a légumes 14) Batterie de refroidissement

6) Dispositif de stockage 15) Etagére a bouteilles 17) Clayette supérieure
7) Dispositif de conservation 16) Clayette médiane 18) Casier oeufs
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IYYNV\oJeYMl ANTES DE USAR EL FRIGORIFICO

Advertencias generales

ADVERTENCIA: Procure que no haya ninguna obstruccion
en las rejillas de ventilacion del propio aparato, ni en las de la
estructura donde lo instale.

ADVERTENCIA: No utilice ningun dispositivo mecanico, ni
ningun otro aparato, para acelerar el proceso de descongelacion,
salvo los recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA: No utilicen ningun aparato eléctrico dentro de
los compartimentos de comida del frigorifico, excepto aquellos
recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA: No dafie el circuito refrigerador.
ADVERTENCIA: Para evitar cualquier riesgo derivado de la
inestabilidad del aparato, debera instalarse de acuerdo a las
instrucciones.

* El modelo contiene R600a (el refrigerante isobutano), un
gas natural respetuoso con el medio ambiente pero también
inflamable. Al transportar o instalar la unidad se debe tener
cuidado de no dafiar ninguno de los componentes del sistema
de refrigeracion. En caso de dafio se debe evitar la exposicion
al fuego o fuentes de ignicion y se debe ventilar la habitacion
en la que se encuentra la unidad durante unos minutos.

* No utilizar aparatos mecanicos o sistemas artificiales para
acelerar el proceso de descongelacion.

* No guarde dentro del aparato ninguna sustancia explosiva,
como aerosoles que contengan propelentes inflamables.

 Este aparato esta destinado al uso en hogares y entornos
similares, como:

- Cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros entornos
de trabajo
- Granjas y cocinas para clientes de hoteles, moteles y
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entornos residenciales similares
- Entornos de alojamiento de estancia y desayuno
- Aplicaciones de catering y similares

« Silatoma de corriente no es del tipo adecuado para el encufe
del cable de corriente, debe acudir al fabricante, distribuidor,
servicio técnico o similares personas capacitadas, para poder
reemplazarla y evitar asi cualquier peligro.

 Este aparato no es apto para el uso por parte de personas
(incluyendo nifios) con discapacidades fisicas, sensoriales
o mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
y conocimiento, a menos que sean supervisados o se les
haya instruido en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Debe vigilarse a los nifios a
fin de asegurarse de que no jueguen con el aparato.

* El cable de corriente del frigorifico tiene conectado un enchufe
equipado especialmente con toma a tierra. Debe conectarse
a un enchufe de pared que cuente con toma a tierra 'y que
tenga un fusible de un minimo de 16 amperios Acuda a un
electricista autorizado para que le instale una toma adecuada
en caso de no tenerla.

» Este aparato pueden utilizarlo ninos mayores de 8 afnos,
y personas con discapacidades fisicas, sensoriales o
mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
y conocimiento, siempre y cuando sean supervisados 0 se
les instruya en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Los nifios no deben jugar
con el aparato. Los nifios no deberan limpiar el aparato, ni
realizar ninguna tarea de mantenimiento sin supervision.

* Si el cable de alimentacion esta danado, debe acudir al
fabricante, distribuidor, servicio técnico o similares personas
capacitadas, para poder reemplazarlo y evitar asi cualquier
peligro.
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Instrucciones de seguridad

* No utilizar aparatos eléctricos en la parte de almacenamiento de comida.

« Si se utiliza este aparato para sustituir a otro que cuenta con cierre se debe romper o
quitar dicho cierre como medida de seguridad antes de guardarlo, para asi evitar que
los nifios se queden encerrados dentro al jugar.

 Las neveras y los congeladores viejos contienen gases aislantes y de refrigeracion que
se deben eliminar adecuadamente. La eliminacién de una unidad debe ser realizada
por un servicio especializado, y cualquier duda se debe consultar a las autoridades
locales o al proveedor. Es preciso asegurarse de que los conductos de su aparato de
refrigeracion no resultan dafiados antes de que los recoja el equipo encargado.

Por favor, contacte con la autoridad municipal correspondiente para informarse
sobre el desecho de los RAEE para su reutilizacion, reciclaje, y su recuperacion.

AVISO IMPORTANTE:

Por favor, lea atentamente este manual antes de proceder a la instalacion y al encendido de
este aparato. El fabricante no se hara responsable de las instalaciones defectuosas o del
uso incorrecto del aparato, tal como se describe en este manual.

Recomendaciones
* No utilice adaptadores que puedan provocar el sobrecalentamiento
del aparato o incluso un incendio.
* No utilice cables de suministro de energia viejos o deformados.
» No retuerza o doble los cables. =

L%
-
i ||

LA

* No permita a los nifios que jueguen con el aparato. Los nifios no

deben NUNCA sentarse en los estantes ni colgarse de la puerta. Il"g"i"“‘]
» No utilice objetos metalicos afilados para extraer el hielo del @P"_,\ il
compartimento congelador; podrian perforar el circuito refrigerador 1" t’:}

y provocar un dafio irreparable en el aparato. Utilice la espatula
de plastico que se suministra.

* No enchufe la toma de corriente con las manos humedas.

» No coloque recipientes (botellas de cristal o latas) con liquidos en el
congelador, sobre todo liquidos con gas, ya que podrian provocar < \
que el recipiente explotase durante la congelacion. '.” N

« Las botellas que contengan un alto porcentaje de alcohol, deberan
estar debidamente cerradas y se situaran verticalmente en el / \
frigorifico. Y

» No toque las superficies congelantes, especialmente si tiene las mano:1§ tj% \[\fj\“
mojadas ya que podria producirse quemaduras o heridas.
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* No coma el hielo que acaba de extraer del congelador.

Instalacién y encendido del aparato

« Este frigorifico se conecta a 220-240 V y a 50 Hz.

 Antes de realizar la conexion al suministro de corriente eléctrica, asegurese de que el
voltaje que aparece en la etiqueta se corresponde con el voltaje del sistema eléctrico
de su hogar.

* Inserte el la clavija en la base de enchufe con una toma a tierra apropiada. Si la base
de enchufe no tiene una toma a tierra, sugerimos que llame a un electricista para que
le ayude.

« El fabricante no se hace responsable de los posibles fallos al completar la toma a tierra,
tal como se describe en este manual.

» No coloque el aparato en un lugar en el que esté expuesto a la luz directa del sol.

* No lo use en lugares al aire libre y no permita que se exponga a la lluvia.

* Coloque el frigorifico lejos de toda fuente de calor y en un lugar
ventilado. El frigorifico deberia estar colocado a una distancia de
al menos 50 cm de radiadores, estufas de gas o de carbon, y a
una distancia de 5 cm de las estufas eléctricas.

* No ponga nada encima del frigorifico, y si lo hace que sea a una
distancia no inferior a 15 cm.

» Si se instala el aparato cerca de otro frigorifico o congelador,debera
comprobar que se guarda una distancia entre ambos de al menos
2 cm con el fin de evitar procesos de condensacion.

* No introduzca en el frigorifico grandes cantidades de productos ni L--;mf I
productos que sean muy pesados. T

« Fije los separadores de plastico de la pared al condensador en la M i'\

parte posterior del frigorifico, a fin de prevenir la inclinacion de la J%ﬂ
pared para un rendimiento optimo. IIIF

« El frigorifico debera estar colocado de manera que mantenga una posnuoh frme’y
nivelada con respecto al suelo. Utilice las dos patas niveladoras frontales para compensar
un suelo irregular.

» Debera limpiar tanto la parte externa del aparato como los accesorios que encontrara en
el interior del mismo con una solucién compuesta de agua y jabén liquido; para limpiar
la parte interna del aparato utilice bicarbonato sédico disuelto en agua tibia. Después
de secarlos vuelva a colocar todos los accesorios en su lugar de origen.

Antes del encendido

» Debera esperar durante unas 3 horas antes de enchufar el aparato
alared eléctrica con el fin de asegurar un correcto funcionamiento
del mismo. )

* Es posible que se produzca un cierto olor al encender el aparato por primera vez. Este
olor desaparecera cuando el aparato haya comenzado a enfriarse.
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Informacion sobre la tecnologia “No Frost” (antiescarcha)

Los frigorificos “No Frost” (o antiescarcha) difieren
de otros frigorificos estaticos en su principio de
funcionamiento.

En los frigorificos normales, la humedad que penetra en la
nevera por la apertura de las puertas, asi como también la
humedad de los propios alimentos, producen la formacion
de escarcha en el compartimento congelador. Para
descongelar la escarcha y el hielo del congelador, es
necesario apagar de vez en cuando el frigorifico, colocar
los alimentos (que necesiten mantenerse en frio) en un
contenedor refrigerado por separado, y eliminar el hielo
acumulado en el compartimento congelador.

En cambio, la situacién es totalmente distinta para los
frigorificos antiescarcha. Gracias a un ventilador, desde
varios puntos se distribuye aire seco y frio dentro del
frigorifico y del congelador de forma homogénea y
uniforme. Este aire frio se dispersa de forma homogénea
y uniforme por entre los estantes; de este modo, los
alimentos se refrigeran todos los alimentos por igual, y
asi se evita la formacion de humedad y su congelacion.

Por lo tanto, el refrigerador antiescarcha permite
un uso facil, ademas de su enorme capacidad y

apariencia elegante.
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VN3 VA\0JoZv Al |INFORMACION SOBRE EL USO

Pantallay panel de control

® x*
Super
* Freeze

3 5 6 15 14 9 8 o

1. Boton de MODO
Con este boton puede seleccionar diferentes modos: Econdémico, Supercongelacion, Turbo,
Super Enfriamiento, Vacaciones.
2. Boton REF. TEMP (temperatura del frigorifico)
Establezca la temperatura del compartimento del refrigerador.
3. Boton FRZ.TEMP (temperatura del congelador)
Establezca la temperatura del compartimento del congelador.
4. Boton SCR.SAVER (salvapantallas)
Todas las luces de la pantalla se apagan cuando se mantiene pulsado este botén durante
5 segundos. Las luces de la pantalla se vuelven a encender al pulsar cualquier botén.
5. Grafico de barras de la temperatura del compartimento del congelador
Muestra el valor de temperatura establecido para el compartimento del congelador. 3 barras

en -16°C, 6 barras en -18°C, 8 barras en -20°C, 10 barras en -22°C, 12 barras en -24°C.
El mayor niumero de barras se muestra en la temperatura mas fria.

6. Indicador de temperatura ajustada del compartimiento del congelador
Muestra el valor de temperatura establecido para el compartimento del congelador.
7. Simbolo del Modo Supercongelacién
Es el simbolo del modo de Supercongelacién.
8. Grafico de barras de temperatura del compartimento del refrigerador

Muestra el valor de temperatura establecido para el compartimento del refrigerador. 3
barras en 8°C, 6 barras en 6°C, 9 barras en 4°C, 12 barras en 2°C. El mayor nimero de
barras se muestra en la temperatura mas fria.
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9. Indicador de temperatura ajustada del compartimiento del refrigerador
Muestra el valor de temperatura establecido para el compartimento del refrigerador.
10. Simbolo del Modo Super Refrigerador
Es el simbolo del Modo Super Refrigerador.
11. Simbolo del Modo Turbo
Es el simbolo del Modo Turbo.
12. Simbolo del Modo Econémico
Es el simbolo del Modo Econémico.
13. Simbolo del Modo Vacaciones
Es el simbolo del Modo Vacaciones.
14. Simbolo de la funcién Bloqueo para nifios

Para bloquear o desbloquear el panel de mando, mantenga pulsados a la vez los botones
del compartimento del congelador (3) y del compartimento del refrigerador (2). Cuando
la funcion esta activada, se muestra el simbolo del candado.

15. Indica un fallo.
Se encendera junto con el signo SR.

Informacion: Cuando se selecciona la funcién, se enciende el simbolo correspondiente.

Uso del frigorifico

Después de conectar el aparato, apareceran todos los simbolos durante 2 segundos y luego
apareceran los valores de inicio como -18 °C en el indicador de ajuste del congelador y +4
°C en el indicador de ajuste del refrigerador.

Todos los botones del panel de control son tactiles. (S6lo pulse para activar el botén que
desea operar.)

Botdn de MODO

» Las funciones se seleccionan pulsando el botén "Modo" hasta que la funcién deseaaa
comience a parpadear.

» La secuencia de seleccion de funciones siempre es la misma: Supercongelacion, Vaca-
ciones, Econodmico, Super Enfriamiento. Después de pulsar 5 veces, no se selecciona
ninguna funcion y no se ilumina ningun simbolo.

Informacion: Cuando el simbolo conveniente comienza a iluminarse, el simbolo parpadeara
3 veces y sonara un pitido de confirmacién si el usuario no pulsa ningun botén durante 2
segundos.
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Modo de Supercongelacion

*
Super
* Freeze

SF

Cuéando aplicar:

 Para congelar mucha comida que no cabe en el "estante de congelamiento rapido".
» Para congelar alimentos preparados
* Para congelar mas rapido
* Para conservar comida y verdura frescas
Modo de uso:

* Pulse el botén de Modo hasta que se encienda el simbolo de Supercongelacion.
* El simbolo parpadeara 5 veces y sonara un pitido de confirmacion si el usuario no pulsa
ningun botén durante 2 segundos.
El segmento de temperatura del congelador mostrara "SF" durante este modo.

» Las luces del grafico de barras del congelador se apagaran.

» 3 horas después de activarse, su frigorifico empieza a dar sefiales. Esta sefal indica
que el compartimiento de congelacion rapida esta listo para que se coloquen alimentos
en el mismo. Su frigorifico emitira unos pitidos intermitentes durante 1 minuto cada 5
minutos si las puertas no estén abiertas. Esta sefial durard 1 hora. Cuando se escuche
este sonido, los alimentos que deben congelarse deben colocarse lejos de los ya con-
gelados. Cuando la puerta del congelador o del frigorifico se abre, la sefal se detiene.
Cuando su comida esté lo suficientemente fria, el frigorifico saldra automaticamente del
modo de congelacion rapida. Después de un periodo maximo de 24 horas tras activarse
la funcion, se completara el proceso de congelacion.

» Los modos Vacaciones y Econémico no funcionaran hasta que el modo Superconge-
lacion termine.

 Se pueden habilitar el ajuste de temperatura del frigorifico y el modo Super Enfriamiento.

« El ajuste de temperatura del congelador se podra realizar pero no se activara hasta que
haya terminado el modo de Supercongelacion.

» El modo se cancelara si se selecciona el simbolo del modo de Supercongelacion de
nuevo.

Nota: El modo "SUPERCONGELACION" se cancelara automaticamente tras 24 horas o
cuando el sensor del congelador esté <-32°C.
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Modo de Super Enfriamiento

Cuéndo aplicar:
* Para enfriar alimentos preparados.
« Para enfriar y conservar mucha comida en el compartimento del frigorifico.
* Para enfriar bebidas con mayor rapidez
Modo de uso:
* Pulse el botén de Modo hasta que se encienda el simbolo de Super Enfriamiento.
* El simbolo parpadeara 5 veces y sonara un pitido de confirmacién si el usuario no pulsa
ningun botdén durante 2 segundos.
* El segmento de temperatura del congelador mostrara "SC" durante este modo.
* Las luces del grafico de barras del frigorifico se apagaran.
* Los modos Vacaciones y Econémico no funcionaran hasta que el modo de Super En-
friamiento termine.
» Se pueden habilitar el ajuste de temperatura del congelador y el modo de Supercon-
gelacion.
* El ajuste de temperatura del frigorifico se podra realizar pero no se activara hasta que
haya terminado el modo de Super Enfriamiento.
* El modo se cancelara si se selecciona el simbolo del modo de Super Enfriamiento de
nuevo
Nota: Cuando el sensor del compartimento del frigorifico alcanza los -4°C o la funcién se
detiene tras 8 horas. La razdn de esta restriccion de tiempo (8 horas) es para evitar el riesgo
de que se congelen los alimentos, lo cual puede suceder en caso de una potente propiedad
de enfriamiento.
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Modo Turbo

o

* %
Super

# Freeze

SF

El modo "Turbo" no se puede seleccionar de manera individual.
Cuando aplicar:
El simbolo Turbo se iluminara cuando se seleccionen los modos Supercongelacion y Super
Enfriamiento
Modo de uso:

* Pulse el boton de Modo hasta que se encienda el simbolo de Supercongelacion. El

simbolo parpadeara 5 veces y sonara un pitido de confirmacién si el usuario no pulsa
ningun botén durante 2 segundos.

* Repita la misma operacion para establecer "Super Enfriamiento”

» Tras haber seleccionado ambas funciones, vera el simbolo "Turbo" que se muestra
automaticamente entre Supercongelacion y Super Enfriamiento

» Cuando esta activado el modo "Turbo", el segmento de temperatura del congelador
mostrara "SF" y el segmento de temperatura del frigorifico mostrara "SC".

* Las luces del grafico de barras del congelador y del frigorifico se apagaran.
 Los modos Vacaciones y Econdémico no funcionaran hasta que el modo "Turbo" termine.

« El ajuste de temperatura del congelador y del frigorifico se podra realizar pero no se acti-
vara hasta que se hayan desactivado los modos Supercongelacion y Super Enfriamiento.

* El simbolo "Turbo" se apagara en cuanto uno de los modos (Supercongelacion o Super
Enfriamiento) se cancele de manera manual o automatica.
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Modo vacaciones

Cuéndo aplicar:
Puede activar la funcion si se va de vacaciones o si solo usa el compartimento del frigorifico.
Modo de uso:
* Pulse el botén de Modo hasta que se encienda el simbolo de Vacaciones.
« El simbolo parpadeara 5 veces y sonara un pitido de confirmacion si el usuario no pulsa
ningun botén durante 2 segundos.
* El compartimento del frigorifico seguira funcionando con el valor establecido definido
en el circuito de control durante el modo de Vacaciones.
* El segmento de temperatura del congelador mostraréa "H" durante este modo.
* El segmento de temperatura y las luces del grafico de barras del frigorifico se apagaran.
» El modo se cancelara si se selecciona el simbolo del modo de Vacaciones de nuevo.
« El aparato seguira funcionando con los valores anteriores ajustados manualmente. Sino
se han ajustado manualmente valores de temperatura, seguira con los valores iniciales
(compartimento del congelador -16°C y compartimento del frigorifico +8°C).
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Modo econémico

Cuando aplicar:
« Si desea usarlo en un valor establecido, se define en el circuito de control
* Ambos compartimentos funcionaran con la regulacion normal con los valores establecidos
Modo de uso:
* Pulse el boton de Modo hasta que se encienda el simbolo de Supercongelacion.
* El simbolo parpadeara 5 veces y sonara un pitido de confirmacion si el usuario no pulsa
ningun botén durante 2 segundos.
* Durante el modo Econémico, se encendera el simbolo y los segmentos de temperatura
del congelador y del frigorifico mostraran "E" Las barras se apagaran.
* Las luces del grafico de barras del congelador y del frigorifico se apagaran.
* Los otros modos no funcionaran hasta que el modo Econémico termine.
» El modo se puede cancelar si se selecciona el simbolo de nuevo.
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Funcion de Bloqueo para nifios

Cuéndo aplicar:

Este frigorifico tiene un sistema de bloqueo para la proteccién frente a un uso inadecuado
por parte de nifios.

Ajustar el bloqueo para nifios

Deje pulsados los botones "FRZ. TEMP" y "REF. TEMP" durante 5 segundos a la vez. Cuando
la funcién esta activada, se ilumina el simbolo del candado.

Cancelar el bloqueo para niflos

Deje pulsados los botones "FRZ. TEMP" y "REF. TEMP" durante 5 segundos a la vez. El
simbolo del candado se cancelara.

Nota: Cuando hay un corte de energia, el "Bloqueo para nifios" se cancela automaticamente.

Modo sin luz

Cuéando aplicar:

Si desea inhabilitar las luces de ambos compartimentos, puede seleccionar este modo. Las
luces no se encenderan hasta que se cancele este modo.

Ajustar este modo:

Pulse los botones del frigorifico y del congelador a la vez, abra y cierre la puerta del conge-
lador 3 veces.

Cancelar este modo:

La funcién se puede cancelar de la misma manera o después de 24 horas el aparato la
cancelara directamente.
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Modo Salvapantallas

Cuéando aplicar:

Si no desea que las luces del panel de control estén encendidas y consuman energia in-
necesariamente mientras que usted no haya realizado ningun cambio en la configuracion,
puede activar este modo.

Modo de uso:

» Cuando deja pulsado el botén "SCR. SAVER" durante 5 segundos, se activara este modo.

» Mientras este modo esté activado, si no se pulsa ninguna tecla y si las puertas no se
abren durante 10 segundos, las luces del panel de control se apagaran.

» Si pulsa cualquier tecla cuando las luces del panel de control estén apagadas, aparecen
en la pantalla los ajustes actuales para que pueda hacer cualquier cambio que desee.
Si no cancela el modo de salvapantallas ni pulsa ninguna tecla durante 10 segundos,
el panel de control se oscurecera de nuevo.

» Para cancelar el modo de salvapantallas, deje pulsado el botén de salvapantallas du-
rante 5 segundos de nuevo.

» Cuando el modo de salvapantallas esta activado, también puede activar la funcién de
bloqueo para nifios.

« Si no toca ninguna tecla durante 10 segundos después de activar la funcién de bloqueo
para nifios, las luces del panel de control se apagaran. Al pulsar cualquier tecla después
de esto, puede ver los ajustes anteriores y el bloqueo para nifios activado y puede can-
celar la funcién de bloqueo para nifios como se describe anteriormente en ese modo.
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Ajunte de temperatura del compartimiento del congelador

* Al principio aparecera en la pantalla del congelador -16°C.

* Pulse una vez el botén "FRZ. TEMP".

 La primera vez que pulse hara que la pantalla del grafico de barras de congelador, si
pulsa el botén "FRZ. TEMP" en 2 segundos El segmento mostrara -18°C.

» Cada vez que pulse el boton, la temperatura bajara 2 grados. (-16°C, -18°C, -20°C, -22°C,
-24°C) El segmento y la barra parpadearan 5 veces y sonara un pitido de confirmacion.

» Cuando el segmento muestre -24°C. , si pulsa el boton "FRZ.TEMP", el segmento
seguira desde -16°C.

« Si el aparato se ajusto en el modo Vacaciones, Supercongelacion, Super Enfriamiento o
Econdémico antes del ajuste de temperatura, el aparato seguira funcionando con el modo
anterior. Cuando el modo anterior sea cancelado manualmente o automaticamente, el
aparato comenzara a funcionar con los valores establecidos.

Nota**: Si el sensor de temperatura ambiente esta > 38°C el usuario no podra ajustar la
temperatura del compartimento del congelador a -22°C ni -24°C. Sélo -16°C, -18°C y -20°C
estaran disponibles.

Ajustes recomendados para la temperatura del compartimento del congelador

Barras de tempe- Temperatura interior Cuéando utilizar
ratura del arcon del conge-
lador
3 barras -16°C Para poco almacenamiento
8 0 12 barras -18°C 0 -20°C Almacenamiento normal
16 o 20 barras -22°C 0 -24°C Para almacenar muchos
alimentos
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Ajunte de temperatura del compartimiento del frigorifico

* Al principio aparecera en la pantalla del frigorifico +6°C.

* Pulse una vez el boton "REF.TEMP".

 La primera vez que pulse hara que la pantalla del grafico de barras de congelador, si
pulsa el botén "REF. TEMP" en 2 segundos, El segmento mostrara +6°C.

» Cada vez que pulse el boton, la temperatura bajara 2 grados. (+8°C, +6°C, +4°C, +2°C)
El segmento y la barra parpadearan 5 veces y sonara un pitido de confirmacion.

» Cuando el segmento muestre +2°C. , si pulsa el boton "REF.TEMP", el segmento se-
guira desde +8°C.

« Si el aparato se ajusto en el modo Vacaciones, Supercongelacion, Super Enfriamiento o
Econdémico antes del ajuste de temperatura, el aparato seguira funcionando con el modo
anterior. Cuando el modo anterior sea cancelado manualmente o automaticamente, el
aparato comenzara a funcionar con los valores establecidos.

Ajustes recomendados para la temperatura del compartimento del frigorifico

Barras de tempe- Temperatura interior Cuéando utilizar
ratura del arcon del refrige-
rador
12 barras +2°C Para almacenar muchos
alimentos
9 0 6 barras +4°C 0 +6°C Almacenamiento normal
3 barras +8°C Para poco almacenamiento
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Advertencias acerca de los ajustes de temperatura

» No se borraran sus ajustes de temperatura si se produce un corte de energia.

» No es recomendable que haga funcionar su refrigerador en ambientes con temperaturas
inferiores a 10°C en términos de eficiencia.

* Los ajustes de temperatura se deben hacer segun la frecuencia de apertura de la puerta
y la cantidad de alimentos que hay en el frigorifico.

* No pase a otro ajuste antes de finalizar el anterior.

« Su refrigerador debe funcionar hasta 24 horas segun la temperatura del ambiente sin
interrupcion una vez enchufado para que esté completamente enfriado. Durante este
periodo, no abra las puertas de su frigorifico con frecuencia y no lo sobrecargue.

» Se aplica una funcién de retardo de 5 minutos para evitar dafios en el compresor del
frigorifico, cuando desconecta el enchufe y lo vuelve a conectar para usarlo o cuando
se produce un corte de energia. Su frigorifico comenzara a funcionar con normalidad
transcurridos 5 minutos.

« Su frigorifico esta disefiado para operar en las escalas de temperatura ambiente es-
pecificadas en los estandares, de acuerdo al tipo de clima mencionado en la etiqueta
de informacién. No recomendamos el funcionamiento de su refrigerador fuera de los
valores limite de temperatura establecidos en términos de efectividad de enfriamiento.

Tipo de Clima Temperatura ambiente
T 16 a 43°C
ST 16 a 38°C
N 16 a 32°C
SN 16 a 32°C
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Accesorios

Cubitera

* Para sacar la cubitera: tire del cajon superior del
congelador hacia fueran tanto como pueda, y a
continuacioén tire de la cubitera para sacarla.

* Rellénela de agua a 3/4 de su capacidad, y vuelva
a colocarla en el congelador.

Nota: Mantenga la cubitera en posicion horizontal
mientras la coloca de nuevo en el congelador. De lo
contrario podria derramarse parte del agua.

Cajon del Congelador

El cajon del congelador permite conservar los alimentos
con mayor regularidad.

Para sacar el cajon del congelador:

* Tire del cajon hacia fuera tanto como pueda
* Tire de su parte frontal hacia arriba y hacia fuera.

Realizar el procedimiento contrario para volver a
colocarlo.

Nota: Agéarrelo siempre por el asa mientras lo saca.

Filtro Antiolores

El filtro ubicado en esta zona neutraliza los malos olores
del frigorifico.
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Cajén de almacenamiento con ruedas

Puede ajustar y usar este departamento como tres departamentos funcionales distintos.

1- Como departamento a 0 °C: Si quiere usar este
compartimento como cajén a 0°C, pase la pieza
deslizante (tapa, mostrada en la imagen) de la
posicion cerrada a la posicién abierta y al mismo
tiempo regule el ajuste del refrigerador a 2°C.

2- Como cajon paraverduras: Siquiere usar este
compartimento como cajon para verduras, pase la
pieza deslizante (tapa, mostrada en laimagen) de
la posicion abierta a la posicion cerrada.

3- Como zonafria: Siquiere usar este compartimento como zona fria, pase la pieza deslizante
(tapa, mostrada en laimagen) de la posicion cerrada a la posicion abierta y al mismo tiempo
regule el ajuste del refrigerador a 4°C 0 5°C. Asi, la temperatura de este departamento se
ajusta a 1-2°C menos que los compartimentos del refrigerador.

» Utilizado como compartimento de refrigeracion a 0°C: si guarda alimentos en el
compartimento de refrigeracion maxima, en lugar del congelador o del frigorifico,
conseguird mantener su frescura y su sabor a la vez que mantiene su aspecto fresco.
Cuando esta bandeja esté sucia, saquela y limpiela con agua. (El agua se congela
a 0°C, pero los alimentos con sal o azlcar se congelan a una temperatura menor).
Normalmente la gente utiliza este compartimento para pescado crudo o ligeramente
encurtido, arroz, etc...

« Tire hacia fuera del estante refrigerador, hacia usted, y la tapa se abrira automaticamente.

No guarde alimentos que quiera congelar ni cubiteras para hacer hielo.

1L

Como sacar el estante refrigerador:
llusiragiémn |4 tapa totalmente. (IlUkgERAM13 llustracion. 3
« Tire hacia fuera del estante refrigerador, hacia usted. (llustracién-2)
* Tire de las ruedas del estante hacia arriba para sacarlas de las guias. (llustracién-3)
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Rueda para alimentos frescos

En caso de que el verdulero esté completamente
lleno, debera abrir la rueda para alimentos frescos
situada en la parte delantera del verdulero. Con
esta rueda, se controlara mejor el aire y la humedad
relativa del interior del verdulero para aumentar la
vida de los alimentos.

Debera abrir la tapilla de detras del estante de vidrio,
en caso de que observe condensaciones en él.

IR le Xl COLOCACION DE LOS ALIMENTOS

Compartimento Frigorifico
» En condiciones normales de funcionamiento, con fijar la temperatura de refrigeracion
en la posicion 2 o la 3 sera suficiente.

» Para reducir la humedad y el consiguiente aumento de escarcha, nunca introduzca
liquidos en recipientes sin tapar en el refrigerador.

* Nunca introduzca alimentos calientes en el interior. Los alimentos calientes deben
introducirse a temperatura ambiente.

* Disponga la carne y el pescado limpio (envasado en bandejas o paquetes de plastico)
que vaya a utilizar en uno o dos dias.

 Puede introducir las frutas y las verduras sin empaquetar en el cajén de verduras.

. Duracién del Dénde colocarlo en el
Alimento . . .
almacenamiento compartimento refrig erador
En el verdulero (sin envolverlos en
Frutas y v erduras 1 semana

nada)

Envueltos en papel de plastico o
Pescadoy carne 2-3 dias bolsitas o dentro de una caja para
carne (sobre el estante de vidrio)

Queso fresco3 -4 diask n el estante especial de la puerta

Mantequilla, :

q_ 1 semana En el estante especial de la puerta

margarina

Productos El periodo
embotellados, recomendado por el En el estante especial de la puerta
Leche y yogur fabricante

Huevos 1 mesE n la huevera de la puerta
Comida cocinada En cualquier estante

NOTA: No debe guardar patatas, cebollas ni ajos en el frigorifico.
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Compartimento de Congelacion Intensiva

« Utilice el compartimento de congelacién intensiva para guardar alimentos congelados
durante largo tiempo, y también para hacer hielo.

« Si va a utilizar el frigorifico con la capacidad maxima de congelacién:

Utilice el Modo de Congelacion Rapida una vez que haya pasado todos los congelados

de la cesta superior a las otras cestas. El frigorifico desactivara automaticamente la

Congelacién Rapida después de 24 horas.

* Coloque los alimentos que desee congelar en la cesta superior del congelador sin
exceder la capacidad de congelacion del frigorifico.

* No debe guardar alimentos frescos que vaya a congelar junto con los ya congelados
mientras esté utilizando la congelacion rapida.

A continuacion, debera activar de nuevo la Congelaciéon Rapida. Puede colocar los

alimentos congelados junto al resto, después de que se hayan congelado (por lo menos

24 horas después de la 2"activacién por segunda vez de la Congelacién Réapida).

No coloque la comida que vaya a congelar cerca de los alimentos ya congelados.

Debera congelar los alimentos frescos (carne, carne picada, pescado, etc.), dividiéndolos

en porciones de tal manera que puedan ser consumidos inmediatamente.

No vuelva a congelar los alimentos una vez que ya estén descongelados. Puede suponer

un peligro para su salud ya que podria causar problemas tales como intoxicacion por

alimentos.Escuchar

No guarde comida caliente en el compartimento de congelacion intensiva antes de que

se haya enfriado. Esto causaria que se pudran los otros alimentos que ya se hayan

congelado en este compartimento.

Cuando compre alimentos ya congelados, asegurese de que se congelaron en buenas

condiciones y que no esté roto el paquete.

Debera seguir siempre las recomendaciones de almacenaje impresas en los paquetes

de los congelados que vaya a guardar. Debera consumir dichos congelados en el menor

tiempo posible si no apareciese ninguna indicacion al respecto.

Debera transportas los congelados en las debidas condiciones sin romper la cadena de

frio, y colocarlos en el estante de congelacion rapida tan pronto como le sea posible.

No utilice los estantes de la puerta para la congelacion.

* Si se hubiera producido cualquier humidificacion en el paquete de comida congelada

y tiene un mal olor, podria ser que se hubiera almacenado antes en condiciones

inadecuadas y que esté podrida. jNo compre nunca este tipo de comida!

El tiempo de conservacion de los alimentos congelados varia en funcion de la temperatura

ambiente,de la frecuencia de aperturay cierre de las puertas, del ajuste del termostato,

del tipo de comida y del tiempo transcurrido desde el momento de la compra hasta el

momento de la congelacion. Siga siempre las instrucciones del paquete y no exceda

nunca del tiempo de conservacion indicado.

Si mantiene la puerta del congelador abierta durante mucho tiempo o se la deja asi,

se producira escarcha en el subsuelo del congelador. Esto puede llegar a impedir la

correcta circulacion del aire. Para evitar esto, desenchufe el frigorifico y deje que se

descongele. Una vez se descongele la escarcha, limpie el congelador.

» Puede sacar las cestas, cajones y tapas si desea aumentar la capacidad de almacenaje
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del congelador.

« El volumen declarado en la etiqueta es el equivalente al espacio utilizado sin cestas,
cajones ni tapas.

BOLSA DE HIELO

* En caso de un apagoén o averia, el paquete o bolsa de hielo sirve para retrasar la
descongelacion. Se alcanzara un mayor tiempo de conservacion colocando la bolsa
de hielo directamente sobre los alimentos en el compartimento superior.

* Puede guardar la bolsa o paquete de hielo en la puerta para ahorrar espacio.

* También puede utilizarla para enfriar temporalmente los alimentos, como cuando los
transporta en una bolsa de congelados.

* En las paginas 94, 95 y 96 se indican algunas recomendaciones para colocar y guardar
los alimentos en el compartimento de congelacién intensiva.
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Periodo de

Tiempo de deskielq

o plastico

PESCADOY . .
Preparacion almacenamient a temperatura
CARNE .
o (meses) ambiente (horas)
Bistec Envuelto en papel 6-10 1-2
Carne de cordero Envuelto en papel 6-8 1-2
Asado de ternera Envuelto en papel 6-10 1-2
Ternera troceada | En pequefios pedazos 6-10 1-2
Carnero troceado En pedazos 4-8 2-3
En forma de paquetes
Carne picada achatados por I.os 13 2.3
extremos y sin
condimentar
Despojos En pedazos 1-3 1-2
(pedazos)
Debe empaquetarse
Salchichas / parejo incluso aunque 1-2 Hasta que esté bien
chorizo esté cubierto por una descongelado
pelicula
Pollo y pavo Envuelto en papel 7-8 10-12
Ganso/pato Envuelto en papel 4-8 10
Cgrne 'de venaFio, Porciones de 2,5 kg y sin 9-12 10-12
jabali y conejo huesos
Pescado de rio, Hasta que esté bien
truchas, carpas, 2
, descongelado
atun o barbo Debe lavarse y secarse
Pescado sin después de limpiarlo bien
grasa; lubina, |por dentro y escamarlo, se 4-8 Hasta que esté bien
rodaballo, deben cortar la cola y la descongelado
lenguado cabeza cuando sea
p } necesario.
esc.zado graso; Hasta que esté bien
bonito, caballa, 2-4
descongelado
anchoas
Crustaceos Limpios y colocados en 46 Hasta que esté bien
bolsas descongelado
En su envase, dentro de L.
. . . Hasta que esté bien
Caviar un recipiente de aluminio 2-3
N descongelado
o plastico
En agua salada, dentro de L.
. . Hasta que esté bien
Caracoles un recipiente de aluminio 3

descongelado

NoOTa: Una vez desc

ngelaaos 10s alimentos, deb

era Coclnarios 1gu

I'que SItueran mrescos.

No vuelva a congelar los alimentos una vez que ya estén descongelados, si no los ha
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Periodo de

cerezas, guindas

Peri
FRUTAS Y Preparacion alm:::::’nda;(i’:nt descongelacion a
VERDURAS P o (meses) temperatura
ambiente (horas)
Quitar las hojas, dividir el . .
. Se pueden utilizar sin
. centro en partes y dejar en
Coliflor : 10-12 esperar a que se
remojo en agua con un desconaelen
chorrito de limén 9
Habichuelas, Lavar y cortar en Se pueden utilizar sin
. - 10-13 esperar a que se
vainas pequefios pedazos descongelen
Se pueden utilizar sin
Guisantes Descascarar y lavar 12 esperar a que se
descongelen
Setas y Lavar y cortar en Se pueden utilizar sin
. ~ 6-9 esperar a que se
esparragos pequefios pedazos descongelen
Col Limpiar 6-8 Z'A;;“;i‘;iiaet”ra
. Cortar en pedazos de 2 Se pueden utilizar sin
Berenjenas i 10-12 esperar a que se
cm después de lavar descongelen
. Se pueden utilizar sin
. Limpiar y empaquetar en
Maiz 12 esperar a que se
su mazorca o desgranado descongelen
Se pueden utilizar sin
Zanahorias Limpar y cortar en rodajas 12 esperar a que se
descongelen
- Eliminar el tallo, dividir en Se pueden utilizar sin
Pimientos . 8-10 esperar a que se
dos y separar las semillas descongelen
Espinacas Lavar 6-9 ZA;;EZi;Ztura
Manzanas y Cortar’en rodajas 8-10 5-En el frigorifico
peras después de pelar
Albarlcoql'Je, Partir por la mlltad y quitar 46 4-En el frigorifico
melocoton las semillas
Fresa, frambuesa Lavar y limpiar 8-12 ZA;?;Z‘:]itura
Dentro de una recipiente
Frutas cocinadas | al que se afiade un 10% 12 4-Aat;rtr)1iier>]rtaetura
de azucar
Ciruelas, Lavar y quitar los tallos 8-12 5-7-A temperatura

ambiente
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Productos

Periodo de

Condiciones de

demasiado

l4cteos y Preparacion almacenamient .
: almacenamiento
pasteleria 0 (meses)
Solo leche
Leche 2-3 .
homogeneizada
Pueden dejarse en
Sus envases
originales durante un
Queso (queno breve tlempo de
almacenamiento
sea queso En lonchas 6-8 L
bl Deben también
anco) envolverse en pelicula
de plastico para su
almacenamiento a
largo plazo
Mantequilla, En su propio envase 6
En un recipiente
Clara de huevo 10-12 P
cerrado
Mezclar bieny agregar ung
Mezcla de . y g, g -
% pizca de sal o azucar para En un recipiente
@B huevo (clara- . 10
evitar que espese cerrado
PS yema) .
S5 demasiado
I
Mezclar bien y agregar ung
Yema de pizca de sal o azlcar para 8-10 En un recipiente
huevo evitar que espese cerrado

*No se deben congelar con [a cascara. Se debe congelar la yema aparte de la clara, o bien
juntos tras haberlos batido juntos.

Periodo de Periodo de descongelacior Duracién de la
almacenamiento | atemperatura ambiente | descongelacién en e
(meses) (hor as) horno (minutos)
Pan4 -6 2-3 4-5 (220-225°C)
Galletas3 -6 1-1,5 5-8 (190-200°C)
Tartas 1-32 -3 5-10 (200-225°C)
Pastel 1-1,53 -4 5-8 (190-200°C)
Pasteleria 2-31 -1,5 5-8 (190-200°C)
Pizza2 -3 2-4 15-20 (200°C)

El sabor de algunas especias que se encuentran en los platos cocinados (anis, basilica,

berros, vinagre, especias variadas, jengibre, ajo, cebolla, mostaza, tomillo, mejorana, pimienta
negra, etc) se modifica y adquiere una intensidad mayor y mas fuerte cuando se almacenan
durante un largo periodo. Por lo tanto, es preferible afiadir pocas especias a la comida a
congelar, o debera especiarla después de descongelarla.
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El tiempo de conservacion variara en funcion de la cantidad de aceite utilizado. Los aceites
adecuados son: margarina, grasa de ternera, aceite de oliva y mantequilla. Los no adecuados
son: el aceite de cacahuete y la manteca de cerdo.

La comida en forma liquida se debe congelar en vasos de plastico y el resto debe ser
congelado en film plastico o bolsas.

APARTADO-4 LIMPIEZA' Y MANTENIMIENTO

, . - . . o (e wls
* Asegurese de desenchufar el frigorifico antes de comenzar a limpiarlo. {'ﬂ“,v
- LR
(I
6% \K'K
* No limpie el frigorifico derramando agua sobre él. R" 4N \
D TN .
i) &,
| ASA o
- . L A e i
* Puede limpiar tanto el exterior como el interior con un ¢ " & la
0 una esponja, y utilizando agua jabonosa templada. &= | --"EJ_,
gg —
. L — oy Iy
» Vaya sacando cada una de las piezas por separado; limpielas con I Bl -
agua jabonosa. No las lave en el lavavajillas. @._
i
.

 Para la limpieza, no utilice productos inflamables, explosivos ni
abrasivos tales como disolventes, gas o &cido.

« Limpie el condensador en la parte trasera del frigorifico,
con un cepillo y al menos una vez al afio; de este modo
se reducird el consumo de energia y aumentara la
eficacia del aparato.

Asegurese de que el frigorifico esté desenchufado cuando lo
a limpiar.

Descongelacién

« El frigorifico realiza la descongelacién de forma
totalmente automética. El agua de la descongelacion

pasa a través del canal6n de recogida de aguas hasta - g B
la bandeja de evaporacion de la parte superior del ‘ L
compresor, y alli se evapora automaticamente. Bandeja de evap~[] "

Oracion
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Sustitucién de la Bombilla
Sustitucion de la Bombilla de la Luz del Frigorifico (si la iluminacion es mediante
bombilla)

1. Desenchufe el frigorifico de la corriente.

2. Saque los tornillos de cada lateral de la carcasa de la luz(A).

3. Cambie la bombilla (B) por otra nueva de no mas de 15 Watios.

4. Vuelva a colocar la carcasa en su sitio y enchufe de nuevo el frigorifico.

Sustitucién de la Bombilla Led (si la iluminacion es mediante LEDS)

Para ello, debera llamar al servicio técnico.

Luz LED

Sustitucién del Fluorescente de la Luz del Frigorifico
(si la iluminacion es mediante lampara fluorescente)

Para ello, debera llamar al servicio técnico.

Luz fluorescente
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IR ole @ TRASLADO Y RECOLOCACION

» Puede guardar el embalaje original (si asi lo quiere) para poder transportar el frigorifico
a una nueva ubicacion.

» Durante el transporte, debera envolver firmemente el frigorifico con un embalaje

robusto, y con cintas o cuerdas fuertes; asi mismo, debera seguir las correspondientes

instrucciones contenidas en el embalaje.

Extraiga las piezas moviles (estantes, =\

accesorios, cajones de verduras, y demas), (\%

o bien sujételas firmemente en el frigorifico A\W

mediante cintas, para protegerlas frente

a cualquier golpe durante su traslado o

recolocacion.

* Cargue el frigorifico en posicion vertical.

Como cambiar la posicion de la Puerta (En ciertos modelos.)

Puede cambiar el sentido de apertura de la puerta del frigorifico. Para ello, debera contactar
con el servicio técnico mas cercano.
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APARTADO-6

Advertencias de comprobacion:

El frigorifico le avisa si las temperaturas del frigorifico y del congelador estan en niveles
inadecuados o si se produce un problema en el aparato. Los codigos de advertencia se
muestran en los indicadores del congelador y del frigorifico.

ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO

TIPO TIPO DE POR QUE QUE HACER

DE ERROR

ERROR

SR Fallo Hay partes fuera de Llame al servicio técnico lo antes
Advertencia servicio 0 hay un posible.

fallo en el proceso de
refrigeracion

LF Comparti- Esta precaucion se 1. No congele alimentos que estén
miento del vera especialmente descongelados y consimalos en un
congelador tras un largo corte de | corto periodo de tiempo.

No suficiente- | energia 2. Ajuste la temperatura del congela-
mente frio dor con valores mas frios o establez-
ca el modo de Supercongelacion
hasta que el compartimento alcance
la temperatura normal.
3. No ponga alimentos frescos hasta
gue se haya arreglado el fallo.

LC Comparti- Temperatura ideal 1. Ajuste la temperatura del frigorifi-
mento del para el frigorifico El co con valores mas frios o establez-
refrigerador compartimento esta ca el modo de Super Enfriamiento
No suficiente- | a +4 oC. Si ve esta hasta que el compartimento alcance
mente frio advertencia, sus la temperatura normal.

alimentos podrian 2. No abra mucho la puerta hasta
deteriorarse. que se haya arreglado el fallo.

LFy LC [ no suficiente- | Es la combinacién de | Vera este fallo al iniciar por primera
mente frio los tipos de error LF vez el aparato. Se apagaréa cuando
Advertencia |yLC los compartimentos alcancen la

temperatura normal

HC Comparti- Los alimentos co- 1. Compruebe si esta activado el
mento del mienzan a congelarse | "modo de Super Enfriamiento"
frigorifico debido a que latem- 5 paqyzca los valores de tempera-
dgmasmdo peratl_Jra es demasia- | -3 del frigorifico
frio do baja

LOPO Baja tension | Cuando la alimen- Esto no es un fallo. Esto evita dafios
Advertencia tacion eléctrica es al compresor. Esta advertencia se

menor de 170 V, el apagara cuando la tension alcance
aparato entra en posi- | el nivel requerido
cion estable.
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Qué hacer si el aparato no funciona?
» Se ha producido un corte de luz?
* El aparato esta correctamente enchufado?
« Se ha fundido el fusible del enchufe del aparato o el fusible del cuadro de luz?

» Latoma de pared esta averiada? Para realizar esta comprobacién, enchufe el frigorifico
en otra toma que usted sepa que funciona correctamente.

Avisos de control:

El frigorifico le avisara en caso de que la temperatura del congelador y del compartimento
frigorifico no estén en los niveles correctos, o bien si el frigorifico presentara cualquier
averia. Los cddigos de aviso apareceran en las pantallas de ajuste de los compartimentos
del congelador y del frigorifico.

Si el frigorifico emite ruidos durante el funcionamiento:
Ruidos Normales
Crepitacion (Hielo que se Agrieta):
» Se puede escuchar durante la descongelacion.
» Una vez que el aparato se haya refrigerado o calentado (expansiones del material del

aparato).
Crujidos Breves
 Se puede escuchar cuando el termostato enciende y apaga el compresor.
Ruido del Compresor

* Es el ruido normal del motor. Indica que el compresor esta funcionando correctamente.
En el momento del arranque del compresor, puede funcionar con algo mas de ruido
durante un breve tiempo.

Burbujeos:

* Este ruido lo provoca el paso del liquido refrigerante por las tuberias del circuito.

Flujo de agua:

« Este es el sonido normal del flujo de agua en el recipiente de evaporacion durante la
descongelacion. Se puede escuchar durante la descongelacion realizada en el aparato.

Soplos de agua:

* Es el ruido normal del ventilador. Este sonido se puede escuchar, cuando el sistema esta
funcionando normalmente, a causa de la circulacién de aire en los frigorificos “No Frost”.

Si los bordes del compartimento frigorifico que estan en contacto con el sello de la
puerta estan calientes:

 Especialmente en los meses de verano (en climas calientes), puede que estén calientes
las superficies en contacto con el sello de la puerta del aparato, cuando el compresor
esta funcionando; esto es bastante normal.

Si observa agua en la parte inferior del frigorifico:
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» Ha empaquetado la comida correctamente? ;Ha secado los vasos o copas totalmente
antes de colocarlos en el frigorifico?

* Las puertas del frigorifico se abren muy a menudo? Cuando esto sucede, es nomal que
la humedad del ambiente en la habitacion entre dentro del frigorifico. La humidificacion
serd mas rapida cuanto mayor sea la humedad del ambiente y cuanto mas se abra la
puerta del aparato.

» Después de la descongelacion, es normal que se formen gotas de agua en la pared
trasera interna del aparato. (en modelos estaticos)

Si las puertas no se abren o cierran correctamente:
* La disposicion de los alimentos empaquetados impide que se cierre la puerta?
» Ha colocado correctamente los estantes y cajones de los compartimentos?
* Los sellos de la puerta presentan algun defecto o rotura?
« El frigorifico esta bien asentado en una superficie plana y estable?

Acerca del dispensador de agua;
Si el flujo de agua no es normal;

compruebe lo siguiente:
* Que el deposito esté bien colocado.
* Que las juntas estén montadas correctamente.

Si se producen goteos;
compruebe lo siguiente:

* Que el grifo esté bien montado.
* Que las juntas del grifo estén montadas correctamente.

NOTAS IMPORTANTES:

« La funcion de proteccion del compresor se activara después de interrupciones bruscas
de energia, o tras desenchufar el aparato; ello se debe a que el gas de circuito de
refrigeracion no se ha estabilizado todavia. No se debe preocupar, ya que el frigorifico
empezara a funcionar solo tras cinco minutos.

» Desenchufe el frigorifico si no lo va a utilizar durante un periodo prolongado de tiempo
(por ejemplo, durante las vacaciones de verano). Descongele y limpie el frigorifico,
segun las instrucciones del Apartado 4, y deje la puerta abierta para evitar la aparicion
de moho y malos olores.

* Le recomendamos que contacte con el servicio técnico autorizado mas cercano, en
el caso de que el problema persista y aun habiendo seguido todas las instrucciones
anteriores.

» Este aparato se ha fabricado para ser destinado al uso doméstico; por tanto, sélo
puede utilizarse en casa y Unicamente para los fines previstos. No es adecuado para
un uso comercial o comin. Cabe subrayar que el fabricante y su distribuidor no seran
responsables de ninguna reparacion ni averia durante el periodo de garantia, si el
consumidor utiliza el aparato en una forma que no cumpla con estas instrucciones.

*» Segun lo estipulado y declarado por el Departamento de Industria, la vida util del aparato
es de 10 afios; este es el periodo estipulado para la retencion de las piezas de repuesto
necesarias para el buen funcionamiento del aparato.
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Informacion sobre Conformidad

» Este equipo esta disefiado para su uso a una temperatura ambiente dentro del rango
16°C -43°C.

« El aparato esta disefiado para cumplir con las normas IEC60335-1/IEC60335-2-24, y
2004/108/EC.

Consejos Para Ahorrar Electricidad

1— Coloque el frigorifico en lugares frescos y bien ventilados, evitando la exposicién a
la luz solar directa, y lejos de fuentes de calor (radiadores, cocinas, y otros). O bien
debera utilizar placas aislantes.

2— Espere a que se enfrien los alimentos y bebidas fuera del frigorifico antes de colocarlos
dentro del mismo.

3— Coloque los congelados en el compartimento frigorifico para que se vayan
descongelando. La baja temperatura de estos congelados, ademas, ayudara a enfriar
el frigorifico mientras se descongelan. De esta forma se ahorra energia. De lo contrario,
descongelandolos fuera, se pierde energia.

4— Asegurese de que cualquier bebida o liquido esté bien tapado al colocarlo en el
frigorifico. De lo contrario aumentara la humedad interior del aparato. De esta forma
el frigorifico necesitara trabajar mas durante mas tiempo. Por otra parte, al tapar las
bebidas o liquidos se evita que se atenle su olor o sabor.

5— Procure abrir la puerta el menor tiempo posible cuando coloque alimentos o bebidas.

6— Mantenga cerradas las tapas de los diferentes compartimentos del aparato (cajon de
verduras, refrigerador, y otros).

7— Mantenga siempre limpia y en buen estado (flexible) la junta de la puerta. Si se
desgasta, cambiela por otra nueva.

ﬁ Este aparato estd diseﬁado. y fabricado con materia.les
/N 'y componentes de alta calidad, que pueden ser reci-
clados y reutilizados.

Este simbolo significa que el equipo eléctrico y electroénico,
al final de su ciclo de vida, no se debe desechar con el resto
de residuos domésticos.

Por favor, deposite su viejo electro domestico en el punto de
recogida de residuos o contacte con su administracion local.
En la Unién Europea existen sistemas de recogida especifi-
cos para residuos de aparatos eléctricos y electrénicos.

Por favor, ayudenos a conservar el medio ambiente!
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N/ \>37-\oloBvAl PARTES Y COMPARTIMENTOS DEL APARATO

A

6@@18

7

16

15

14
13

Esta ilustracion de las partes y piezas del aparato sélo tiene caracter orientativo. En fun-
cién del modelo, algunas de las piezas pueden variar.

1) Sensor de Luz

2) Estante de Vidrio del Frigorifico

3) Tapa del Cajon de Verduras

4) Filtro Antiolores

5) Cajon de Verduras

6) Tapa del Cajon de Almacenamiento con Ruedas
7) Cajon de Almacenamiento con Ruedas

8) Interruptor de la Lampara

9) Cesta Superior del Congelador
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10) Cesta Medio del Congelador
11) Cesta Inferior del Congelador
12) Bandeja para el hielo

13) Carcasa de la Bateria

14) Bateria de Refrigeracion

15) Botellero

16) Estante Central

17) Estante Superior

18) Huevera
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[EZSEN nPIN TH XPHEZH TOY WYTEIOY ZAZ

eVIKEG TTPOEIBOTTOINCEIG

MPOEIAOMNOIHZH: Aiatnpeite €AelBepa ammd  TTEPIOPIOCUOUG T
avoiyuaTa agPICUOU OTO TTEPIRBANUA TNG CUOKEUNG 1] OTNV KOTOOKEUN
EVTOIXIOUOU.

MPOEIAOMNOIHZH: Mn XpnOIYOTIOIEITE PUNXAVIKES BIATALEIC 1 AAAA
Méoa yia va emiTaxuvete Tn dladikagia amoyuéng, eKTOC atmd autd
TTOU OUVIOTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH.

MPOEIAOMNOIHZH: Mn XpnOIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG HECQ
oTa diapepiopaTa atTobnKeEUONG TPOPIMWY TNG CUOKEUNG, EKTOC av
€ival Tou TUTTOU TTOU CUVIOTATAI ATTO TOV KATOOKEUQOTH.
MPOEIAOMNOIHZH: Mnv trpogevoeTe CnUIG OTO WUKTIKO KUKAwUA.
MPOEIAOMNOIHZH: TMNa va ammo@uyete KivOuvo AOYyw €AAEIYNG
€UOTABEIAG TNG CUOKEUNG, QUTH TTPETTEI VA OTEPEWDBEI CUPPWVA E TIG
odnyiec.

* Av n ouokeur oag xpnoigotrolei R600a wg WUKTIKO YECO. OTTWG
MTTOPEITE va dcite oTnV TTIvakida Tou BaAduou cuvtipnong, Ba
TIPETTEI VA EI0TE TIPOCEKTIKOI KATA TN ETAPOPA KOl TNV EYKATACTAON,
YIO VO ATTOQUYETE {NUIEG OTA OTOIXEIA TOU WUKTIKOU CUCTHATOG TNG
ouokeung oag. To R600a cival éva QIAIKO TTpoG TO TTEPIBAAAOV Kal
QUOIKNG TTPOEAEUONG aéplo. ETTEIDN gival EKPNKTIKO, OE TTEPITITWON
dlappong AOyw CnuUIAG OTA WUKTIKA OTOIXEIQ, ATTOUAKPUVETE TO
Wuyeio oag atrd YUUVEG QAOYEG 1) TTNYEG BepUATNTAG KOl AEPIOTE
yia Aiya Aetrtd 1O XWwpo OT1Tou BpiokeTal n yovada.

* Katd TN YETA@OPA Kal TOTTOBETNON TOU WYUYEIOU, UNV TTPOEEVAOETE
¢NMIG 0TO KUKAWMO WUKTIKOU agpiou.

* Mnv atmoBnkeveTe oA O€ AUTA T CUOKEUN UAIKA TTOU UTTOPEI va
EKpaAyouv, OTTwG €ival Ta Ooxeia agPOlOA HE EUPAEKTO TTPOWONTIKO
METO.

* H ouokeuy auth TTpoopIdeTal yia OIKIOKH XPrion Kal TTapOuoIEg
EQPAPUOYEG, OTTWG:

- TTEPIOYXEG Koulivag TTPOCWTTIKOU YIA KATAOTAMATA, YPAPEIQ Kal
AAAa TTEpIBAAAOVTA Epyaaiag

GR-106 -



- QYPOTIKA OTTITIA KAl yIa TTEAATEG 0€ EevodoxEia, MOTEA Kal GAAQ
TTEPIBAAAOVTA OIKIOKOU TUTTOU

- TTEPIBAAAOVTA TUTTOU EVOIKIOZOUEVWY OWHATIWY PE TTPWIVO

- KETEPIVYK KOl AANEG EQAPUOYEG N AIAVIKAG TTWANONG

* Av n mrpida dev TAIPIAZEI ME TO QIG TOU WUYEIOU, QUTA TTPETTEI VA
QVTIKATOOTABE aTTO TOV KATOOKEUQOTH, TOV AVTITTPOOWTIO TOU
yia oépPIc ) dropa pe TTapouola €€EIBIKEUON, yIa TNV ATTOQUYN
KIVOUVWV.

* 270 KOAWOIO PEUMPATOG TOU WUYEIOU 0aG €xel ouvOEeBE €IDIKO
YEIWHMEVO @IG. AUTO TO QIG TTPETTEI VA XPNOIYOTIOIEITAl JE EIDIKA
yelwpévn TTpida Twv 16 A. Av dgv UTTApxEl TETOI TTPICa OTO OTTITI
006, avaBEéaTe o€ eCEIDIKEUPEVO NAEKTPOAOYO VA TNV EYKATAOTACEI.

* H ouokeur auTA ptropei va xpnoiuotroinBei atmd raidid atmod 8 Twv
Kal dvw Kal atmd GTOUa PE MEIWMEVEC CWHMATIKEG, a10ONTNPIAKES
I TIVEUMATIKEG IKAVOTNTEG 1 ME EAAEIYN EUTTEIPIAC KAl YVWONG, Qv
TOUG TTAPEXETAI ETTITAPNCN 1 KABodriynon OXETIKA WE TN XPHon
TNG OUOKEUNG ME AOQOAr TPOTTO KAl KATAVOOUV TOV KivOuvo
TTou evéxetal. Ta TTaudId dgv TTPETTEl VA TTAICOUV E TN OUOKEUN.
O kaBapioudg Kal N ouvTApnon atd To XPnoTn, Oev TTPETTEI va
yivovtal atro aidid Xwpig etTiAewn.

* Av €xel uttooTEl (NUIA TO KAAWDIO PEUPATOG, YIA VA OTTOPUYETE
KIVOUVOUG auTO TTPETTEI VA AVTIKATAOTOBEI ATTO TOV KATAOKEUQOTH,
TOV QVTITIPOOWTTO TOou yia o€pPIS 1 AAAa dtoua pe TTapouoia
e€e1dikeuon.
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MaAid kol eKTOG AIToupyiag Yyuyeia

* Av 10 TTONI6 Wuyeio oag BIoBETel KAEIBAPId, OTTACTE | AQAIPECTE TNV KAEIBOPIA TTPIV
TO TIETAEETE, €TEION PTTOPET va KAEIOwOoUV péoa oTo Wuyeio Taudid Kal va TTPOKANOEi
atuxnua.

» Ta oM wuyeia Kal o1 TTaAIoi KATOWUKTEG TTEPIEXOUV HOVWTIKO UAIKO KOl WUKTIKO HECO YE
CFC (xAwpo@pBopdvBpakeg). MNa 10 Adyo autd, TTpooéfTe va unv TTpokAnBei BAGRN oTo
mePIBEANOV OTav TTETATE TA TTAAIG CAG YuyEia.

ZntAoTe atrd Tn dNPOTIKA 0OG apxr) TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV ATTOPPIYN

Twv AHHE (AtmmoBARTwyv HAekTpikoU kai HAekTpovikou EgotrAiopou), yia

OKOTTOUG ETTAVAXPNCIYOTIOINONG, AVAKUKAWGONG KAl avAKTNoNG.

ZNMEIWOEIG:
» AlaBdoTe TTPOCEKTIKA TO €YXEIPIDIO 0dNYIWV TIPIV TNV €yKATACTACN Kal TN XPAon Tng
OUOKEUNG aag. Aev @époupe euBuvn yia {nuIEG AOyw KAKAG XProng.

» AkoAouBeite OAeG TIG 0dnyieg TTOU ava@épovTal TTAVW GTN CUCKEUN GAG KOl OTO £YXEIPIOIO
odnyIwyv, Kal QUAGETE TO eyXEIpidio auTd o€ aoPaAEéG PEPOG yia va cag BonbAoel va
AUCETE TIPOBAAUOTA TTOU PTTOPEI VA TTPOKUWOUV OTO PEAAOV.

* AuTr n ouokeun €xel TTapaxOei yia xpon o€ OTTITIA KAl PTTOPEI va XPNoIYoTToINOEi
pOvo o€ oIKIakO TTEPIBAAAOV KOl YIO OUYKEKPIMEVOUG OKOTTOUG. Aegv gival KatdAAnAn
yla €TTayyeARATIKA 1 KOIVOXpNnoTn xprnon. H xprion autou tou €idoug Ba TTpoKaAETEl
aKkUpwaon TNG £yyunong Kai n etaipia pog 0ev Ba givar utrelbuvn yia TUXOV ATTWAEIEG TTOU
Ba TTpokUyouv.

* AuT) n ouokeun €xel TTapaxOei yia xprion o€ oTTima Kal gival KATAAANAN povo yia wogn
/ ammoBrikeuon TPo@idwy. Agv gival KATAAANAN yia ETTAYYEAUATIKN 1] KOIVOXPNOTN XPron
KaI/A yia ammoBrikeuon UAIKWY GAAwv atré Tpé@ipa. H eTaipia pag dev gival utretBuvn yia
ATTWAEIEG TTOU Ba TTPOKUWOUV O€ QVTIBETN TTEPITITWON.

Mposidotmroinoeig aoc@aAgiag

* Mn xpnoipoTroigite TTOAUTTPIZO i KAAWSIO ETTEKTAONG.

* Mn ouvdéoeTe aTnV TTIPICa TO QIG AV TO KAAWDIO TOU €XEI UTTOOTEI @‘
nuIq, €xel oxioTel A PBapEi. o

* MMot€ unv TpaPnéete, AuyioeTe ) TTpofevioeTe nUIG OTO KAAWDIO. AN //
S

Bl AL iy

» To mpoidv autd €xel oxedlooTei yia xprion amd evrAikeg. Mnv
EMTPETTETE O€ TTAIdIA va TTaifouv PE T CUCKEUA 1 va KpEuovTal
aTtro TNV TopTa.
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* Y& Kapia TTePITITWON PNV 0QaIPETETE TO QIG ATTd TNV TTPICa e uypd . y
XEPIQ, yIa va atmo@uyeTe nAekTpoTTANngial |

* Mnv TotmoBeteiTe OEIva TTOTA G€ YUGAIVa PTTOUKAAIO Kal JETAAAIKG “
KouTId oTo BdAauo Babidg kaTdwuéng oTto wuyeio cag. Ta
MTTOUKGAIO Kal T HETOAAIKG KOUTIG PTTOPET VO OKAGOUV.

Ma TNV ao@AAeId 00g, unv TOTTOBETEITE EKPNKTIKA KAl EUPAEKTA UAIKA

Méoa oTo Wuyeio. ToTToBETEITE TA TTOTA YE UWNAR TTEPIEKTIKOTNTA O€ ﬁ
OIVOTTVEUPA 0TO BAAANO CUVTAPNONG TNG CUCKEUNG, E T KATTAKIA
TOUG OQIXTA KAEIopéVa Kal og OpBia BEon. %

* ATTOQEUYETE OTTOIOBNTTOTE AUEDN ETTOPN TWV XEPIWV OTAV APAIPEITE
10 TTdyo TToU TTaPaxOnKe aTo BAAapo Babidg katdwugng. O TTayog
MTTOPEN VO TTPOKOAETEI KQUOTTAYAKOTA KaI/f KOWidaTa.

e X& KOpia TTEPITITWON PNV ayyileTe Ta KOTEWUYHEVA TPOPIUA PE YUPVA
xépia! Mnv TpwTe TTAYWTO KOl TTAYAKIA aUECWG A@OoU T APAIPECETE ATTO
10 BdAapo Babidg katdywugng!

* Av aTToYUEETE KATEWUYHEVA TPOPIUA, NV Ta KATaWUEeTe TTAAI. MTTOpEi va dnuioupynBouv
Kivduvol yia Tnv uyeia oag, 6TTwg TPoIkr dnAnTtnpiacn.

* Mnv KaAUTITETE TOV KOPUO Kai/f} TO TTAVW PEPOG TOU Wuyeiou pe Travi, TpatrefopdavTiAo
KATT. AuTO Ba £X€1 apvnTIKEG ETTITITWOEIG OTNV ATTGO00N TOU YUYEIOU OOG.

e Y& TTEPITITWON HETAPOPAG TNG CUCKEUNG, OTEPEWATE TA AEECOUAP OTO ECWTEPIKO TNG, VIO
va atroTpEWeTE {nUId TOUG.

EykardoTaon kal Xpon TOU YuyEiou oag

lpiv apyioere TN xpHon Tou Wuyeiou oag, Ba TPETTEl va TTPOTEEETE Ta £ENG onuEia:

* H 1don Aeimoupyiag Tou Yuyeiou oag eivai 220-240 V, 50 Hz.

* H etaipia pag dev Ba @épel kapia euBUvVN yia ¢nUIEG TTOU PTTOPEI va TTPOKUWOUV aTTo TN
Xpnon Xwpig eykardotoon yeiwong.

» TotmmoBeTAOTE TO Yuyeio cag o€ KATAAANAO onueio, 6mou dev Ba eival ekTeBEINEVO OE
duean nAlakr] akTivopoAia.

* Oa mpétTel va ToTroBeTnBei TouAdyioTov 50 cm pakpid atd TTnyEG BepudTnTag, OTTWG
KOUCIVEG HAYEIPEPATOG, POUPVOUG, CWHATA KOAOPIPEP KAl GOUTTEG KAI TOUAGXIOTOV 5 cm
MakpI& atrd NAEKTPIKOUG GOoUpVOoUG.

» To wuyeio oag dev TTPETTEl va xpnaoldoTrolgital o€ utraiBpia B€on " N
Kal OV TIPETTEl va eKTIBETaI 08 BPOXH. E&

* Av 10 Yuyeio cag €xel ToTToBeTNOEl diTTA O0¢ KATAWUKTN BaBIdg ( =
KATAWUENG, €ival aTTapaiTNTO VA aPrOETE £Va SIGKEVO TOUAAXIOTOV
2 cm avAaueod Toug, yia va atroQeuxBei UUTTUKVWON USPATUWY \

OTIG EEWTEPIKEG TOUG ETTIPAVEIEG. \ //

* Mnv ToTTOB<TEITE OTTOIAOATIOTE BOPIG QVTIKEIMEVA TTAVW OTO WuyEio
0ag Kal TOTTOBETAOTE TO Wuyeio o KATAAANAN B€on pe eAelBepn
amdoTaon TouAdxioTov 15 cm atd 1o TTavw PEPOG.

* Av TTpOKEITal va TOTTOBETAOETE TO Wuyeio OITTAa O€ VIOUAdTTIa TG Koulivag oag, ToTe Ba
TIPETTEI VO QQrOETE ATTOOTACT TOUAAXIOTOV 2 CM aTTO QUTA.

GR-109 -



* TNa va unv £€pBel o€ €TTAPR E TOV TOIXO O GUUTTUKVWTHG (TO Jadpo
€€ApTNUA OTNV oW TTIALUPA PE TO TITEPUYIQ), TOTTOBETHOTE TOV i
TTAQOTIKO ATTOOTATN TTEPICTPEPOVTAG TOV KaTd 90°. L"ﬂ :

* To wuyeio mpémmel va TOTTOBETNOEI KOVTA O€ TOiXO ME €AEUBeEPN H
atréoTaon Trou dev utrepPaivel Ta 75 mm. i

* Mo va aocgahioete opaAfl  AeiToupyia Tou  WuyeEiou  Xwpig ! ‘}
Kpadaopoug, TpETTel va pubuicete Ta pubuIlOUEVa UTTPOCTIVA || L
T6d1a o€ KATAAANAO UWog WOTE va UTTAPXEl KOAR 1Ic0ppoTTia. AuTo oo
MTTOPEITE va Ta ETTITUXETE TTEPIOTPEPOVTAG TO PUBUICOPEVA TTODIA
deCi6oTpoga (i apiotepdoTpo®a). H diadikaaoia auTr) Ba TTpéTTel va
yivel TTpIv TOTTOBETHOETE TPOPIUA HETA OTO YUYEIO.

 [pIv XpnoIPOTIOINCETE TO WUYEIO 00G, oKOUTTioTE OAa Ta Pépn Tou pE XAIopd vePO OTO
oTroio Ba €xete TTPOOBECEl £€va KOUTAAAKI TOU YAUKOU payelpikr) o6da, KAl KATOTTIV
EETTAUVETE Ta pe KaBapd vepd Kkal OTeyvWOoTe Ta. AQoU oAokAnpwOei n diadikagia
KaBapiopou, ToTToBeTAOTE OAA TO €PN TNG OUCKEUAG TTAAI 0Tn B€01 TOUG.

» Emeidn 10 uypd péca oTo cUOOWPEUTA WUENG TTou PBpiokeTal yéoa aTnv TOPTAG TNG
ouvtipnong (BAémre oeAida 141, onueio 16) cival xnuikd, dev TPETTEl va TTPogevnBEei
{nuid oTnv TTOPTA JE CUOCWPEUTA Kal OEV TTPETTEI VA KATATTIOBE TO UYPO TTOU TTEPIEXETAI
g€ auTh.

Mpiv apxioeTe TN XPiON TOU YuyEiou cag

( 0)
» Katd tnv TpwTn AgImoupyia TNG CUCKEUNG 1 yia va eEacpalioeTe @5
TNV ATTOTEAECHATIKA AeIToupyia TNG METG amd aAdayn Béong, ’,~ ’\
EMTPEWTE GTO WYUYEIO GAG VA TTAPANEIVEI O€ NPEPia yia 3 WPEG (O€
6pBia B€an), TTpIv ouvdEaTe TO @IG TNV TTPIda. AANIWG PTTOPET va
TTPogevOETE {NUIG OTO CUMTTIEDTA.
» Tnv TTpWTN QOpPa TToU Ba BEceTE OE AsiTOUpyia TO Yuyeio oag, UTTopei va yiver aiobntn
Mia oopn. H oopn auth Ba Tayel va uttdpyel 6Tav apxioel va WUxeTal TO YuyEio 0aG.
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MAnpog@opieg yia Tnv TeXxvoAoyia No-Frost (xwpig Trayo)

Ta wuyeia No-frost (xwpig Tayo) diagépouv atod
GAAa oTaTIKG Wuyeia wg TTPog TV apXA AsiToupyiag
TOUG.

>1a Kolv@ wuyeia oyxnuaTiCetalr TTayog oto BdAapo
KATAWuUENG, amod TNV Uypacia TToU EICEPYETAl OTO
Yuyeio Adyw avoiypartog NG mopTag Kal Adyw Tng
uypaciag Trou TepIEXETal oTa TPOQIYa. la Ttnv
amoéyuén TNG TTAXVNG Kal ToU TTayou a1t To BGAauo
KOTAWUENG, TTEPIOBIKA OTTAITEITAI VO ATTEVEPYOTTOIEITE
TO Wuyeio, va TOTTOBETEITE Ta TPOPIUA TTOU BEAETE va
Meivouv TTaywPEVa O€ XWPIOTO WUXOUEVO XWPO Kal
Va OTTOUOKPUVETE TOV TTAYO TTOU €XEl CUCCWPEUTEI
o710 BdAapo KaTaywuéng.

>1a yuyeia no-frost (xwpig Tayo), n katdoToon givai
OIAPOPETIKA. =NPOG Kal Yuxpodg aépag dloxeTeUeTal
otoug BaAdupoug ouvTApnong Kal KoTawugng ue
OoMoloYEVEIa Kal opolopopia atrd didgopa onueia
ME Tn Xpnon evég avepiotipa. O kpUog agpag
KATAVEUETAI UE OUOIOYEVEIN KAl OOIOUOp®ia avapeca
oTa pdoeia Kal Wuyel €¢ ioou Kal oJolIdpopPa OAa Ta
TPOQINa, guTrodifovTag £T01 TN OUCCWPEUCT Kal TO
Tadywya NG uypaciag.

MNa 10 Adyo autd 10 wuyeio No-frost (xwpig TTayo)
TTOU £XETE €ival EUKOAO OTN XPNON Kal ETITTAEOV EXEI
TEPACTIO XWPENTIKOTATA KAl OTUAGTN EU@AvIoN.

GR-111-

—am

[y




[EZ3FN nAHPODOPIES MNA TH XPHEH
006vn

P
X Super

Freeze

3 5 6 15 14 9 8 o

1.Kouptri MODE
Xdpn o€ autd TO KOUWUTTI UTTOPEITE va ETTIAECETE TOUG BIAPOPOUG TPOTTOUG AEITOUpYiag:
Oikovoyia, Taxeia kardwuén, Touputro, Taxeia Yuen, AIGKOTTWV.

2.KoupTri REF. TEMP.
PuBuicel Tn Beppokpacia Tou BaAduou ocuvtrpnong.

3.Kouptri FRZ.TEMP.
PuBuicel Tn Beppokpacia Tou BaAdpou katdywugng.

4.Kouptri SCR.SAVER
'OAgg o1 Auyvieg oTnv 084vn aTTEVEPYOTTOIOUVTaI OV KPATACETE AUTO TO KOUUTT TTATNUEVO
yia 5 deutepdAemita. O1 Auxvieg otnv 08dévn evepyotroioUvtal TTAAI O6TAV TTATACETE
OTTOIOONTTOTE KOUMTTI.

5.Mpagikn évdeign Tng Beppokpaciag BaAduou KaTayusng
Acgixvel TNV TIPA Beppokpaciag TTou pubpioTnke yia To BAAapo katdwuéng. 3 TUAPATO
aTtoug -16°C, 6 TuAuara otoug -18°C, 8 Tunuara otoug -20°C, 10 TuApara otoug -22°C,
12 TpApaTa otoug -24°C. O uwnAdTEPOG aPIBUGG TUNUATWY EUPAVICETAl IE TNV TTIO YUXPR
pUBuIoN.

6."Evde1én pubpiong Bepuokpaciag Xwpou KaTawuéng
Acgixvel TNV TP Bepuokpagiag TTou pubuioTnke yia To BGAaPo KaTdyuéng.

7.Z0ppolo Asitoupyiag Taxeiag katdyuing
Eival To ouppolo Tng Asiroupyiag Taxeiag katdywuéng.

8.Mpa@ikn évdeign Bepuokpaciag OBaAduou ocuvtipnong
Acgixvel Tnv TP Bgppokpaciag Tou pubuioTnke yia o BGAapo cuvTtipnong. 3 THApATa
otoug 8°C, 6 Tunuata otoug 6°C, 9 tuniuarta otoug 4°C, 12 tuAuarta otoug 2°C. O
uwnAOTEPOG apIBUGG TUNUATWY gU@AVICETOI PE TNV TTIO WuXPr puBuion.
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1."Evdeign pubuiong 0epHOKPATiag XWPOou oUVTHPNONG

Acgixvel TNV TP Bgpuokpagiag TTou pubuioTnke yia To BGAAPO ouVTAPNONG.

2. YupBolo Asitoupyiag Taxeiag pugng
Eival To oUppoho 1ng Asitoupyiag Taxeiag wugng.

3. ZupBoAo Tng Asitoupyiag ToupuTro
Eival To oUpBoAo Tng Aeitoupyiag ToUppTro.

4. ZUuuBolo Tng Aeitoupyiag Oikovopiag
Eival To oUppoAo Tng Aeitoupyiag Oikovopiag.

5. ZupBoAo Tng Asitoupyiag AlaKOTTWV
Eival 1o oUppoAo Tng Aeiroupyiag AIGKOTTWV.

6. AsiToupyia Novikou KAEIBwpaTOG
Ma va KAEIBWOETE N va EEKAEIBWOETE TOV TTIVOKA EAEYXOU, KOATAOTE TTOTNHEVA TAUTOX POV
Ta KOUMTTIA Tou BaAduou katdyuéng (3) kai Tou BaAdpou ouvtripnong (2). Otav eivai
gvepyoTroinuévn auTr n Aeimoupyia, eu@avifeTal To cUPBOAO AOUKETOU.

7. Ymodeikvuel BAGRN.
Oa avdwel padi ye To ofjua SR.

MAnpogopieg: Orav ivar evepyorroinuévn auth n Asitoupyia, avaBei to avrioroixo oupoAo.

Evepyotroinon Tng CUOKEUNG

A@oU ouvd£TETE TN CUCKEUN OTO PEUNA, Ba ep@avioTolv OAa Ta oUPBOAA yia 2 SeuTEPOAETTTA
KOl KATOTTIV Ba EUPavIOTOUV oI TIPOETTIAEYUEVEG TINEG -18°C oTnv évdeign pUuBuiong katdyuéng
Kal +4°C oTnv évdeign pubuiong ouvTipnong.

Kouptri MODE

* O1 Aermoupyieg emAéyovTal ye TIATNPA Tou KoupTrioU "Mode" éwg OTou apyioel va
avaBooPryver n emBuunTA Asitoupyia.

* H ogipd emAoyng Twv Asitoupylwv eival avta idia: Tayeiag katdyuéng, AlQKoTTwy,
Oikovopiag, Taxeiag wugng. Metd 10 50 TTATNUO Oev £XEI ETTIAEYEl KaUia AsIToupyia Kal
Oev avdfel kavéva oUlBoAo.

MAnpogopieg: Orav apyioesr va avaBer o embuuntd auuBolo, autd Ba avaBoaBrioer 3 popéc
Kar 6a nxnoel éva nxnmiké onua emBePaiwons av o xpnotng eV maTtNoEl KavEva KOUUTTi
EVTOG 2 OEUTEPOAETITWV.
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Aeitoupyia Tayxeiag kardyugng
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Morte Ba XxpnoigoTtrolgiTal:
* Ma TNV Kat@wuén PeyaAng TToodTNTAG TPOPIPWY TToU deV PTTOPET va Xwpéael oTo "Paql
Taxeiag kaTawuéng".
o Ta KaTAWUEN payeipeEPEVWV @aynTwy
» [a TaxuTepn Katdyuén
e [a KaTAWUEN VWTTWV TPOPIPWYV Kal AaXAVIKWY

Mwg xpnoiyoTroigitai:
* MNatAoTte 10 KoupTi MODE £wg 610U avdayel To oUpPBoAo Taxeiag Katayuéng.

* To oupBolo Ba avaBoofrocel 5 @opég kal Ba nxnoel éva ofua empefaiwong av o
XPNOTNG BEV TTATAOEI KAVEVA KOUNTTI EVTOG 2 BEUTEPOAETTTWV.

To TuAMa Beppokpaciag Katdwuéng 0a deixvel "SF" oTn didpKela AUTAG TNG
AgiToupyiag.

* O1 Auyvieg ypa@IKAG €vdeigng katdyuéng Ba eival oBnoTég.

* 3 WPEG PETA TNV EVEPYOTTOINGN TNG AEITOUPYIaG, TO Yuyeio Ba apyioel va Trapdyel cAUATA.
Ta orjpata uttodnAwvouv 6T 0 BAAapog Taxeiag katdyugng eival £TOINOG Kal JTTOPOUV
va To1o0eTNB0UV TPd@IPa. To wuyeio oag Ba Trapdyel SIOKOTITOPEVA NXNTIKA CAUATA YIa
1 AeTrT6 KABE 5 AeTTTd. Av d€v avoixToUv o1 TTOPTEG, N TTapaywyn onuatwy Ba diapkETel
1 wpa. Otav akoUoeTe TOV AXO, TTPETTEI VO TOTTOBETACETE T TPOPIPNA TTOU BEAETE va
KOTaWUEeTE, QAAG pakpid atmmd Ta Adn katewuypéva. Otav avoifete Tnv ToOPTA TNG
KATAWUENG 1 TNG OUVTAPNONG, TO GAPA auTo oTauaTd. Otav Ta TpOQYIUd oag gival apKeTa
KpUQ, TO Yuyeio Ba atrevepyoTToInael autopara T Asitoupyia Taxeiag karayuéng. Metd
amd mePiodo 1O TTOAU 24 wpwv atrd TNV evepyoTToinan Tng Aeiroupyiag, n diadikaaia
KATAWUENG Ba £xel OAOKANPWOEI.

» O1 Aeitoupyieg Alakotrwov kar Oikovopiag dev Ba Asitoupyouv, €wg OTOU TEPUATIOTE N
Aeitoupyia Taxeiag katayugng.

* H Taxeia wugn kai n puBuion BeppoKpaciag ouvtpNong ITTOPOUV Va EVEPYOTTOINBOUV.
* H pUBuion Bepuokpaaciag Kataywugng ptropei va yivel aAAd dev Ba yivel evepyn €wg 6Tou
TeppartioTei n Taxeia kataywuén.

* H Aermoupyia Ba akupwOei av emmiAeyei TTAAI To aUPBoA0 Asitoupyiag Taxeiag KaTawugng.
Znpeiwon: H "TAXEIA KATAWYZ=H" Ba akupwBei autoparta petd ammo 24 wpeg 1 o1av n
Bepuokpaacia oTov aiIgbnTAPa KATAWUENG TTECEI KATW aTrd -32°C.
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Aeitoupyia Taxeiog Yugng

*
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Morte Ba xpnoigoTtrolgiTal:

Ma wogn payeipeuévy TpoPiPwy.
Ma woén kai amoBnkeuon PeyaAng moooTnTag TPOPINWY 0To BAAAPO GUVTAPNONG.
Ma Tayeio wugn moTwv

Mwg xpnoiyoTroigitai:

MarAoTe To kKoupTri "Mode" éwg éTou avayel To auuoAlo Taxeiag wugng.

To oUpPoio Ba avaBoofrioer 5 @opég kar Ba nynoel £va onua empBepaiwong av o
XPNAOTNG BEV TTOTAOEI KAVEVA KOUMTTT EVTOG 2 BEUTEPOAETTTWV.

To TuApa Beppokpaciag ouvipnong Ba deixvel "SC" oTn didipkela auTrg TNG AsIToupyiag.
O1 Auyvieg ypa@IkAg évdeigng ouvtipnong pe PTrdpeg Ba gival oBnoTég.

O1 Asitoupyieg Alakotrwov kal Oikovopiag dev Ba Asitoupyouv, €wg OTOU TEPUATIOTEN N
Aeitoupyia Taxeiag wugne.

H Taxeia kardyun kai n pubuion Bepuokpaaciag KaTaywugng JTTopouv va evepyoTroinBouv.

H puBpion Beppokpaaiag katdywuéng utropei va yivel aAAd dev Ba yivel evepyn €wg 6Tou
TEPUATIOTEI N Taxeia Yogn.

H Aermoupyia Ba akupwBei av etmiAeyei TTAAI TO cUPBoOAO AeiToupyiag Taxeiag Wwugng.

Znueiwon: Otav o aiobnTApag Tou BaAduou cuvtApnong Bdaacel Toug -4°C ) n Aeimoupyia
oTapaTd autépata Yetd amméd 8 wpeg. O AGyog TToU auTA N XPOVIK TTEPI0dOG TTEPIOPIOTNKE
oTIG 8 WPEG €ival yia va Pnv KIvOUVEUOUV va TIaywaoouV Ta Tpo@Iua Adyw Tng évrovng wigng
KaTd TN dIdpKeIa TNG AgIToupyiag.
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Agitoupyia Touputro
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H Agitoupyia "Touputro" dev ptropei va etmAgyei pévn TnG.

Morte Ba xpnoigoTtrolgiTal:
To oUpBoAo ToupuTtro Ba avayel 6Tav eTTIAeyEi Kal To oUpBoAo Taxeiag wigng kai To cUPBoAO
Tayeiag katawuéng.

Mwg xpnoiyoTroigitai:

MatAoTe To KouuTri Mode €wg 6Tou avdwel To oUpRoAo Taxeiag katdwuéng. To aluBoio
Ba avaBoofroel 5 @opég kal Ba nxAoel éva onua emBefaiwong av o XpRoTng dev
TTATAOEI KOVEVO KOUMTTI EVTOG 2 SEUTEPOAETTTWV.

EmravaAdBete Tnv idia diadikacia yia va puBuioeTe Tnv "Taxeia wugn".

A@ou éxouv eTmAeyei kal o1 dUo AeiToupyieg, Ba deite TO oUPPBOAO "ToUpuTIO" TO OTTOIO
eP@avieTal autdépaTa avapeoa aTNV Taxeio KATaWugn Kai TNV Taxeia yuen.

Ortav éxel evepyotroinBei n Asitoupyia "ToupuTro"”, To TUfPa Bepuokpaciag katdyuéng Ba
O¢igel "SF" kai To TpApa Bepuokpaciag cuvtApnong Ba deigel "SC".

O1 Auyvieg ypa@IKAg £voeigng katdwugng kai ouvtripnong Ba eival ofnoTég.

O1 Asitoupyieg Alakotrwov kal Oikovopiag dev Ba AsitoupyoUv, €wg OTOU TEPUATIOTEN N
Aermoupyia "ToUpuTTo".

H puBuion Beppokpaciag katdwugng Kal cuvTiPNong UTTOPEi va yivel aAAG dev Ba yivel
evepyn €wg OTOU aTTEVEPYOTTOINBOUV N TaXeEia KATAWUEN Kal n Taxeia wogn.

To cuuBoAo "ToupuTto" Ba atrevepyoTroinBei POAIG akupwBei XeipokivnTa i autduara pia
atrd TIG AeIToupyieg (Taxeiag Katdwuéng A Taxeiag wyugng).
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AsgiToupyia AlakoTTwv

Morte Ba XpnoigoTtrolgiTal
Mrropeite va evepyotroinoete Tn Acitoupyia av Ba TraTe SIAKOTTEG, OTTOTE XPNOIUOTTOIEITAI
poOvo o0 BaAapog KaTawuéng.

Mwg xpnoiyoTroigitai:

MarAoTe To koupTri Mode £wg 6Tou avdawel To cUUBOAO AIGKOTTWV.

To oupBolo Ba avaBoofroel 5 @opég kal Ba nxAoel éva onua empeBaiwong av o
XPNOTNG BEV TTATAOEI KAVEVA KOUUTTT EVTOG 2 BEUTEPOAETITWV.

O BdAapog katdwuéng Ba guvexioel va AeITOUpyEi Pe TN puBUICPEVN TIUR TTOU OPIOTNKE
OTO KUKAwpPO eAéyxou KaTtd T SIAPKEIA TNG AEITOUPYIOG BIOKOTTWV.

To TuAua Beppokpaaiag katdywuéng Ba deixvel "H" oTn didpKeIa AuTAG TNG AEITOUPYIaG.
To TuAua Beppokpaciag cuvthpnang Ba gival ATTEVEPYOTTOINUEVO, OTTWG KOl O AUXViEG
YPAQIKNG EVOEIENG.

H Aermoupyia Ba akupwBei av etiAeyei TTAAI TO cUPBOAO AgiIToupyiag SIOKOTTWV.

H ouokeur) Ba cuvexioel va AeIToupyei YE TIG TTPONYOUHEVEG XEIPOKIVNTA PUBUICHEVES
TINEG. Av Bev €xouv puBuioTei Beppokpaaieg XelpokivnTta, n AsiIToupyia Ba cuvexIoTel pe
TIG TTPOETTIAEYPEVEG TIUEG (BAAapOg KaTawugns -16°C kal BGAapog cuvtApnong +8°C).
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Asgitoupyia Oikovouiag

Morte Ba xpnoigoTtrolgiTal:

Av BEAETE VO XPNOIUOTIOINCETE PE MIA TIMA pUBUIONG TTOU OpPiZeTal GTO KUKAWHA EAEYXOU

Kai o1 800 BdAapol Ba AeitoupyoUv aTnv Kavovikr AeItoupyia pUBUIONG JE TIG PUBUICHEVES
TINEG

Mwg xpnoipoTtroigitai:

MatAoTe To KoupTri Mode éwg 6Tou avdwel To aUuBolo Taxeiag kaTtawuéng.

To oUpPoio Ba avapBoofnoel 5 @opég kal Ba nynoel éva onua empBefaiwong av o
XPNOTNG OEV TTATATEI KAVEVA KOUMTTI EVTOG 2 OEUTEPOAETTTWV.

>1n didpkeia TnG Asiroupyiag Ba gival avappévo 1o oUuBoAo Oikovouiag Kal Ta TUAPOTA
Bepuokpaaciag katdyuéng/ auvtripnong Ba deixvouv "E". O1 utrdpeg Ba gival opnoTég.

O1 Auyvieg ypa@IKAg £voeigng katdwugng kai ouvtripnong Ba eival ofnoTég.
O1 GAAeg Asitoupyieg dev Ba Aeitoupyoulv £wg 6Tou TeppaTioTel N Aeiroupyia Olkovopiag.
H Agitoupyia Ba akupwBei av eTTiAeyei TTAAI TO GUUBOAO.
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AeiToupyia Movikou KAeIBwpaTog

Méte 6a xpnoiyoTtroigital:
e AuTo TO Wuyeio S1a0£TEl UOTNUA KAEIBWPATOG Yia TTPOCTACIa aTTd TNV KOKA Xpron atré
TTaidid.

Evepyotroinon Tou Novikou KAEISWHATOG
* MMéoTe TautOxpova Ta Kouptnd "FRZ.TEMP." kai "REF.TEMP" yia 5 &eutepOAeTtTa
ouvexopeva. Otav evepyotroinBei n Aeiroupyia, Ba avdawel T0 cUUBOAO AOUKETOU.

AkUpwon Tou NovikoU KAEIBwHATOG
e [héoTe TauTOXpOova Ta Koupmd "FRZ.TEMP." ka1 "REF.TEMP" yia 5 deutepdAemita
guvexopeva. Oa TTawel va epgavietal To aUPBoAo AouKETOU.

Znpeiwon: Av TTpokUyel SIaKOTTA peUpaTog, 1o "Tovikd KAEidwa" Ba akupwOei autopaTa.

Asgitoupyia Xwpig pwg

More Ba xpnoigoTtrolgiTal:
Av emTIBUUEITE va aTTEVEPYOTTOINCETE TA GUITA KAI YA TOUG dUO BaAduUOUG, UTTOPEITE Va
emAEEeTE auTr TN Acimoupyia. Ta ewTa dev Ba avapouv Ewg 6Tou akupwBei n AerIroupyia.

Evepyotmroinon authg Tng Asitoupyiag:
MaTtAoTE TAUTOXPOVA KAl TO KOUUTTi GUVTAPNONG KAl TO KOUUTTI KATAWUENG Kal avoigTe Kal
KAgioTE TNV TTOPTA KATAWUENG 3 POPEG.

AkUpwon autAg TnNG Asitoupyiag:
H Aeiroupyia ptropei va akupwBei pe Tov idlo TPOTIO 1} N CuoKeur] Ba TNV AKUPWOEI
auTOPATA PETE OTTO 24 WPEG.
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Agitoupyia Mpo@UuAagng 006vng

Méte 6a xpnoiyotroigital:

Av dev B€AeTE va eival avappEVEG O AUXVIEG TOU TTiVOKO €AEYXOU KaAI VO KOATAVOAWVOUV
dokotra evépyela evw dev €xeTe KAvEl Kapia aAAayh oTig puBuiocelg oag, TOTE PTTOPEITE va
EVEPYOTTOINOETE AUTH TN AEITOUpyia.

Mwg xpnoiyoTroigitai:

* H Aegitoupyia auty Ba evepyotroinBei av TTOTACETE KAl KPATACGETE TTATNPEVO yia 5
deutepOAeTTa 1o KoupTri "SCR. SAVER".

* Otav eival gvepyotroinuévn auth n Aeimoupyia, av dev TTaTnOei kKaveéva KouuTri Kal dgv
avoixTouv ol TTOpTeG yia 10 SeuTEPOAETTTA, OI AUXViEG Tou TTivaKa eAéyxou Ba Gfrjoouv.

e Av TIOTAOETE OTTOIOONTIOTE KOUWTTI OTav €ival ofnoTéEG o1 Auxvieg Tou TrivaKa
eAéyxou, ep@avifovral oTnv 086vn oI TPEXOUCES PUBUICEIS yia va 00g ETMITPEWYOUV
va TIpayuaTotroifoete Otroia aAAayr) €mBupeite. Av Oev QKUPWOETE Tn AEIToupyia
TTPOPUAaENG 0B6vNG, 1 av dev TTIECETE OTTOI0ONTTOTE TTANKTPO yia 10 deuTePOAETTTA, O
TTivakag eAéyxou Ba ofjoel TTaAL.

* MNa va akupwaoeTe TN Asiroupyia TTpo@UAagng oBdvng, TECTE KOl KPATACTE TTOTNHEVO
TIAAI yia 5 SeUTEPOAETTTA TO KOUWTTI AEIToupyiag TTpo®UAagng oBovng.

» Otav gival evepyoTroinuévn N Asitoupyia Tpo@UAagnG 080vNG, UTTOPEITE VA EVEPYOTTOINCETE
Kal TN A€IToupyia yovikoU KAEIBWHATOG.

e Av dev ayyigete Ta TTAAKTPA yia 10 SEUTEPOAETTITA UETA TNV EVEPYOTTOINGTN TNG AEITOUPYIag
YOVIKOU KAEIBWHATOG, oI Auxvieg Tou Trivaka eAéyxou Ba ofrnoouv. Av oTn cuvéxela
TTATACETE OTTOIOONTIOTE TTAAKTPO, UTTOPEITE va OeiTe TIG TTponyoUueveg pubuicelg Kal
TO EVEPYOTTOINUEVO YOVIKO KAEIBWHA KOl UTTOPEITE VA OKUPWOETE TN AEITOUpyia yovikou
KAEIOWHATOG OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW TN AEITOUpPYia auTh.
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Pubuion Beppokpaciag BaAduou Kataypuing

* ApxIKa n 066vn Tng katawung Ba deiyvel -16°C.

* i€oTe pia popd 1o koupuTri "FRZ.TEMP.".

* To mpwTo TaTnua Ba KAvel TN YpaIKr EvOEIEn KOTAWUENGS va avaBooPrvel, av TTaTthoeTe
10 KOUMTT "FRZ.TEMP." evT6G 2 BeUTEPOAETITWY, TO TURKA apiBuwy Ba deigel -18°C.

* Mg kGBe TTATNUO TOU KOUWTTIOU, N Bepuokpacia peiwveral 2 Babuoug. (-16°C, -18°C,
-20°C, -22°C, -24°C). To TufRua apiBuwyv kai n ymrapa Ba avaBooBricouv 5 @opég kai Ba
nxnoel éva onua yia empeBaiwon.

* Otav 10 TUAMO apiBuwyv eival -24°C, av Tratioete 10 kouuTi "FRZ.TEMP.", 10 TuAua
apiBuwv Ba guvexioel TTAAI atré Toug -16°C.

* Av n ouokeun gixe TeBei e Aeitoupyia SIOKOTTWY, Taxeiag Katdywuéng, Taxeiag Yugng
olkovopiag TTpIv Tn Bepuokpaacia pubuiong, n ocuokeur] Ba cuveyxioel TN AsiToupyia TNG
oTnv TTponyouuevn Acitoupyia. ‘Otav n Tponyouuevn AsIToupyia akupwOei / TEpUATIOTEI,
XEIPOKiVNTA | QUTOPOTA, N CUCKEUN Ba apxioel va AEITOUpyYEi PE TIG PUBUICUEVEG TIMEG.

Znueiwon**: Av n TiuR ailcBnTipa Bepuokpaaiag TrepIBAAAovTog gival > 38°C, T16TE 0 XpAOTNG
Oev Ba gival og Béon va pubuioel Tn Bepuokpacia Tou BaAdpou katdywuéng oe -22°C Kai
-24°C. Tote Ba gival dlaBéoipeg povo ol emioyég -16°C, -18°C, -20°C.

ZUVIOCTWHMEVEG pUBUioEIg BEppOoKpaTiag Yia TO BAAAUO KATAWYUENGS

MTréos Ecwrtepikn
BEOLOK pucg:ia Beppokpacia Morte va xpnoipoTtrolgital
pHOKP s OaAduou katayuéng

3 umépec 16 °C MNa aj'roenKsuon MIKPAG TTOGOTNTAG
TPOYINWV

81 12 pymdpeg -18°Cn-20°C KavovikA amobrikeuon

16 1 20 pTIépEC 122 °C f-24 °C MNa aj'roenKsuon peyaAng ToooTNTOG
TPOYINWV
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Pubuion Beppokpaciag BaAduou cuvTApNoNg

* ApxIKa n 086vn TnG cuvtApnong Ba deixvel +6°C.

e [héoTe pia opd 10 KouuTri "REF.TEMP.".

* To TrpwTto TTATNA Ba KAVEI TN YPaPIKA EVOEIEN ouVTAPNONG VO avaBoaBAVEl, av TTATHOETE
10 KoupuTri "REF.TEMP." evT16G 2 deuTEPOAETTTWY, TO TUAUA OpIBuwWY Ba deigel +6°C.

* Mg k&Be TTATNUO TOU KOUUTTIOU, N Bepuokpacia peiwvetal 2 Babuoug. (+8°C, +6°C,
+4°C, +2°C). To TuRua apiBuwy Kal n utrdpa Ba avaBooPrAcouv 5 @opég kal Ba nxnoel
éva onpua yia empepaiwon.

* Otav 10 TPAPG apiBuwv eivalr +2°C, av mratfoete 10 KoupTri "REF.TEMP.", 10 TpAua
apiBuwyv Ba ouveyioel TaAI atmd Toug +8°C.

* Av n ouokeun gixe 1€Bei e Asitoupyia dlakoTTWY, Taxeiag kardyuéng, Taxeiag Yugng A
olkovopiag TpIv Tn Bepuokpacia pubuiong, n ocuokeur] Ba cuveyioel Tn AsiToupyia TNG
oTnv Tponyoupevn Asitoupyia. Otav n Tponyoupevn Asitoupyia akupwOEi / TEpuaTIOTEI,
XEIPOKivNTA i} auTOPATA, N CUOKEUH Ba apxioel va AEITOUPYEi PE TIG pPUBUICHEVEG TIMEG.

ZUuVIOTWHMEVEG pubuioelg Beppokpaaiag yia To 6GAapo ouvThPNONG:

Mréos Eocwrtepikn
P g' Beppokpacia Mote va xpnoipoTtrolgital
OgppoKpagiag BaAG .
aAdpou ocuvTAPnong

12 umépec +2°C Tl"l)o(()(ap;rjc(::)e\;]Keuon MEYAANG TTOOOTNTOG
91 6 pmdpeg +4°CnH+6°C Kavovikf atmofrikeuon

3 o MNa atmroBrikeuon PIKPAS TTOoOTNTA
3 uTapeg +8 °C Tpocpipw\:] n MIKPNG nTag

MposidotroInoE€ig yia TIG pubpicelg BgpuoKkpaTiag

* O1 puBpioeig Beppokpaciag TTou €XETE KAvel dev Ba diaypa@ouv av ouufei dIAKOTTA
peUaATOG.

* A6 dmmowng ammdédoong, dev GUVIOTATAI VO XPNOIUOTIOIEITE TO WYUYEIO 0ag O€ TTEPIBAAAOV
o Wuxpo até 10 °C.
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O1 pubuiceig Bepuokpaciag Ba TTPETTEl va yivovTal CUPQWVA PE TN ouXvOTNTA TTOU
QAVOiyouV Ol TTOPTEG KAl TNV TTOOOTNTA TPOPINWY TTOU QUAGCCOETE OTO YUYEIO.

Mnv tTrepdoeTe ae véa pUBUION TTPIV OAOKANPWOETE pia TpEXouaa pubuion.

MNa va wuxBei TARpwG, To Yuyeio oag PETA T oUVOEDT Tou OTO pelua, Ba TTPETTEl va
AeiToupyei €wg 24 Wpeg Xwpig diakoTrr), avéAoya pe Tn Beppokpacia TePIBAAAOVTOG. ZTO
O1doTnUa auTtd PNV avoiyeTE GUXVA TIG TTOPTEG TOU WUYEIOU OAG Kal unv TOTTOBETEITE péoa
TTOAAG TPOQIYA.

Ma TNV ammo@uyn TPOKANONG ¢nUIdG OTO CUUTTIECTH) TOU WuyEiou oag, €Xel TTPOPAEPOEI
Mia Asitoupyia KaBuoTEpNong 5 AETTTWV OTAV ATTOCUVOEETE KAl OUVOEETE TTAAI TO @IG
peupatoAnyiog Tou Wuyegiou cag oTnv TIPIda 1 yia TePITTTwon SIAKOTIAG peupaTtog. To
wuyeio oag Ba apyioel va Aeitoupyei KavoviKa PHETA aTTO 5 AeTTTd.

To wuyeio oag éxel oxedlaoTei va AITOUpyEi

ae Treploxn Bepuokpaciwv TTePIBAAAOVTOG Katnyopia OepupoKpacia
TTOU QVOPEPETAI OTA TTPOTUTTA, CUPPWVA KAipaTog mepIBAAAovTog °C
ME TNV KAIUATIKY KOTNyOpia TTOU ava@EéPETAl T MeTagu 16 ka1 43 (°C)
oTnV mvakida TAnpo@opiwy. Agv

OUVIOTOUHE Va AEITOUPYRATE! TO YUYEio ST Mertagu 16 kai 38 (°C)
00G EKTOG TWV OVAPEPOPEVWV OPiwV N MeTagU 16 kai 32 (°C)
TINWV Beppokpaaiag, kal autd yia Adyoug SN MeTagt 10 kai 32 (°C)
amédoong Wugng.
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Ageooudp
MayoBnkn
* Mo va agaipéoete TNV  TAyoBAKn, TIPWTA
TPpaBNETE TO TTAVW KAAGOI wg To TEAOG. KaToTTIv,
mMACTE TNV PTTPOCTIVA TTAEUPd TNG TTayoBnkng
KOl 0paIPETTE TNV.
» [epioTte TNV TTAY0OAKN PE vEPS KOl TOTTOBETAOTE
TNV TTAAL
* Oa £XeTE TTAYO TTEPITTOU 2 WPES APYOTEPQ.
* MTmopeite va a@aip€oeTe TRV TTayoBrkn Kai va
oeppipeTe.
Znueiwon: AQou ToTToBeTrOETE TNV TTAYOBNKN apou Tn YeUioeTe pe vePO, BePaiwbeite OTI
TNV TOTTOBETEITE OPIOVTI XWPIG KAIOT). AIOQOPETIKA, TO VEPO PECT OTNV TTAYOBNKN WTTOPEI va
XUB¢ei 0TO KAAGO!L.

KaAdlr katayuéng

* AuTt6 10 dlapépIopa ETTITPETTEI VO aTTOBNKeUOVTAl
Ta TPOPIUA PE TTIO OPYAVWHEVO TPOTIO KAl va
gival uKOAOTEPN N TTPOCBaCn O€ auTd.

* Na va a@aipéoete éva KaAdBI kardyuing,
TPABAETE TO TTPOG TO HEPOG OAG WG TO TEPUA Kal
AVUYWOTE TO PITTPOCTIVO TOU AKPO TTIAVOVTAG TIG
AaBég ota TTAQiva Tou KaAaBIoU Kal agalpéoTe
TO.

e MNa va ToToBeTACETE TO KAAGBI KOTAWUENG,
akoAoubnoTe Tnv Tapatdvw Oladikacia  pe
avTioTpoen oeIpd.

Znueiwon:

a) Otav KAgiveTe TNV TTOPTA TNG KATAWuEng, BeBaiwbdeite T Ta KAAABIA TNG KATAWUENG EXOUV
KAgioel TeAgiwg.

B) Otav agaipeite KOAGBI KATAWUENG, TTAVTA Va TTIAVETE TIG AABEG OTO TTAGI TOU KOAaBIoU.
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Alapépiopa arofnKeuong pe pAayeg
To dlapépioua aTTOBKEUONG PE PAYEG TTIPOCPEPEI 3 XWPIOTEG AEITOUPYIKEG XPIOEIG:

1.XpAon wg Aiapépiopga 0°C: Mo va XpnOIPOTIOINCETE QUTAH Tn A&iToupyia Tou
dlapepiopaTtog, avoifte Tn ocupduevn TTOPTA TTIOU QAiVETalI OTNV €IKOVA Kal puBuioTe Tn
Bepuokpaacia ouvTipnong oe 2°C.

2.XpRon wg Zuptdpl Aaxavikwv: lMa va XpnoiyoTioINoETE autd To OIAUEPICUO TAV
OuUpPTApPI AaxaVIKWYV, Ba TTPETTEl VO KAEITETE TN CUPOUEVN TTOPTA.

3.XpAon wg Alapépiopa éviovng Yuéng: MNa va XPnOoIPOTIOINCETE QUTO TO XWPO Oav
dlauépiopa éviovng Wuéng, B€oTe To oupduevo €EAPTNUA TTOU QaiveETAl OTNV €IKOVA
oTnv avoikT Béan kal pubuioTte Tn Beppokpaaia oviipnong otoug 4 1 5 °C. Tote, n
Beppokpaaia Tou diapepiopatog Ba pubuioTei og 1-2°C xaunAdTEPQ aTTd TN BEPPOKpaTia
NG KUpiwg ouvTAPNONG.

* Otav 10 dlapépioya amobrikeuong pe pdyeg xpnoiyotroigital wg diapépiopa 0°C,
e€ag@aAiCel 6T Ta TPOQPIUG oag diatnpouvtal atoug 0°C. MTmopeite ekei va QUAGEeTe
TO KATEWUYUEVO TPOQIUO TTOU aQaIpeiTe atmd 1o dlauépiopa Pabidg katdywuéng yia va
TO OTTOYUEETE 1] PTTOPEITE va dlIATNPACETE KPEAG Kal KaBapiopéva wapia (o€ TTAAOTIKEG
OOKOUAEG 1 OUOKEUAOIEG) KATT. TToU Ba XpnoIYOTTOINCETE péaa o€ 1-2 NUEPES, XWPIG
va xpelddetal va Ta katawugete. (To vepd tmaywvel atoug 0°C, aAAd Ta TpOPIPA TTOU
TTEPIEXOUV OAATI ) {Axapn UTTOPEI VO TTAYWVOUV O€ XOUNAOTEPEG BEPUOKPATIEG. )

* Avoigte 10 dlapEpIOUa ATTOBKeUONG PE PAYES TPABWVTAG TO apyd TTPOG TO PEPOG OAG.
Ortav 10 KAVETE QUTO, N TTOPTA Ba AVoiel auTOPATA.

I Mnv TomroBeteite oTO dlapépiopa autd Tpo@IUa TTou Ba BéAarte va kataywuyxBouv A
TTOYOOAKEG.
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MNa va a@aipéceTe TO SIAUEPIOHA ATTOBNKEUONG NE PAYEG:
* AvuywaTe TNV TTOPTA Kai avoifTe Tnv TeAciwg. (Eikova-1)
» KivrioTte 10 dlapépiopa TTAVW OTIG pAYES Kal TPARRETE TO TTPOG To HEPOG 0a6. (Eikova-2)
* A@aipéoTe 1o dlapéPIoUa EAEUBEPWVOVTAG TOUG TPOXOUG OTIG pAyeg BYAZoVTAG TOUG aTTd
TO onueio TeppaTiopou. (Eikéva-3)

KoupTri puBuiong aépa cuptapiol Aaxavikwv

lupiote T PBaABida cupTapioU AaXOVIKWV TTOU
gival oTnv Tiow TTAEUPd TOu CUPTAPIOU AAXQAVIKWV
OTNV QVOIKTH B€0n OTav TO CUPTAPI AAXAVIKWY EXEI
yepioTei uttepBoAika. Me auTtd Tov TpOTTO, PUBUIlETAl
n €ioaywyn aépa OTO OUPTAPI AAXQAVIKWY KOl TA
TPOPIUA  TTAPANEVOUV  QPECKA  YIO  PEYOAUTEPO
XPOVIKO dIdoTna.

Av  TTOpOTNPrOETE CUUTTUKVWON USPATHWY  GTO
YUGAIVO pd@I, TTPETTEI va QVOIEETE TO OIAPPAYUA
oW atd 10 PAYI.

O1 €IKOVEG Kal TO KEIMEVO OXETIKA PE Ta a&eCoUdp PTTOPE va
dlapépouv avaloya Pe To JOVTEAO TNG OUOKEUNG OAG.

GR-126 -



l|3e) 3N TOMNOGETHZIH TPO®IMQN
OdAapog ZuvtApnong
* Ta Tpo@Iua Ba TTPETTEN va TOTTOBETOUVTAI OTN CUVTAPNON 0€ KAEIOTA doxeia ] KAAUPPEVO

ME KATAAANAO UAIKO.

* Mpétrel va agrvete Ta {€0TA TPOPIKA Kal TTOTA VO KPUWVOUV O€ Beppokpaaia dwuaTiou
TIPIV TO TOTTOBETATETE OTN CUVTAPNON.

* Mn OTTPWYVETE T CUCOKEUAOUEVA TPOPIMA A Ta doXEid WG TO QWG A TNV TTOPTA TOU
BaAduou ouvTipnong.

* Aaxavikd kai @pouTa: PTTopouv va ToTroBeTouvTal oTr' eubeiog péoa oTo ouptdpl

AQXQVIKWYV XWPIG va TUAIXTOUV.

Opioyéveg TTPOTACEIG YIa TNV TOTTOBETNON KAl TNV aTTOBAKEUGN TWV TPOPIJWY Cag GTO

B4GAauo ouvTAPNONG TTAPEXOVTAI TTAPAKATW.

. . Xpoévog MoU va TomroBeTn00UV oTO OGAGMO
Eidog Tpo@ipwv . .
Slatpnong ouvTnpnong
®pouTa Kol AaxaviKa: 1 eBdoudda 210 GUPTAP! )\axaw!«uv (xweic va
TUNIXTOUV)

KaAuppéva pe TTAaoTIKA HeUBpavn

Kpéag ka1 wapi

2 ¢wg 3 nuéEPES

KOl COKOUAEG | o€ BoYEIO KpEaTOg
(Trédvw oTo yudAivo pdeoi)

Epg@iaAwpévo mTpoiov,
y&Aa kai yiaoUpTi

AAENG TTou ouvioTd
0 TTaPAYWYOG

®péoko Tupi 3 €wg 4 nuépeg 2710 €10IKO PAP! TTOPTAG
BoUTtupo ka1 papyapivn 1 eBdoudda 2710 €10IKO paPI TTOPTAG
Qg TNV nuepounvia

2710 €10IKO PP TTOPTAG

Auyd

1 pARvag

NV auyobnkn

Mayeipepévo @aynto

2¢ 6Aa Ta pagia

ZHMEIQZH: O1 atdreg, Ta KpeUPUdIa Kal Ta okOpda dev TTPETTEI va dIAaTnPoUvVTal HEGA OTO

yuyeio.

OdAapog Babidg Karayuéng

* MNa va pakpoxpovia OTToBNKEUCN TWV KOTEWUYHEVWY TPOPIHWY Kal yia Trapaywyn

TTdyou, va XPNOIYOTIOIEITE TO TUANA BaBIdg KaTAWUENG Tou Yuyeiou oag.

* Av OéAsTe va XpnOIUOTTOINOETE TO Wuyeio oag oTn HEYIOTH SUVAUIKOTNTA KATAWUENS:

* ToTroBEeTAOTE TO TPOPIUA TTOU BEAETE VO KATOWUEETE OTO TTAVW KAAGOI TOU SIaUEPIOUATOG
KaTAWwugng Xxwpig va UTrepPEiTe TN PEYIOTN IKAVOTNTA KATAWUENG TOU Wuyeiou oag (yia
HovTENO 466).

* ToroBeTrOTE TA TPOPIPA TTOU BEAETE va KATAWUEETE OTO KATW KAAGO! TOU SlapEPIoUATOG
KaTAWwugng Xwpig va UTrepPEiTe TN PEYIOTN IKAVOTNTA KATAWUENG TOU Wuyeiou oag (Yia
HovTENO 566).

* Otav xpnoigotrolgite Tn Aeiroupyia Taxeiag KaTawuéng, dev TTPETTEl va TOTTOBETEITE Ta
NON KateWuypéva Tpd@Ipa SITTAa oTa VWTTA TPO@IKA TTOU BEAETE va KATAWUEETE.
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A@ou Ta ToTroBeTrOETE O€ DIaPOPETIKA BEan, evepyoTtroifaTe TTAAI TN AciToupyia "Taxeia
KaTdyun". MTropeite va TOTTOBETACETE Ta TPOQIUG Cag OiTTAa ata GAAa TpoQIua
a@oU TTPWTA Ta £XETE KATAWUEEI (TOUAAYIOTOV 24 WPEG PETA TN 2N £VEPYOTTOINGN TNG
Aeitoupyiag "Taxeia Katdwugn").

* Mnv ToroBeTATETE TA TPOPIPA TTOU Ba KOTOWUEETE KOVTA OTA ON KATEWUYUEVA TPOPIJA.

» Katayuxete 10 1pOQIUA (KPEQG, KIPG, Wapia KATT.) apou Ta XWPIoETE € TTOGOTNTEG TTOU
MTTOPEITE VO KOTAVOAWOETE KABE PopPd.

e [MoT€ pnv karawuxete TTAAI TPOPINA aPoU Ta EXETE LeTTaywoel. AuTd PTTopEi va gival
ETMIKIVOUVO IO TNV UYEia 0ag yiaTi uTTOPEi va TTPOKAAECEl TPOPIKK dnAnTnpiacn.

e Mnv TomoBeTeiTe OTNV KOTAWUEN CeOTA @aynTd TIPIV KPUWOOUV. AuTO JTTOPEi va
TTpoKaAéael ahAoiwan o€ GAAa KaTeEWuypéva TPOQINa OTNV KATawuén.

» Otav ayopddete KaTeWuyuéva TPOQIUA, BeBaiwBeite 6T KatawuxOnkav o KATGAANAeg
OUVONAKEG Kal OTI N CUOKEUATia TOUug Bev €ival aXIOUEVN.

* Katd tnv amoBrkeuon Twv KATEWUYUEVWY TPOPiJwY, va aKOAouBEiTe TIG 0dnyieg yia
TIG ouVOnKeg aTTOBNAKEUONG TTOU avaypd@ovTal TTAVW OTn CUCKeuaaoia Toug. Av dev
UTTAPXOUV TTANPOQOPIEG, Ta TPOPIMA Ba TTPETTEI VO KATAVOAWVOVTAI TO GUVTOUOTEPO
duvaTov.

* Ta karewuypéva TPOQIMa TTPETTEL VO PETOPEPOVTAl XWPIG va aAAoiwBolv Kal va
ToTToBETOUVTaI OTO PAP! YUENG TO TaxUTEPO duvaTtdv. Mn XpnOIPOTIOIEITE Ta PAPIA TNG
TOPTAG YIa KATAWUEN TPOPIPwWV.

» Y& TEPITITWON UYPACIiag OTH CUCKEUAOTA TWV KATEWUYUEVWY TPOPIUWYV Kal SBUCAPEDTNG
OOMNG, UTTOPEI N ATTOBRKEUOT) TOUG Va €iXE Yivel o€ aKaTAAANAEG CUVORKEG Kal YTTopEi va
£xouv aAoiwBei. Mnv ayopdoete autd Ta TPOPIUA.

* O xpdvog aTTOBAKEUCNG VIO KATEWUYHEVA TPO@IUA UTTOPET va SIa@EPEl avaAoya HE TN
Beppokpaacia Tou TEPIBAAAOVTOG, TN CUXVOTNTA TTOU QVOiYEl N TTOPTA, TIG PUBUICEIG TOU
BepPoaTATN, TOV TUTTO TWV TPOPIUWY Kal TO XPAVO avAPESa aTNV ayopd TWV TPOPIUWY Kal
TNV TOTTOBETNOT) TOUG OTNV Katdwugn. MavTa va akoAoubeiTe TIG 0dnyieg 0TnN oUCKeUaaia
KQI VO Unv uttepPaiveTe TNV TrEPiodo aTroBrKeuong.

* Av a@noeTe TNV TTOPTA TNG KATAWUENG AVOIKTA yia TTOAAR wpa, Ba oxnUaTIoTEl TTayvn 010
KATW PEPOG TNG KaTawung. ETTopévwg Ba eptrodideTal n kukhogpopia Tou agpa. MNa va 1o
ATTOQUYETE QUTO, TTPWTA OPAIPECTE TO KAAWDIO ATTO TNV TTPICa KAl TTEPIMEVETE va AILOEI.
AgpoU ANiwaoel o TTayog, Ba TTPETTEN va KaBapioeTe TNV KATAWUEN.

* Mmopeite va agaipégete Ta KOAGOIA, TO KAAUPPO KATT., yiO vOo QUEACETE TO XWPO
atmoBrikeuong TNG KaTdywuéng.

* O O6ykog TTOU avaypd@EeTal OTNV ETIKETO TOU TTPOIOVTOG AVAQEPETAl OTNV TIUA XWPIG
KOAGBIa, KAAUPPATA KATT.

ZUCCWPEUTAGS Yusng

* Xe TepITTWOn SIAKOTIAG PEUPATOG, UTTOPOUV va XPNOIPoTTonBouv CUCOWPEUTEG WUENG
(TrayokUoTeG) yia Tnv €mRpaduvon NG amowugng. O peyaAlTepo Xpdvog aTroBrkeuong
Slao@aAieTal 6Tav n TTayokUoTn ToTroBeTeiTal aTTeudeiag Tvw oTa TPOPIUA GTO TTAVW
SlauépIopua.

* MTopei va uAdooeTe 0TO SIAPEPIOUA TTAYOKUATNG, VI ECOIKOVOUNGT XWPEOU.

* MayokUoTn PTTOpPE £TTIONG VO XPNCIYOTTOINBET yIa TTPOCWPIV) YUEN TPOPIUwWV (TT.X. OE
1000€pUIKN TOAVTQ).
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Opiouéveg TTPOTACEIG yIa TNV TOTTOBETNON KOl TNV ATTOBrKEUON TWV

BaAauo katawugng TrapéxovTal oTig oeAideg 129, 130, 131 kai 132.

TPOYiUWV 0ag GTo

Aidpkeia )’(pévog
) ; ; atroBnkeuong amoyuing qa
Wapi ka1 kpéag MpoeToipacia (WAvES) Oeppokpacia
HNVES dwpariou
-(bpgg-
2uUoKeuaoia yia
M1rpi1{6Aeg pooxapioleg | Kataywuén ot 6-10 1-2
KOTAAANAEG pEPIBEG
Juokeuaaia yia
Apvioio kpéag KOTAWugn o€ 6-8 1-2
KOTAAANAEG pEPIDES
2uoKeuaoia yia
Mooxdpi yntd KOTAWugn o€ 6-10 1-2
KOTAAANAEG pEPIBEG
Mooxdp1 katoapoAag € JIKPG TEPAYIQ 6-10 1-2
Apvi katoapoAag > TEpaxIa 4-8 2-3
>& KOTAAANAEG pEPIBEG,
Kipdg OUCKEUAOPEVOG XWPIG 1-3 2-3
MTTaxXOpPIKA
Evréo8ia (koppdT) > TEPAXIa 1-3 1-2
Oa TTpéTTEl va . .
. . . . Ewg 610U
Aoukavika/ caAdpi OUOKEUACETal OKOUO .
2 . QTTOYUXOEI
Kal av €xel uePBpavn
. 2UoKeuaoia yia
K:;g:g:ﬁg kad KaTdyuén oe 7-8 10-12
Y KOTAAANAEG PEPIBEG
Juokeuaaia yia
XAva / wama KOTAWugn o€ 4-8 10
KOTAAANAEG pEPIDEG
EAd@1, KOUVEAL, Mepideg Twv 2,5 kg kai
- 2 9-12 10-12
ayployoUpouvo XWPIG KOKOAO
Ydpia yAukoU vepoU ) ) ‘Ewg 610U
(TréoTpOo@a, KUTTPIVOG, A(PO’U KGG’GPIUTOUV 2 atmoyuyBouv
TOUPVO, YATOWAPO) KOAQ Ta AETTION Kall TEAEIWG
P Ta evTOO0Ia, TTPETTEI y )
Mn Airapd yapia . Ewg éTou
. . va TTAévovTal Kal Vo .
(AaBpdki, KaAkavi, . 4-8 atmroyuyBouv
. OTEYVWVOUV Kal av :
YAwooa) ) ) TeAEiwg
— XPEIGZeTal TTPETTEN Va - -
Aitrapd wdpia KOBOVTal 0l OUPEC Kal Ewg dtou
(Trahapida, oKOUPTPi, | 10 KEQAAIQ. 2-4 atmmoyuxBouv
Yo@dpli, yaupog) TeAEIWG
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. KaBapiopéva kal o€ Ewg OTOU,
MoaAakéoTpaka " 4-6 atmmoyuyBouv
OOKOUAEG !
TEAEIWG
2Tn cuoKeuaaoia Tou, ‘Ewg 610U
Xapidpi aAoupIVEVIO A TTAAOTIKO 2-3 atmroyuyBouv
doxeio TeAEiWG
>¢ oAaTOVEPO, HETA OE ‘Ewg 610U
TaAiykdapia OAOUMIVEVIO ] TTAOOTIKO 3 atroyuyBouv
doxeio TeEAEiwG

Inueiwon: Ta katewuyuéva pogiua, apou ammowuxBouv, TTPETTEl va uayeipevovTal akplBwe
OTTWg 1 VWITA TPOQIUQ. Av OEV UaYEIPEUTOUV LETA TNV amowuén Toug Ocv mpérrel S E KAMIA
TMEPIMNTQ>H va karawuyx6ouv TaAl.

Aidpkeia anl'(sﬁ\g’:g ot
v aTTOONKEUT! .
Aaxavu’(a Kai MposToipacia '1 s fepuokpacia
Ppouta (HAveg) Swuariou
.(bpgg.
A@aipéaTe Ta QUAAG, XwpioTe Mrropei va
KouvouTrisi TOV KOPPO O pépn Kal 10-12 XpnoiyoTroIinoei
QUAAGETE TO O€ vEPO PE Aiyo Kal
AepovI KOTEWUYHEVO.
Mrtropei va
DaGOAGKIA MAOveTE T(X' Kal KO’L|JT£ Ta o€ 10-13 XPNOIUOTTOINOEI
MIKPA KOUUATIO Kal
KOATEWUYUEVO.
Mrtropei va
Mmigéhia =e@AoudioTe Ta KAl TTAUVETE Ta 12 xpr]OlpK(g;romesl
KOTEWUYHEVO.
Mrropei va
Mavitdpia kai MAUVETE Ta Kal KOWYTE TO O€ 6-9 XpnoigotroinBei
oTapdyyia MIKPG KOPUATIO Kal
KOTEWUYHEVO.
Adxavo KaBapiouévo 6-8 2
KowTe o€ KoppaTia 2 ek. JeTd XwpioTe Tig
MeAit{ava v HHe -H 10-12 PETEG PETALU
T0 TTAUGIUO
TOUG
. . Mrropei va
KaBopioTe TO Kol CUOKEUAOTE J———
KaAauTroKi TO JE TO KOTOOAO A Hévo 12 xen ”Km n
oTépIa .
KOTEWUYHEVO.
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Mrropei va

Kap6To KaBapioTe 10 Kai koyTe TO O€ 12 XPnoIgoTToINBEi
PETEG Kal
KOTEWUYHEVO.
i . . Mrtropei va
Kowrte 10 KOTadVI, KOWTE GILOTIOINGE]
Mirepid aTa U0 Kal aQaIpETTE TOUG 8-10 Xen Kal
OTTOPOUG .
KOTEWUYHEVO.
ZITaVAKI MAupévo 6-9 2
. . KoyrTe o€ @éTeg agpou Ta ) (oTnv
Mo kai axAadi EephoudioeTe 8-10 KaTayuén) 5
Bepikoko kai KowTte 0Tn pé€on Kal a@aipEoTe 4.6 (otnv
poddkivo T KOUKOUTOIa katdyugn) 4
(Dpa’ou)\a kai MAUveTe Kal kaBapioTe Ta 8-12 2
Barépoupo
Maysipepéva Méoa o€ éva QNITZavI pe
. . . 12 4
@poUTa mPoBrKn 10% faxapng
Aapdoknva, MAOVETE Ta KAl AQaIPEDTE TA 8-12 5.7
Kepdoia, BUooiva KOToAvIa
Aidpkeia Xpoévog amroyuing Xpovikn didpKeIa
atmroBnkeuong o€ Beppokpacia amoyuéng oTo PoUupvo
(uAveg) dwpartiou (wpeg) (AeTrTq)
Ywpi 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
M1iokoTa 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Nita 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Tapta 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
®UAAo Q0ung 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Nitoa 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

H yelon oplopévwy PTTOXOPIKWY O PHAYEIPEPEVA @aynTd (AvnBog, BacIAIKOG, vEPOKAPSao,
€001, avauikta ptraxapikd, T¢ividep, okOPOO, KPEUUUDI, pouoTdpda, Buudpl, yavifoupdva,
padpo ITTEPI KATT) aAAGCE Kal aTTOKTOUV £vTovn yeuan 6Tav diatnpouvTal yia JEYGAo XPOoVIKO
O1doTnua. MNa 10 Adyo auTd OTA KATEWUYUEVA QayNTA TTRETTEI VA TTPOCTIOETAI JIKPT TTOGOTNTA
MTTOXOPIKWY A TO €mMOUNNTO PTTOXOPIKO TTPETTEI VA TTPOCTIOETAI PETA TNV OTTOWUEN TOU

@aynTou.

H 1epiodog diatripnong Tou @ayntou egaptdral ammd 1o AAdI-AITTog TTou XpnaiyoTroigital. Ta
KAaT@AANAa Addia-AiTrn €ival papyapivn, AiTTog pooxapiou, eAaidAado kai BoUTupo Kal Ta Jn
KATAAANAQ €ival To QUATIKEAQIO KAl TO XOIPIVO AITTOG.
Ta TpO@INa O UYpPH POPPN TTPETTEI VO KOTOWUXOVTAl 0€ TTAACTIKG doXEia Kal Ta UTTOAOITTA
TPOPINA CUCKEUAOUEVA O€ TTAAOTIKEG UEMPBPAVEG I COKOUAEG.

GR-131-




FaAOKTOKOMIKA Kal

Xpovog

daxapn yia va pnv
AN TTOAU

JE Eva KPOKO.

TTpoi6VT Z0UNG MpoeToipacia (ﬂl’OGI]KiUUr]g ZuvOnkeg arobnkeuong
(unveg)
ZUOKEUGGUEVO, . OpoyevoTtroinuévo yaAa
(opoyevotToiNuévo) | ZTn ocuokeuagia Tou 2-3 V0
YyOAa H
MNa Bpayuxpovia
QTT00NKEUCN PTTOPEITE Va
, . . TA QQrOETE OTNV APXIKN
IUpI gﬁKTO'g amo > QETEG 6-8 TOUG ouoKeuaaia. lNa
EUKG TUpi) Mokpoxpovia atrobrikeuon
Ba TTpéTTEl va TUAIyETal PE
TIAQOTIK MEURPAVN.
BouTtupo, papyapivn | £1n ouokeuaoia Tou 6
AoTTpddI auyou 10-12 303; é(igﬁl(upv&%ouv
AvapiyvUeTe KaAd o
Miyua atré Kal TTPOCBETETE 50 ar IG05UVALOOY Q
| auyd (kpokog + | pia TTpECa aAGTI A 10 gs Vel K (')KL(I') S
° aoTTPAadI) {axapn yia va unv H POKO. ‘0
=Y TAEN TTOAU g
< B - <
AvaulyvUeTE KOAA 2
, w
. . Kal 'ITpC')OGETE"rE i 20 gr 1c0duvauouv W
Kpdkog auywv pia TTPECa aAATI A 8-10

(*) Aev Ba TTpETTEl va kaTawuxovTal Pe To KEAUQOG (TOOPAI). To acTrpddl Kal 0 KPOKOG TwV
AUYWV TTPETTEI VO KATAWUXOVTAI XWPIOTA | KOAG avaulyuéva.
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Aidpkeia Xpoévog amroyuing Xpovikn didpKeia
atroBnkeuong o€ Beppokpacia amoéyuéng oTo Poupvo

(uAveg) dwpartiou (wPeg) (AeTrTq)
Ywpi 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
MiokoTa 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
MNita 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
TapTa 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
®UANo J0uNg 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
MNitoa 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

H yelon opiopévwy PTTaxapIkwy o€ payeipepéva eayntda (avnbog, BaciAKOg, vepokapdapo,
€001, avauikta ptraxapikd, TCivigep, okOpdOo, KPEUUUdI, pouoTapda, Buudpl, pavi{oupdva,
paupo mITTEPI KATT) aAAGCEl Kal ATTOKTOUV €vTovn yeUon oTav diarnpouvTal yia JEYAAO XPOVIKO
d1doTnua. MNa 10 Adyo auTd OTa KATEWUYUEVA GaynTA TTPETTEI VA TTIPOCTIOETAI PIKPT TTOOOTNTA
MTTAXAPIKWY ) TO €TMOUUNTO PTTAXAPIKO TTPETTEI VO TTPOOTIBETal PETG TNV aTTOWUEN TOou

@aynTou.

H 1epiodog diatripnong Tou @ayntou egaptdral atmd 1o AddI-AiTTog TTou Xpnoiyotroigital. Ta
Kat@AANAa Addia-AiTrn gival papyapivn, AiTTog pooxapiou, eAaidAado kai BoUTupo Kal Ta un
KOTAAANAQ €ival TO QUOTIKEAQIO Kail TO XOIPIVO AITTOG.
Ta TpO@INO O€ uypr MOPQN TTPETTEI va KATaWUXOVTAl o€ TTAACTIKG doxeia Kal Ta UTTOAoITTa
TPOPINA CUCKEUAOUEVA OE TTAAOTIKEG HEMPBPAVEG 1] COKOUAEG.
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[EZSXN KAGAPIEMOZ KAI ZYNTHPHEH

» BeBaiwBeite va amoouvdéoeTe TO Wuyeio amd To pelpa TPV > &
apyioeTte Tov KABAPIOWO TOU.

* Mnv kaBapileTe TO YPuyeio xUvovTag vepd TTAVW TOU.

* MTopeite va KaBapioeTe Ta ECWTEPIKA KAl EEWTEPIKA PEPN TNG CUOKEUNG W~
0ag oKouTtifovTag PE MOAaKO Travi 1 a@ouyydpl Bpeyuévo pe xAiapod D
oaTrouvovepo. To vepd kabapiopou dev TTPETTEl va OIElIcOUCEl OTIG OTTEG A
OTNV PTTPOCTIVA KATW TTAEUPE Tou SlaPEPIOPATOS KATAWUENG, OTOV TTiVAKQ @
OpYyAavwy 1 0Ta GUCTHAKATA QWTIGHOU.

- * A@aipeite Ta €PN TNG CUOKEUNG JEPOVWUEVA Kal KaBapileTe
T PE TO OOTTOUVOVEPO. MnV Ta TTAEVETE O€ TTAUVTHPIO TTIATWV.

* [MoTé Pn XPENOIMOTIOIACETE YIO TOV KOABAPIOWO €UPAEKTA, EKPNKTIKA A
S1aBPWTIKG UAIKG OTTWG apaiwTIKO XpwHdTwy, Bevdivn r ogu.

* O gupTruKVWTNG (TO TTIoW TPAKO PE Ta palpa TITepUyia) Ba TTPETTEl va
KoBapigeTal pe NAEKTPIKN OKOUTIa R Ye aTeyvh BolpToa TOUAGXIOTOV
Mia @opd To Xpovo. Autd Ba BonBrioel TNV KaTAwugr oag va AEIToupyEi
10 aT1T0d0TIKG KOl Ba 0ag ETTITPEWE! VO EE0IKOVOUNOETE EVEPYEIQ.

KaBapiopog Tapiwy TopTag

MNa Tov kKaBapiopd Twv TCapIWY Ba TTPETTEN VA XPNOIYOTIOIEITE UBATIKA TTPOoidvTa TTOU deV
xapddouv.

Amoéyuén

H améwuén oTto wuyeio oag yivetal autopara. To vepo
TTOU TTAPAYETAI OTTO TNV aTTOWUEN KUAG GTO dOYXEIO TOU
eCaTuIoTA péoa ammd TNV auAdkwan OUAAOYAG vepoU
KOl eKei e€aTpiCeTal.

| Nekdvn eEATHIONG |
N
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AVTIKATAOTOOT MOVASAS QWTICHOU

AvTikardoTtaon Aaptmrtipwyv LED
KaAéoTe TeEXVIKO OEPPIG.

dwTta LED

[ELSFH METAGOPA KAI AAMATH OESHE

* MrTopeiTe va KPOTAOETE TNV APXIKI) CUCKEUACIO KAl TO a@PWOEG UAIKO YIO TUXOV VEQ
METAPOPA (TTPOAIPETIKO).

* o Tn véa peTa@opd TTPETTEI VO TIPOCTATEWETE TO YUYEIO JE ouoKeuaaia geydAou TTaxoug,
Tavieg f duvaTtd axoIvIA Kal va OKOAOUBNGCETE TIG 0BNYiEG OXETIKA PE TN YETAPOPA TTOU
vagEpovTal TTavw 0T CUCKEUATIa.

* AgaipéaTe Ta KIvnTa pépn (pdeia, ageooudp, O
OUPTAPIO AOXAVIKWYV KATT.) i} OTEPEWOTE TA &b\] m
MEéOQO OTO Yuyeio PE TaIViEG yIa va ATTOQUYETE 2
va XTutTnBouv katd Tnv aAlayr Béong kai Tn
METOQOPA.

Meragpépere 10 wuyeio oag o€ 6pBia Béon.

GR-135-



[EZSAA nPIN KAAEZETE TO ZEPBIZ

EAéy&re TIG TTpOEISOTTOINCEIG:
To yuyeio oag TTPoeIdoTToIEi av N BEPUOKPATIES yIa TOUG BaAdUOUG GUVTAPNONG KAl KATdywuéng
eival o€ akat@AAnAa eTitreda ) av TTpokUWel TTPORANua otn cuokeun. Epgavifovral oxeTikoi
KwdIKoi TTpogidoTToinong oTig evdeigelg Katawuéng kar Zuvtripnong.

TYNOZ TYNOZ
SOAAMATOE | SOAAMATOZ AITIA TI NPENEI NA KANETE
Ymapxei(-ouv)
. e€dpTnua n eCaptrpaTa . .
SR I'Ipogl)\éggr oinan €KTOG AsiToupyiag i gg\)/\:;”g:: ngB'g 1o
ns uttdpxel BAGBN ato HOTERO.
WUKTIKO KUKAWMA
1. Mnv kaTowUgeTe TO
ATTOYUYHEVA TPOPINA
Kl KATAVOAWOTE TA
ouvTopa.
2. PuBuioTte T
AuTn n évdeign Beppokpaacia KaTawuéng
OdAapioc TTPOOOXNS eg O€ M0 YUXPEG TINEG 1
- ; epavicetar 1d1aiTepa pubuioTe TN Aeitoupyia
LF katayuéng Oxi . . ] . .
L2, META OTTO PEYAANG Tayeiag kaTawuéng
APKETA KPUOG ] ; L .
dI1apKelag SIaKOTTH £wg 6ToU 0 BAAaUOG
pevpaTog eTTaVENBEI € KAVOVIKI)
Beppokpaaia.
3. Mnv TomroBeTroETE
VWTTA TPOPIKA WG
OTOU aTTOKATOOTAOEN TO
TTPORANMA.
1. PuBpioTe Tn
Beppokpaaia
, . ouvTHPNONG O€ TTIO
H 18avikn Ges;’);\lomacm WUXPEC TIHEC 1| pUBIOTE
i Yia'T0 aAapo TN AgIToupyia Taxeiog
OdAapog ouvTripnong ival +4 . . .
LC ouvtipnong Oxi | °C. Av &eite auTtr) Tnv LIJ}J&]Q ews otou
L 5 o o BaAapog eTTavéNBel o€
apKeTd kpUog | e15oTToiNaN, Ta TPOPING KQVOVIKI] BEPHOKPATIA.
oag kivduvelouv va oM . AG
aAAoiwBouv. - MINV AVOIYETE TIOAU
TNV TTOpTA £WG GTOU
ATTOKATAOTABEI TO
TPOBANMa.
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Auté 10 0PAAua
epeaviCetal otav
MpoeidoTroinon >uvduaopdg ;\Iesml Ot Tpwm
: . . EITOUPYIQ N CUOKEUN).
LF ka1 LC un €TTapKoUg o@daApartog TUTToU LF .
Ugne Kal LC Qa ansvs’pvowomegl
v otav ol BaAapol pBdoouv
OTNV KOVOVIKN TOUG
Bepuokpaacia
1. EAéyETe av gival
Odhapoc Ta TpO(pI’HG cxp)(l;ouv fvspvonqlnusvn 'n o
X va TTaywvouv Aoyw Aeiroupyia Tayeiag Wagng
HC ouvTAPNOoNG . . i ,
B TNG TTOAU XaPNANG 2. MeiwoTe Tn pUBUIoN
TTOAU KpUOG . .
Bepuokpaciag Bepuokpaaciag TG
ouvTnpnong
AuTO Bev givar BAGRN.
Orav n 160N Tapoxng | ‘Etor amorpémovral
. PEUUATOG TTECEI KATW | {NUIEG OTO CUMTTIECTH.
LOPO l‘lgoaf’o n%gcn amd 170 V, n ouokeury | AuTi n TTpo€idoTtroinon
XAHNANG ns emTuyxavel atabepr) | Ba atrevepyotroinBei dtav
KaTdoTaon. n téon emavéABel oTo
OTTAITOUMEVO ETTITTEO

Av 10 Yuyeio oag dev AsiToupyei:

* YTapxouv nAeKTPIKEG BAGBEG;
» Eival n ouokeur) ouvdedepévn otnv TTpila;
* MATTWG KAnke n ao@dAcia TnG TTPIag OTToU CUVOEBNKE TO PIG i N YEVIKA ao@dAcIq;

* MATTwg uttapxel BAGRN oTtnv Tpila; EAEyETe TO ouvdEovTag To Wuyeio oag o€ TTpida TTou

yvwpileTe oiyoupa OTI AEITOUPYEI.

Av 10 Yuyeio oag AsiToupyei e TTOAU B6pufo:

Kavovikoi 86puol

O6pupog Tpi§ipaTtog (oTTaCiyaTog TTayou):

* Katd Tnv autéparn ammoyudn.

» Otav wuxetal ) Bepuaivetal n ouokeun (Adyw dI0GTOAAG TOU UAIKOU TG CUCKEUNG).
ZO0vropo Tpi§igo: Akouyetal OTav O OePUOOTATNG €EVEPYOTIOIEI / QTTEVEPYOTTOIEI TO
OUUTTIEDTH.

Oo6pufog cuuTmieoTh (Kavovikog B6pufog poTép): AuTdg o BOpuBog anuaivel 0TI O
OUUTTIEOTAG AeIToupyei Kavovikad. O GUUTTIECTAG PTTOPET va TTapdyel TTepIocdTEPO B6pURo
yia GUVTOUO BIAGTNHA KATA TNV EVEPYOTTOINGT| TOU.

O6pufog puoalidwyv Kal TITGIAiopATOG: AUTOG 0 BOPUROG TTPOKAAEITAI OTTO TN PO TOU
WUKTIKOU PHETOU PECO OTOUG OWANVEG TOU GUCTHUATOG.

OdbpuBog pong vepou: Kavovikodg B86pufog porg atrd To vepod TTou BIOXETEUETAI OTO BOXEIO
€€ATHIONG KOTA TNV aTTOWUEN. AuTdg 0 BOPUROG PTTOPET va akoUyETAI KATA TNV aTTOWuén.
O6pufog pong aépa: Kavovikdg B0pufog avepiotTipa. Autdg o B6puBog akouyetal o€
wuyeio xwpig mayo (No-Frost) katd TNV KAvOVIKr AgIToupyia Tou OUOTAPATOG Adyw TNG
KUKAo@opiag aépa.
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Av gival {e0TEG 01 AKPEG TOU BAAGIOU TOU YUYEIOU OTO ONUEIO ETTAPAG ME THV APOpwon
mopTaG:

Eidiké 10 kKaAokaipi (o€ Bepud Kaipod), 01 ETIPAVEIEG KOVTA OTNV £TTAQPN TG ApBpwang UTTopEi
va Beppaivovtal KaTd Tn AEITOUPYia TOU CUUTTIEDTH, QUTO €ival KAVOVIKO.

Av oxnparifeTal uypacia péca TN CUVTHPNON:

* Eival 6Aa 1a TpOQINa cuokeuaouéva owaoTd; ‘Exete oTeyvwoel Ta doxeia TPV Ta
TOTTOBETACETE PECA OTN CUVTAPNON;

* MATTWG avoiyovTtal ouyvd ol TTOPTEG TG oUVTAPNONG; H uypacia Tou Xwpou eIcépyeTal
aTn ouvtrpnon étav avoiyouv ol TépTeg. O axnuaTionog uypaaiag Ba gival TaxUTePOG
ATav avoiyeTe TIG TIOPTEG TTIO0 GUXVA, IBIaiTEPa av N BEPUOKPATia TOU XWPOU €ival UWNAR.

* Eival @uolohoyikd va oxnuatifovial oTayoveg VEPOU OTO TTiOW ToiXwua PETA aTTO
auTONATN aTTOWUEN. (O€ OTATIKA JOVTEAQ)

Av o1 TépTeg Bev avoiyouv Kal KAgivouv owoTd:
* MATTWG o1 cuoKeuaaieg TwV TPOPINWV eUTTOBICOUV TO KAEICIYO TNG TTOPTAG:
» 'Exouv 101100£TNOEi CWOTA 01 BAKEG OTIG TTOPTEG, TA PAPIA KOl TA CUPTAPIA;
* MATTWG €£xouv xaAdael i @BapEi 01 ATEYAVOTIOINTEIG OTIG TTOPTEG;
» 'Exel T0 yuyeio oag TomroBeTnOei Tévw o€ opIddvTIa ETTIPAVEIQ;

Av 10 Yuyeio oag dev £xel eTapKA Yusn:
BA. oghida 141. (MpoeidoTroinon OXeTIKA WE TIG pubuioelg Beppokpaaiag)

ZHMANTIKEZ NMAPATHPHZEIZ:

* H Beppikn aoc@dAeia TPoaTaciog Tou CUUTTIESTA Ba evepyoTroinBei PETG atrd aIPVidIEG
OIAKOTTEG PEUPATOG 1 HETA OTTO ATTOOUVOEDN TNG CUCKEUNG OTTO TNV TTPICA, VIO VO TTAPEXEI
XpOvo oT0BePOTTOiNGNG TOU agpiou aTo ouoTnUa Wugng. To wuyeio oag Ba apyioel va
A€IToupyEi KavoviKa PETA atro S €wg 10 AeTTTd, dev XPEIAZETAI VA AVNOUXAOETE.

* Av dev TTPOKEITAI VO XPNOIUOTIOINCETE TO WUYEIO 0AG YIa JEYAAO XPOVIKO JIAOTNUA (TT.X.
OTIG KOAOKAIPIVEG OIOKOTTEG), ATTOOUVOEDTE TO aTTO TNV TTEIfa KAl KABAPIoTE TO PETA TN
diadikacia amoywueng (BAéme ENOTHTA 4). ETriong agnoTe Tnv TTOPTA AVOIKTA YId va
euTTOdioETE TN dNUIoUPYia UYPACIAG KAl OCUWV.

* Av 10 TTPOBANUQ ETTINEVEI APOU £XETE TNPMOEI OAEG TIG TTIO TTAVW 00nyieg, atreubuvBeiTe
oTo TTAnoiéaTepo EEouaiodoTtnuévo ZEpRIG.

* H ouokeun TTou TTpounBeuTrKaTe €XEl OXEDIAOTEI YIO OIKIOKOU TUTTOU XPron Kal YTTOPEi
va XpnoiyoTroinBei yévo aTo OTTITI KAl yia TOV TIPOBAETTOUEVO OKOTTO. Agv gival KATAAANAN
yla €TTaYYEAPATIKA 1) KOIVOXPNOTN XPHon. Av 0 KATAVAAWTHG XPNOIUOTTIOINCEI T CUCKEUN
ME TPOTTO TTOU OEV CUPHPOPPUVETAI PE QUTA TA XOPOAKTNPIOTIKE, dNAWVOUPE pnTd OTI O
KOTAOKEUAOTNAG KAl 0 €UTTOpog Oev Ba @Epouv Kapia euBuvn yia oTToIadATTIOTE ETTIOKEUNR
Kal BAGRN evidg TNG TTEPIOGDOU £yYUNONG.
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MAnpo@opieg OXETIKA JE TN CUPHOPPWON
* O e€ommAiIopdG auTdg €xel oxediaaTei yia xprion oe Bepuokpaaia TePIBAAAOVTOG OTNnV
meploxn 16°C - 43°C.
* H ouokeun €xel oxedlaoTei oe cuppopewon Pe Ta TpoTutra IEC60335-1 / IEC60335-2-
24, 2004/108/EK.

Mpotdosig yia E§oikovounon evépyeiag

1.EykaTtaoTAOTE TN OUCKeUR O dpooePd Kal KAAA agPICOPEVO XWPO, ATTOPEUYOVTAG TNV
TOTTOB£TNON O€ PEPOG PE AuEDTn NAIAKK akTIVOBOAIa i KOVTA o€ TTNYEG BEpUOTNTAG (WU
Béppavong, @oUpVo KATT.). AIOQOPETIKA, XPNOIMOTIOINOTE JOVWTIKA TTAAKA.

2. ApAveTe Ta BepUdG TPOPIPA Kal TTOTA VO KPUWVOUV £Ew aTTd T OUOKEUN.

3. TotroBeteite Ta KOTEWUYHEVA TPOPIMA YECO OTN CUVTAPNON Yia va eTaywoouv. OTav
Zemraywvel €va KaTEWUYUEVO TPOPIYMO, N XaUNAOTEPN Bepuokpaacia Tou Ba utrofondd
TNV Wogn Tou BaAduou cuvtrpnong. ‘Etol Ba eCoikovoundei evépyeia. H amowugn Twv
KOTEWUYHEVWY TPOPIHWY £EW OTTO TO WuyEio Ba TTPOKAAETEI GTTATAAN EVEPYEIQAG.

4.0t1av TOTTOBETEITE TTOTA KAl PAYEIPEUEVA PAYNTA PECA GTO Wuyeio, va BeRaiwveaTe OTI
gival péoa ae KAEIOTO TTEPIEKTN. AlaQOpPETIKE, Ba augnbei n uypacia péoa oTn CUOKEUN.
Auté Ba kavel To xpdvo Asitoupyiag peyaAutepo. H diatripnon TTOTWV Kal JAYEIPEPEVWV
@PaynNTWV o€ KAEIOTOUG TTEPIEKTEG Ba BonBroel kKal TNV ammouyr aAAoiwonNG OCUWYV Kal
YeUOEWV.

5.0t1av TomroBeTeiTE TTOTA KO Payntd OTO Wuyeio, va KPATATE TNV TTOPTA AVOIKT OGO TO
duvardv AiyoTepo.

6. AlaTnpeiTe KAEIOTA Ta SIAPEPICPATA TNG CUOKEUNG TTOU €XOUV BIOPOPETIKF BEPUOKPATIQ.
(ouptdpl Aaxavikwy, dIaPEPITUA €vTovNG WUENG KATT.)

7.H oTeyavotroinan Tng ToOPTAG TTPETTEN va gival KaBapr) kal eUKAuTITn. Na avTikaBIoTaTe Tig
TTAAIEG OTEYQAVOTTOINOEIG.
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S o) el MEPH KAl EEAPTHMATA TOY WYTEIOY ZAX
A
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O okoTrog auTAG TNG TTAPOUCIiaoNG Eival va 00g TTANPOPOPNOEl OXETIKA UE Ta PEPN TNG
OUOKEUNG 00G. AUTA Ta Jépn UTTOPET va dIa@EPOUV avAaAoya e TO HOVTEAO TNG GUOKEUNG.

A) ZYNTHPHZH B) KATAWYY=H

1) AioOnTpag ewTiIouoU

) . .
2) TUGAIVO P&@I YuyEiou 7) Alapépiopa aTToBnKeuong
)

3) FudAIvo PAPI TTévw aTé To HE PaYES , 13) Ymrodoxr TrayokUoTng
OUPTAPI AXAVIKWV 8) MANKTPO QwTIoHOU 14) MayokyoTn

4) GIATPO 0oUGV 9) Navw kaAabi katdwugng  15) Pa@r uTroukaAihv

5) ZUpTAPI AGXAVIKGV 10) Méon kaAd®r katdyugng  16) Meoaio pag!

6) MépTa BIAPEPITHATOC 11) Katw kaAadr kardpugng  17) Mavw pde!
QATIOBAKEUGNC E PAYES 12) Mayobrikn 18) P& auyv
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